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НАСТАН НА НЕДЕЛАТА
ВОВЕД

ЕУ пра ви бе гал ски камп  
од Ма ке до ни ја?

Ненад Мирчевски | главен и одговорен уредник

Старт по 25 го ди ни
По се та та на ше фот на грч ка та дип ло ма ти ја Ни-
кос Ко ѕи јас мо же да се про тол ку ва ка ко по че ток 
на ед на но ва ера во од но си те на две те зем ји. 
Су деј ќи по из ја ви те на двај ца та ми ни стри, Ма-
ке до ни ја и Гр ци ја во мо мен тов изг ле да ат ка ко 
под го тве ни да ра бо тат на за си лу ва ње на најс-
ла ба та ал ка во ме ѓу себ ни те од но си – до вер ба та, 
ко ја, ка ко што наг ла си По по ски, ќе при до не се 
за над ми ну ва ње на раз ли ки те во сог лас ност 
со за ед нич ки те ин те ре си. 

На сред ба та беа до го во ре ни и 11 мер ки за гра-
де ње до вер ба, кои се од не су ва ат на по до бра 
еко ном ска со ра бо тка, отво ра ње нов гра ни чен 
пре мин во Прес па, до го вор за вос по ста ву ва ње 
же лез нич ка вр ска со Би то ла, до го вор за из бег-
ну ва ње двој но ода но чу ва ње, ка ко и про е кти за 
зго ле му ва ње на кул тур на та и на обра зов на та 
со ра бо тка. 

На соз да ва ње то по зи тив на ат мо сфе ра во од но си-
те ме ѓу две те зем ји во при лог оди и ко рект ни от 
од нос на ше фот на грч ка та дип ло ма ти ја за вре ме 
на по се та та на Ма ке до ни ја из бег ну вај ќи да ја 

 Ма ке до ни ја го олес ни тран зи тот на еми гран ти те од 
Бли ски от Исток низ на ша та зем ја. Во ме ѓу вре ме, Гр-
ци ја, зем ја-член ка на ЕУ, со за си ле но тем по нѐ пол ни 
со еми гран ти пре ку на ша та јуж на та гра ни ца. На се-
вер на та гра ни ца, пак, се нај а ву ва де ка ун гар ска, па и 
ав стри ска по ли ци ја (две те зем ји-член ки на ЕУ) за ед-
но со срп ска та ќе ја кон тро ли ра ле гра ни ца та за да 
спре че ле овие лу ѓе да го про дол жат па тот до нив на та 
крај на де сти на ци ја – За пад на Евро па! Ун га ри ја и Бу-
га ри ја ду ри се за ка ни ја де ка со огра ди ќе ги за шти ту-
ва ат гра ни ци те. Од ме ди у ми те на Со рос не слуш нав ме 
де ка ЕУ во ди фа ши стич ка по ли ти ка кон еми гран ти те 
и де ка без душ но се из жи ву ва со нив на та суд би на. Од 
СДСМ, пак, не ма по вик до Бри сел да пре зе ме ит ни 
ре ше ни ја за проб ле мот. Во ме ѓу вре ме, се на мет ну ва 
ди ле ма та да ли Бри сел мол че шкум са ка да ја пре тво ри 
Ма ке до ни ја во еден го лем бе гал ски камп?

	До де ка ед ни го на со чу ва ат бра нот ази лан ти низ 
на ша та зем ја, а дру ги се оби ду ва ат да ги спре чат 
овие лу ѓе да ја на пу штат др жа ва та, ме ди у ми те на 
Со рос не про пу шти ја да ги иско ри стат об ви ну ва ња-
та на не кои за пад ни ме ди у ми де ка Ма ке до ни ја пот-
тик ну ва тран зит на ази лан ти пре фр лај ќи ја це лос но 
од го вор но ста за си ту а ци ја та на ов деш ни те вла сти. 
За по тсе ту ва ње, исти те тие до вче ра фр лаа со др ва 
и со ка ме ња про тив др жа ва та за тоа што не пре зе-
ма ла ни што за да им го олес ни тран зи тот до нив на-
та крај на де сти на ци ја. Со ро со ви те пла те ни ци уште 
ед наш пре зен ти раа ка ко пла ни ра ат да им ја вра тат 
сло бо да та на ме ди у ми те.

	Исти те овие Со ро со ви ме ди у ми до де ка плу каа по 
сопс тве на та др жа ва по со чу вај ќи ја ка ко нај ви нов на 
за тра гич на та суд би на на еми гран ти те (кои во нај-
го лем број до а ѓа ат од Си ри ја, Авга ни стан, Ли би ја и 
Ирак), во ни ту еден мо мент не спо ме наа де ка исти-
те тие лу ѓе ги на пу шти ле до мо ви те отка ко нив ни те 
та тко ви ни по со бо ру ва ње то на авто ри тар ни те ре-
жи ми од стра на на САД и НАТО пот пад наа под вли-
ја ни е то на ис лам ски от фун да мен та ли зам. Та ка, ме-
сто де мо кра ти ја, де нес во овие зем ји вла дее 
анар хи ја, а по ули ци те те чат ре ки крв. Не е ни чу до 
што тол ку мно гу лу ѓе од та му ре ши ле да го ри зи ку-
ва ат жи во тот за да си обез бе дат нов по че ток во 
зем ји те на ЕУ. Но, ток му за тоа, мо рал на та и по ли-
тич ка од го вор ност па ѓа на гр бот на Европ ска та уни-
ја. Прем но гу е срам но за Бри сел во овие мо мен ти да 
ја пре мол чу ва си ту а ци ја та во Ма ке до ни ја, а уште 
по мал ку да ја оста ви оваа ма ла и си ро маш на зем ја 
са ма да се со о чи со пре диз ви кот, ка ко што се слу чи 
за вре ме на ко сов ска та кри за во 1999 го ди на. 

	Евро па е воз не ми ре на од ин фор ма ци ја та де ка во пр-
ви те три ме се ци од го ди на та во ЕУ при стиг на ле 
185.000 ази лан ти. Ста ти сти ка та по ка жу ва де ка најм-
но гу број ни се Ко сов ци те. Ду ри 48.900 ја на пу шти ле 
зем ја та од по че то кот на го ди на та. Ако на овие број ки 
се до да дат лан ски те, мо же да се зак лу чи де ка за не што 
по ве ќе од ед на го ди на околу 100.000 Албанци го на-
пу шти ле Ко со во – зем ја та за чи ја што ста бил ност и 
прос пе ри тет га ран ти ра ат Ва шин гтон и Бри сел. Има 
ли не кој струч њак ме ѓу опо зи ци о не ри те што мо же да 
об јас ни чи ја е ви на та што Ал бан ци те ма сов но се се лат 
од Ко со во? Ве ро јат но не е Гру ев ски. Всуш ност, ако ја 
сле ди ме ло ги ка та на За ев и на со ро си ди те, и тоа е 
мож но. Ако мо же сам да се прис лу шу ва, сам да си ор-
га ни зи ра те ро ри стич ки на па ди во др жа ва та што ја 
во ди, да ја кон тро ли ра ме ѓу на род на та за ед ни ца, да 
при ну ду ва 500.000 гра ѓа ни да гла са ат за не го, да из-
ва ди на ули ца 100.000 гра ѓа ни, то гаш зо што да не мо же 
да исе ли ед на пет ти на на се ле ние од со сед на зем ја. 

  Ко га сме кај прис лу шу ва ње то, во све тот одек на нов 
шпи он ски скан дал. Фран цу ски „Ли бе ра си он“, во со-
ра бо тка со „Ви ки ликс“, об ја ви до ку мен ти спо ред кои 
аме ри кан ска та НСА од 2006 го ди на до 2012 го ди на 
ги прис лу шу ва ла пос лед ни те три пре тсе да те ли на 
Фран ци ја, плус ми ни стри и ам ба са до ри. За мис ле те, 
Мер кел, Ши рак, Сар ко зи и Оланд би ле прис лу шу ва ни 
од стран ци, а би ле нес по соб ни да се за шти тат. Сега 
треба да очекуваме опо зи ци ја та во Фран ци ја да из-
ле зе со снимки од разговорите и да ба ра оста вка од 
претседателот и пр ви те лу ѓе на без бед нос ни те служ-
би. Можеби и ќе тврдат и дека сами се шпионирале.

	До де ка опо зи ци ја та нѐ убе ду ва де ка Гру ев ски е Чак 
Но рис во ло ша ва ри јан та и де ка по ра ди тоа вла да та 
не е ле ги тим на и не ма кре ди би ли тет, во исто вре ме 
бе га од из бо ри ка ко ѓа вол од крст. По мош нич ка та на 
За ев, Рад ми ла Ше ке рин ска пред не кол ку де на приз на 
де ка не ма оправ ду ва ње за одол жу ва ње то на пре го во-
ри те. Ше ке рин ска ве ли де ка не ма прем но гу вре ме за 
до го вор. Се кој по ми нат ден без ре ше ние е за гу бен ден 
за Ма ке до ни ја. Да ли тоа зна чи де ка СДСМ при фа ќа 
из бо ри во нај кус мо жен рок и зо што не?

Аџи ев: Ко ми си ја та го  
за вр шу ва про це сот на  
лу стра ци ја
Пр ви от чо век на Ко ми си ја та за ве-
ри фи ка ци ја на фа кти те, То ме Аџи-
ев, нај а ви де ка на ско ро мо же да се 
оче ку ва Ко ми си ја та да го за о кру жи 
про це сот на лу стра ци ја и да ја ис пол-
ни цел та за ко ја бе ше фор ми ра на. 
Ко ми си ја та до се га утвр ди со ра бо тка 
со ор га ни те на др жав на та без бед-
ност на пре ку 300 ли ца, а про ве ри 
по ве ќе од 30.000 по ра неш ни но си-
те ли на јав на функ ци ја, јав на деј ност 
или со јав ни ов ла сту ва ња, се гаш ни 
но си те ли на тие функ ции, ка ко и 
кан ди да ти за тие функ ции. Ме ѓу 
нив се нај доа про фе со ри, пи са те ли, 
по ра неш ни ми ни стри, по ли тич ки 
функ ци о не ри, јав ни лич но сти. Иа ко 
на по че то кот си те го под др жу ваа 
про це сот, не си те по из вр ше ни от 
про цес на лу стра ци ја се сог ла си ја со 
ра бо та та на Ко ми си ја та. Аџи ев, во 
ин терв ју за „Ре пуб ли ка“, истак ну ва 
де ка та кви те на па ди, пред сѐ, до а-
ѓа ат од тие што за ра ди по ли тич ки 
и иде о ло шки по бу ди ги кр ше ле или 
огра ни чу ва ле ос нов ни те сло бо ди и 
пра ва на гра ѓа ни те, а за сме тка на 
тоа се стек на ле со при ви ле гии за се
бе или за сво и те бли ски и се га се чув-
ству ва ат за сег на ти. Глав на та ра бо та 
на Ко ми си ја та за ве ри фи ка ци ја на 
фа кти те, чи ја што ра бо та бе ше зас-
но ва на и на со че на кон утвр ду ва ње 
на фа кти те, е за вр ше на и мо же да се 
оче ку ва за о кру жу ва ње на про це сот 
на лу стра ци ја, по со чу ва во ин терв-
ју то за „Ре пуб ли ка“ пре тсе да те лот 
То ме Аџи ев. █

Кри за та ќе се ре ши со ин тер вен ци ја на на ро дот
Ко неч на та раз вр ска на по ли тич ка та кри-
за во Ма ке до ни ја ќе би де во април в го-
ди на со ин тер вен ци ја на на ро дот, нај а ви 
ли де рот на ВМРО-ДПМНЕ Ни ко ла Гру ев-
ски на прос ла ва та на 25-го диш ни на та од 
ос но ва ње то на пар ти ја та. Гру ев ски во 
исто вре ме им по ра ча на по ли тич ки те 
опо нен ти де ка за де сет ме се ци ќе до би-
јат те шка лек ци ја, а тоа ќе би де го лем 
из бо рен по раз. Од го во рот на гра ѓа ни те 
ќе би де и сил на по ра ка до твор ци те на 
сце на ри о то, кои ќе мо ра да при фа тат де
ка во Ма ке до ни ја на ро дот раз мис лу ва со 
сво ја гла ва и ум и де ка во ид ни на ќе мо ра 
по ве ќе да го по чи ту ва ат.  

Из бо ри те, спо ред Гру ев ски, ќе би-
дат и сво е ви ден ре фе рен дум на кој 
ќе се по ра зи иде ја та де ка не кој мо
же да ја освои вла ста без ра бо та и 
труд, со ин три ги и ма ни пу ла ции, со 
зап ла шу ва ње на на се ле ни е то де ка 
за се ко го има ат сни мен ма те ри јал...

Во не го ва та по ра ка до со пар тиј ци те 
ре че де ка ВМРО-ДПМНЕ ужи ва до-
се га нај сил на под др шка кај на ро дот 
и де ка пар ти ја та е под го тве на уште 
вед наш да из ле зе на из бо ри, но нив-
ни от про тив ник не го при фа тил тој 
пре диз вик. █

упо тре би про во ка тив на та 
ре фе рен ца ФИ РОМ или, пак, 
не ко ја дру га из ја ва што би 
ги на вре ди ла чув ства та на 
ма ке дон ски от на род.

Се пак, и по крај по зи тив-
ни те им пул си соз да де ни 
од по се та та на Ко ѕи јас, 
за се га не ма сиг на ли за бр
зо ре ше ние на глав ни от 
проб лем, спо рот за име то. 
Ре ша ва ње то на сло же ни от 
проб лем до пол ни тел но го 
отеж ну ва ат акту ел на та по-
ли тич ка си ту а ци ја во Ма ке-
до ни ја, ка ко и еко ном ска та 
кри за во Гр ци ја, ко ја е на 
раб на бан крот. Зго ра на 
тоа, за се га сè уште не ма 
сиг на ли од Гр ци ја де ка е 
под го тве на да от ста пи од 
цр ве ни те ли нии што со 
го ди ни цвр сто ги одр жу ва 
се ко ја грч ка вла да. █
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Г лав на та те за за гра де ње на но ви-
от ѕид е со две идеи. Пр ва та е да 
се спре чи нап ли вот од бе га л ци 

од ре ги о нот во Гер ма ни ја, ка де што 
са мо во пос лед ни ве пет ме се ци при-
стиг на ле око лу 100.000 ази лан ти (нај-
го лем број од Ко со во и од Ал ба ни ја) и 
вто ра та е зем ји те од Бал кан да би дат 
ста бил ни и да ап сор би ра ат го лем дел 
од ре ал ни те бе гал ци од Си ри ја, Ирак 
и од Авга ни стан, кои се трг на ти кон 
за пад на Евро па. Ма ке до ни ја ка ко дел 
од глав на та мар шру та на бе гал ци те, 
кои од конф ликт ни те зо ни на Бли ски-
от Исток се оби ду ва ат да стиг нат до 
бо га ти те за пад ни др жа ви, се на о ѓа во 
се ри оз на опас ност да ста не зем ја во 
ко ја ќе за вр шат си те та кви оби ди. До-
кол ку се ре а ли зи ра ат за ка ни те од Ун-
га ри ја, Ср би ја и од Бу га ри ја за це лос на 
бло ка да на еми гран ти те од Си ри ја, 
Ирак и од Авга ни стан и ако не за пре 
на сил но то вра ќа ње то на бе гал ци те 
што ус пе а ле да ја по ми нат се вер на та 
гра ни ца кај Та ба нов це, зем ја та ќе мо
ра да гра ди но ви бе гал ски кам по ви ка
ко во 1999 го ди на, ко га при ми по ве ќе 
350.000 ко сов ски бе гал ци. Во ус ло ви 
ко га Гр ци ја не са мо што не пра ви ни-
што за да им обез бе ди по до бар жи вот, 
ту ку и на мер но ги про пу шта да вле зат 

во Ма ке до ни ја, а по тоа не са ка да ги 
при ми на зад ка ко што пред ви ду ва ат 
пра ви ла та на ЕУ, зем ја та се со о чу ва со 
но ва кри за, мно гу по го ле ма од таа во 
1999 го ди на. При чи ни те се по ве ќе . 
Нај важ на ме ѓу нив е што, за раз ли ка 
од то гаш, ко га Ко со во и бе гал ци те 
од та му беа ед на од гло бал ни те ме-
ѓу на род ни топ-те ми, пред сè по ра ди 
оби дот на НА ТО да го сим не од власт 
Сло бо дан Ми ло ше виќ, се га кри за та е 
на мар ги ни те на свет ски те аген ции. 
За неа пи шу ва ат ме ди у ми те, но не ма 
по ли тич ка вол ја за САД и за ЕУ да се 
со о чат со овој проб лем, кој е да ле ку од 
нив ни те гра ни ци. Се раз би ра, по ра ди 
тоа не ма ни актив но сти на ви со ки от 
ко ме са ри јат за бе гал ци при Обе ди не-
ти те на ции, кој во екот на ко сов ска та 
кри за рас по ла га ше со де се ти ци ми ли-
о ни до ла ри за со о чу ва ње со Ко сов ци-
те што беа згри же ни во Ма ке до ни ја. 
Се раз би ра, за се га не мо же да се спо-
ре ду ва со таа 1999 го ди на, пред сè, 
по ра ди мно гу по ма ли от број бе гал ци 
што па ту ва ат кон Евро па, но ако не ма 
про ме на во при ста пот на ре ша ва ње 
на ра бо ти те, на ско ро ра бо та та мо же 
да би де кри тич на. И ту ка до а ѓа ме до 
вто ри от ва жен ас пект на проб ле мот, 
не го ви от вре мен ски оп сег. Спо ред 
про це ни те на дел од раз уз на вач ки те 
аген ции од конф ликт ни те ре ги о ни на 

Бли ски от Исток (бе гал ци те од зем ји те 
од МАГ РЕБ па ту ва ат пре ку тра са што 
во ди во Ита ли ја) на мар шру та та пре-
ку Тур ци ја, Гр ци ја и Ма ке до ни ја до-
се га па ту ва ле по ве ќе од 500.000 лу ѓе 
(го лем дел од нив ве ќе по ба ра ле азил 
во ЕУ), а на пат се под го тву ва ат уште 
еден до два ми ли о на лу ѓе од Ирак, Си-
ри ја и од Авга ни стан. А про це сот на 
ста би ли зи ра ње на со стој ба та во тој 
ре ги он сè уште не ма да поч не и конф-
ли кти те, нај ве ро јат но, ќе тра ат во 
на ред ни ве не кол ку го ди ни. Са мо ед на 
де сет ти на од оваа број ка, ду ри и таа 
да би де под еден ми ли он, да оста не 
во Ма ке до ни ја, зем ја та ќе ко ла би ра. 
Ко га се збо ру ва за ко сов ски те 350.000 
бе гал ци во 1999 го ди на тре ба да се 
знае де ка тие не дој доа си те одед наш, 
го лем дел од нив беа пре фр ле ни во 
за пад ни зем ји пре ку воз ду шен мост, а 
ка ко од лич на ло ги сти ка пос лу жи ја и 
ал бан ски те и ром ски те се мејс тва, кои 
при фа ти ја де се ти ци ил ја ди бе гал ци 
во сво и те до мо ви. Се га ова сце на рио е 
да леч но. те шко е да се по ве ру ва де ка 
ЕУ или САД, кои и та ка се на удар на 
ази лан ти и на иле гал ни еми гран ти, 
ќе ор га ни зи ра ат ави о пре воз за но ви 
ази лан ти, Ал бан ци те и Ро ми те не ма 
да би дат со ли дар ни со бе гал ци те од 
Бли ски от Исток ни ту УНХЦР (ко ја се 
гри жи за 20 ми ли о ни дру ги бег ла ци 

низ све тот и ко ја ку бу ри со па ри) ќе мо же да 
ин тер ве ни ра во но ва та евен ту ал на кри за. 
Ако се ана ли зи ра ат број ки те на бе гал ци-
те што ги опи шу ва Ун га ри ја ка ко ви со ки, 
за нив 3.000 бе гал ци се прем но гу, то гаш 
што тре ба да зна чи тоа за Ма ке до ни ја, ко
ја не ма ни ед на де сет ти на од бу џе тот на 
офи ци јал на Бу дим пе шта. Ма ке до ни ја ка ко 
ед на од нај си ро маш ни те зем ји во Евро па не 
мо же да си доз во ли при стој но со о чу ва ње 
со ко ја би ло број ка по го ле ма од не кол ку 
сто ти ни бе гал ци. Се ко ја број ка по ви со ка 
од 10.000 бе гал ци, кои, не по сво ја вол ја, би 
би ле ста ци о ни ра ни на ма ке дон ска те ри то-
ри ја, ќе прет ста ву ва не са мо опа сен то вар за 
бу џе тот ту ку и опас ност за на ци о нал на та 
без бед ност. Ма ке до ни ја, ед но став но, не ма 
со од вет ни ка па ци те ти да ги на хра ни, да им 
обез бе ди сме сту ва ње, но не ма ни мож ност 
да ги про ве ри да ли се ви стин ски бе гал-
ци што бе га ат под на ле тот на вој на та или, 
пак, се вмет на ти акти ви сти на ра ди кал ни 
ор га ни за ции што има ат по и на кви це ли од 
жр тви те на конф ли кти те. Член ки те на ЕУ 
има ат не са мо мо рал на, ху ма на об вр ска да 
се со о чат со бе гал ци те, си те тие се пот пис-
ни ци на Кон вен ци ја та за бе гал ци на Обе ди-
не ти те на ции со ко ја се утвр де ни пра ва та 
на бе гал ци те и об вр ски те на член ки те на 
ОН. Об вр ска та на бо га ти те член ки, иа ко ни-
ка де не е на ве де но, е уште по го ле ма за тоа 
што ако ста бил ни те и бо га ти зем ји не ја 
спро ве ду ва ат кон вен ци ја та то гаш ма ли те 
сла би си ро маш ни и не ста бил ни де мо кра-
тии ни ко гаш не ма да би дат во мож ност да 
им по мог нат на бе гал ци те.

За пад ни те Бал кан ци по  
0,4 евра, Гр ци те по 33.000 евра  
па ри од ММФ

Мож но ли е Евро па на мер но да го оста ва 
не раз ви ен овој дел од Евро па со цел да би де 
сво е вид на там пон-зо на, фил тер, на исто кот 
кон за па дот. Тоа е за бе леж ли во не са мо во 
оваа криз на си ту а ци ја, ту ку и во де лот на 
под др шка та што Евро па му ја да ва на За па-
ден Бал кан за еко ном ски раз вој. Ако по стои 
искре на на ме ра во Бри сел да се по мог не на 
овој дел од Евро па, во 21 век не се по треб ни 
ви со ки ѕи до ви за да се спре чи про ток на лу
ѓе. Иа ко дел од европ ски те зем ји гра дат и 
ва ков вид об је кти од ту ла и од бе тон, тие 
не се се ко гаш не оп ход ни. Ром ска та на сел ба 
во Пра га пред де се ти на го ди ни, на сил но то 
исе лу ва ње на др жав ја ни од Бу га ри ја и од 
Ро ма ни ја од иле гал ни кам по ви во Фран ци ја 
пред три го ди ни и но ва та иде ја на ун гар-
ска та вла да за бло ка да на ази лан ти те со 
ме тал на огра да ви со ка че ти ри ме три, се 
са мо дел од на чи ни те на кои мо же да се 
ре ин кар ни ра Бер лин ски от ѕид. Др же ње 
во еко ном ска изо ла ци ја на зем ји те од За-
па ден Бал кан е ед на од гре шки те што ги 

пра ви За па дот не гле дај ќи де ка со 
тоа са мо го зго ле му ва не за до волс-
тво то во ре ги о нот и го зго ле му ва 
бро јот на ази лан ти и по крај тоа што 
си те зем ји на Бал ка нот се сме та ат 
за без бед ни. Пред не кол ку не де ли 
европ ски те и ре ги о нал ни те ме ди у-
ми об ја ви ја де ка на ско ро Европ ска-
та ко ми си ја и ММФ ќе да дат осум 
ми ли о ни евра по мош за раз лич ни 
про е кти на зем ји те на За па ден Бал-
кан, со дру ги збо ро ви, ре чи си 20 
ми ли о ни лу ѓе во Ма ке до ни ја, Ср-
би ја, Ал ба ни ја, Ко со во, Цр на Го ра 
и Бос на и Хер це го ви на ќе до би јат 
по око лу 250.000 евра на се кој ми-
ли он лу ѓе или по око лу 0,4 евра за 
се кој гра ѓа нин на За па ден Бал кан. 
Во исто вре ме, во пос лед ни ве пет 
го ди ни по по че то кот на фи нан си-
ска та кри за во Евро па член ки те на 
ЕУ, Европ ска та цен трал на Бан ка и 
Ме ѓу на род ни от мо не та рен фонд ѝ 
до де ли ја по ве ќе од 320 ми ли јар ди 
евра на Гр ци ја, зем ја што со го ди ни 
гле дај ќи в очи ги ла же ше сво и те 
парт не ри за сво ја та еко ном ска и 
фи нан си ска со стој ба. Тоа зна чи де

ка се кој од око лу де сет те ми ли о ни 
лу ѓе што жи ве ат во зем ја та по сто-
ја но (офи ци јал ни от број е 11,1 ми-
ли о ни, но по ве ќе од еден ми ли он 
жи ве ат над вор од зем ја та со грч ки 
па со ши) при мил по око лу 33.000 
евра. Се раз би ра, су ма та од осум 
ми ли о ни евра не е ре ал на та што 
му ја да ва ЕУ на За па ден Бал кан во 
пос лед ни ве пет го ди ни, но се пак 
таа ни од да ле ку не е кол ку што ѝ 
се да ва на ед на зем ја-член ка ка ко 
Гр ци ја. За мис ле те са мо ед на де сет-
ти на од па ри те да де ни на Гр ци ја да 
се да дат ка ко дол го ро чен за ем или 
не дај Бо же не по врат на по мош за 
зем ји те од За па ден Бал кан. Тоа се 
нај мал ку ед на де це ни ја ми рен пер-
и од во кој вла ди те во ре ги о нот ќе 
мо жат во со ра бо тка со ЕУ и со ММФ 
да ини ци ра ат ни за ин фра стру ктур-
ни и чи сти де лов ни про е кти, кои ќе 
спре чат но ви бра но ви еми гран ти 
од овие зем ји во ЕУ, во исто вре ме 
ќе ги пре тво рат зем ји те во по до бро 
ме сто за жи ве е ње и ќе ги под го тват 
за влез во Уни ја та. █

Се вра ќа ли вре ме то  
на Стен ко вец, Бо ја не,  
Не про ште но...

НОВ БЕР ЛИН СКИ ЅИД КОЛУМНА
За вре ме на од бе ле жу ва ње то 
на 25-го диш ни на та од па дот на 
Бер лин ски от ѕид ор га ни за то ри те 
на 9 но ем ври ми на та та го ди на во 
воз дух пу шти ја 8.000 освет ле ни 
ба ло ни. Ба ло ни те од бе ле жаа ли-
ни ја дол га 15 ки ло ме три по ко ја 
се про те гал ори ги нал ни от, се га 
ур нат ѕид, кој го разд во ју ва ше 
Бер лин на исто кот и на за па дот. 
Ре чи си си те ба ло ни ги до жи ве а-
ја ка ко крај на ед на ера на зло то 
во ко ја со де це нии ве штач ки беа 
од де ле ни се мејс тва, бра ќа, при ја-
те ли и род ни ни. Но има ше и та кви 
што ба ло ни те ги оце ни ја ка ко 
по че ток на но ва ера во ко ја ако 
по ма га ат за ста бил но ста на „ста-
ра Евро па“ ѕи до ви те не мо ра да 
би дат ап со лут но зло. Пад наа ли 
дел од овие ба ло ни во Ма ке до ни-
ја, Укра и на, Бал ка нот , Ун га ри ја, 
Ита ли ја и во Сре до зем но Мо ре?
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ТЕМА НА НЕДЕЛАТА

К о ми си ја та за ве ри фи-
ка ци ја на фа кти те за 
по ве ќе од 300 ли ца 

утвр ди со ра бо тка со ор га ни-
те на др жав на та без бед ност, 
а низ ра це те на лу стра то ри те 
„по ми наа“ по ве ќе од 30.000 
ли ца, по ра неш ни и акту ел ни 
но си те ли на јав на функ ци ја, 
јав на деј ност или со јав ни ов-
ла сту ва ња, ка ко и кан ди да ти 
за овие функ ции. Ме ѓу нив се 
нај доа про фе со ри, пи са те ли, 
по ра неш ни ми ни стри, по ли-
тич ки функ ци о не ри, јав ни 
лич но сти. Иа ко на по че то кот 
си те го под др жу ваа про це сот, 
не си те по из вр ше но то лу стри-
ра ње се сог ла си ја со ра бо та та 
на Ко ми си ја та. Пре тсе да те-
лот на ко ми си ја та, То ме Аџи-
ев, истак ну ва де ка та кви те 
на па ди, пред сѐ, до а ѓа ат од 
тие што по ра ди по ли тич ки и 
иде о ло шки по бу ди ги кр ше ле 
или огра ни чу ва ле ос нов ни те 
сло бо ди и пра ва на гра ѓа ни те, 
а за сме тка на тоа се здо би ле 
со при ви ле гии за се бе или за 
сво и те бли ски и се га се чув-
ству ва ат за сег на ти.

- Ко ми си ја та, и по крај при-
ти со ци те со кои во кон ти-
ну и тет се со о чу ва ше од 
про тив ни ци те на про це сот 

на лу стра ци ја та, ра бо те ше 
на пор но и по све те но и ус-
пеа, и пред пред ви де ни от 
рок, да ги ис цр пи прет по-
ста вки те и пла ни ра ња та за 
сво јот ман дат. И мо жам да 
ка жам де ка еден иде о ло шки 
про цес што бе ше оче ку ван 
од на ши те гра ѓа ни за ис-
пра ва ње на ед на исто ри ска 
не прав да, ко ја не кои лу ѓе ја 
пра ве ле од по ли тич ки и од 
иде о ло шки по бу ди на сме-
тка на де мо крат ски те и на 
гра ѓан ски те пра ва на ли ца та 
– жр тви на тој ре жим и суд-
би ни те на нив ни те се мејс-
тва - е за о кру жен. На ша та 
ра бо та сло бод но мо же да 
при вр ши во на ред ни от пер-
и од од еден до два ме се ца. Јас 
и чле но ви те на Ко ми си ја та 
сме за до вол ни од тоа што го 
по стиг нав ме, а по стиг нав ме 
мно гу – ја оце ни ра бо та та на 
ко ми си ја та неј зи ни от прв чо-
век, То ме Аџи ев.

- По крај огром ни те на па ди 
и от пор на лу стра ци ја та од 
тие што за ста пу ва ле, од нос-
но пра кти ку ва ле вред но сен 
си стем што е ве ќе за ме нет 
со друг си стем на вред но-
сти, тие, со ма ли иск лу чо-
ци, оста наа до ми нант ни во 
ин сти ту ци и те и во гра ѓан-
ски от се ктор ре гру ти рај ќи 

од про е ктот „Ра зо ткри ва ње на 
скри е на та исто ри ја - лу стра ци-
ја во зем ји те од За па ден Бал-
кан“ фи нан си ран од Европ ска-
та уни ја и од УСА ИД, во кој во 
рам ки те на БТД - Бал кан ска 
до вер ба за де мо кра ти ја - Про-
ект на гер ман ски от Мар ша лов 
фонд, ме ѓу дру го то, ја истак-
наа и по тре ба та да се под го-
тват и да до не сат се оп фат ни 
за ко ни за лу стра ци ја и де ка 
при ме на та тре ба да го вклу-
чу ва не са мо пер и о дот до 1990 
го ди на, ту ку и пер и о дот до до-
не су ва ње то За кон за сло бо ден 
при стап до ин фор ма ции од ја-
вен ка ра ктер.

Ли ста та на лу стри ра ни 
е дол га и се ри оз на
Аџи ев не слу чај но збо ру ва 
де ка спро тив ста ву ва ње то на 
лу стра ци ја та бе ше упор но и 
агре сив но, ка ко и де ка тие ли
ца оста наа до ми нант ни и во 
ин сти ту ци и те и во гра ѓан ски-
от се ктор ре гру ти рај ќи но ви 
вој ни ци. Ме ѓу лу стри ра ни те, 
иа ко без из не на ду ва ње, се 
нај доа и мно гу звуч ни ими ња, 
по ра неш ни ми ни стри, ка ко и 
акту ел ни ви со ки функ ци о не ри 
во гра ѓан ски от се ктор. Меѓу 
поинтересните се Фрчкоски, 
Спасов, Милчин и други.

█ Љу бо мир Д. Фрч ко ски 
По ра неш ни от ми ни стер за 
вна треш ни и за над во реш ни 
ра бо ти, про фе сор на Прав-
ни от фа кул тет, Фрч ко ски, од 
1992 го ди на до 1996 го ди на 
из да вал на ред би од иде о ло-
шко-по ли тич ки при чи ни со 
кои би ле кр ше ни чо ве ко ви те 
пра ва и сло бо ди. По крај пр вич-
ни от из ве штај, од Др жав ни от 
ар хив би ле обез бе де ни до пол-
ни тел ни до ку мен ти од 15 до-
си е ја во кои из да вал на ред би 
за сле де ње и за прис лу шу ва ње 
ли ца што на сто ју ва ле ле гал-
но да фор ми ра ат по ли тич ки 
пар тии или би ле чле но ви на 
дру ги пар тии. Фрч ко ски из-
ја ви де ка не бил воз не ми рен 
по ра ди лу стри ра ње то и де ка 
про це сот го сфа ќа ка ко по ли-
тич ка од маз да.

█ Ѓор ѓи Спа сов 
За по ра неш ни от ам ба са дор, 
екс ми ни стер за прав да, ге-
не ра лен се кре тар на СДСМ и 

Глав на та ра бо та на Ко ми си ја та за ве ри фи ка ци ја на  
фа кти те е за вр ше на и мо же да се оче ку ва за о кру жу ва
ње на про це сот на лу стра ци ја во след ни те два ме се ца. 
Тие што за ста пу ва ле, од нос но пра кти ку ва ле вред но сен 
си стем што е ве ќе за ме нет со друг си стем на вред но сти, 
тие, со ма ли иск лу чо ци, оста наа до ми нант ни во ин сти 
ту ци и те и во гра ѓан ски от се ктор ре гру ти рај ќи но ви 
вој ни ци. За тоа и нив но то спро тив ста ву ва ње  и глас ност 
про тив лу стра ци ја та бе ше тол ку упор но и агре сив но  
- оце ну ва пре тсе да те лот на Ко ми си ја та, То ме Аџи ев

Ис пра ва ње на ед на  
исто ри ска не прав да

ЛУ СТРА ЦИ ЈА ТА ЗА ВР ШУ ВА
но ви вој ни ци. За тоа и нив-
но то спро тив ста ву ва ње  и 
глас ност про тив лу стра ци ја-
та бе ше тол ку упор но и агре-
сив но. Но, де ка Ко ми си ја та, 
ка ко др жа вен ор ган, бе ше 
на пра ви от пат се по твр ди и 
пре ку од но сот на ши ро ка та 
јав ност кон про це сот на лу-
стра ци ја и кон Ко ми си ја та. 
Спе ци јал ни от из ве сту вач на 
Обе ди не ти те на ции за сло бо-
да та на изра зу ва ње то, Френк 
ла Ру, пред две го ди ни ток му 
во пра вец на од ви ва ње то на 
на ши от про цес на лу стра ци-
ја из ја ви де ка лу стра ци ја та 
во Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја се 
спро ве ду ва ка ко што тре ба, 
јав но и транс па рент но и, ка
ко што ка жа, таа е по зи ти вен 
при мер, до бра пра кти ка - до-
да ва Аџи ев.

За овој про цес е важ но сле де-
ње то на европ ски те нор ми и 
ди ре кти ви, кои во де та ли го 
про пи шу ва ат од ви ва ње то на 
овој комп ле ксен про цес, ка ко 
и до се гаш но то ра бо те ње на 
Ко ми си ја та, ко ја се дви же ше во 
тој пра вец и во сог лас ност со 
европ ски те стан дар ди - ве ли 
пр ви от лу стра тор.

- Ка ко што ка жав, ние во 
на ше то до се гаш но по ста-
пу ва ње, освен за кон ска та 
ре гу ла ти ва на др жа ва та, 
ги сле дев ме ре зо лу ци и те и 
пре по ра ки те од Европ ска та 
уни ја, ре зо лу ци и те на Пар-
ла мен тар но то со бра ние на 
Евро па и дру ги те над леж ни 
суб је кти што се од функ ци ја 
за ве ри фи ка ци ја на фа кти. 
Во пос лед ни те го ди ни, по 
до не су ва ње то на за кон ски-
те из ме ни, про це сот на лу-
стра ци ја зе де еден по ши рок 
за мав, кој во сво ја та су шти на 
си ја оди гра уло га та на обе-
ло де ну ва ње на ви сти на та, 
ис пра ва ње то ед на го ле ма 
не прав да. За це ли от про-
цес на лу стра ци ја се важ ни 
пре по ра ки те и европ ски те 
стан дар ди - истак ну ва Аџи ев.

Рам ка та врз ко ја се из гра ди 
про це сот на лу стра ци ја во Ре-
пуб ли ка Ма ке до ни ја беа две те 
ре зо лу ции на Пар ла мен тар-
но то со бра ние на Со ве тот на 
Евро па, од 1996 го ди на и од 
2006 го ди на, но и пре по ра ки те 
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Ма ке дон ска та 
опо зи ци jа  
бо ле ду ва од 
из бо ро фо би jа

АНАЛИЗА

С е ка де во све тот опо зи ци ја-
та се мо ли да има из бо ри. 
По са ку ва ат да ги има се кој 

ме сец, па и не де ла. Единс тве на 
зем ја во ко ја си ту а ци ја та е по ве-
ќе од спро тив на е Ма ке до ни ја. И 
та ка сме до ма ќи ни на два ен дем ски 
ви да - охрид ска та па стрм ка и мо-
ли ка та, но и на опо зи ци о не ри што 
без проб лем пет ме се ци об ја ву ва ат 
не за кон ски здо би е ни раз го во ри, 
при тоа ни кој не ги чеп ка, а нив ни 
гла вен ар гу мент за вра ќа ње на сце-
на е страш ни от ре жим?! Исти те тие 
опо зи ци о не ри има ат и па то ло шки 
уп лав од из бо ри. Нив на та ен дем ска 
фо би ја ја ста ви др жа ва та на кар та та 
на уни кат ни оп штес тве ни твор би, 

ме сто ка де што опо зи ци ја та бе га од 
из бо ри?! Мно гу ми на во све тот си гур-
но се пра ша ле чу му таа чуд на фо би ја, 
но Ма ке дон ци те до бро ја зна ат па то-
ге не за та на бо ле ста.

Не ба ди ја ла, сѐ што мо же те да слуш-
не те од опо зи ци ја та, да ли тоа би ло од 
ли де рот, не го ви те чел ни ци или при се-
којд нев ни те ла мен ти ра ња пред Вла да, 
е „вра ќа ње то на сло бо да та“, „сло бо да“, 
и пак „сло бо да“. Ко га не ма те да по ну-
ди те ни што по до бро од про тив ни кот, 
ко га не ма те ни ту „П“ од про гра ма, ни ту, 
пак, иде ја ка ко да дој де те до неа, вие 
ка жу ва те ед на го ле ма, не ре ал на ла га 
и цвр сто се др жи те за неа. На стра на 
што и Ге белс се пре вр ту ва во гро бот 
од не ар гу мен ти ра на та и ло шо сра бо те-
на упо тре ба на не го ва та при ка ска по-

ста ра од се дум де це нии. При тоа, 
се кр сти те де ка на ва ши от пат 
кон ре но ви ра ни те кан це ла рии 
на „Илин ден ска“ бр. 2 ќе на и де те 
на тол кав број не за до вол ни ци, 
кои, иа ко свес ни де ка про да ва-
те „ве тер и маг ла“, ќе из ле зат на 
из бо ри и ќе ве под др жат. А тоа 
е мно гу „тен ко“. Ве лат де ка на-
деж та за по бе да пос лед на уми ра 
на „Па вел Ша тев“, но и де ка стра-
вот од мно гу по ве ро јат ни от по раз 
из ви ра од ли ца та на вр ху шка та. 
Зат скри ва ње то на сопс тве на та 
нес по соб ност со „бор ба за сло-

Де ца та во све тот ги пла шат со ба у чи. Во САД со ѓа во ли. Кај ма ке-
дон ска та опо зи ци ја, пак, исти от ефект се по стиг ну ва со збо рот 
„из бо ри“. Се кое пог лас но  из го ва ра ње на оваа имен ка пре диз ви-
ку ва па ни чен страв кај опо зи ци о не ри те. На охрид ска та па стрм ка 
и мо ли ка та ѝ се прик лу чи уште еден ма ке дон ски ен дем ски вид - 
опо зи ци о не ри што бо ле ду ва ат од из бо ро фо би ја
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сопс тве ник на аген ци ја та „Реј тинг“, 
Ко ми си ја утвр ди ла де ка со ра бо ту вал 
со служ би те за без бед ност во осум де-
сет ти те го ди ни. Не го во то име го има 
во три лич ни до си е ја во Др жав ни от 
ар хив. Спа сов да вал по да то ци за ли ца 
по ра ди анар хо ли бе ра ли зам, за ли ца 
што са ка ле да се во ве дат по ли бе рал-
ни сфа ќа ња во оп штес тво то, од нос но 
до си е ја та би ле фор ми ра ни по ра ди 
иде о ло шки и по ли тич ки при чи ни. 
Спа сов ка ко аси стент во Ин сти ту тот 
за со ци о ло шки и за по ли тич ко-прав-
ни истра жу ва ња да вал ин фор ма ции 
за но ви на ри од вес ни кот „Сту дент ски 
збор“, кои са ка ле да во ве дат по ли бе-
рал ни ста во ви во вес ни кот што ќе ги 
ин те ре си ра ат гра ѓа ни те, а ини ци ра ле 
и со би ра ње пот пи си за под др шка на 
син ди кал на та ор га ни за ци ја „Со ли-
дар ност“ во Пол ска.

█ Вла ди мир Мил чин 
Ко ми си ја та за ве ри фи ка ци ја на фа-
кти те до не се ре ше ние де ка пр ви от 
чо век на Со ро со ва та фон да ци ја во 
Ма ке до ни ја во ми на то то со ра бо ту вал 
со тај ни те служ би. Вла ди мир Мил-
чин, иа ко не го во то до сие не е об ја ве-
но јав но, тој се пре поз на во до си е то 
„Дра ма тург“ во де но на 217 стра ни ци. 
Тој твр де ше де ка е жр тва, а не ко-
дош. Пр ви от чо век на Ко ми си ја та, 
То ме Аџи ев пак, твр де ше де ка во до-
си е то е наз на че но де ка ли це то би ло 
сле де но од служ би те, но и де ка би ло 
нив ни со ра бот ник. „Дра ма тур гот“ 
при би рал ин фор ма ции за акте ри те 
и за ли ца та што се дви же ле во тие 
кру го ви. Спо ред не кои ин фор ма ции 
во тоа до сие се спом ну ва и поз на ти от 
актер Ри сто Ши шков. Ви ши от суд ја 
по твр ди од лу ка та на Ко ми си ја та, а 
су дот во Страз бур ја при фа ти жал ба та 
за лу стра ци ја та.

█ Сло бо дан Бо го ев ски 
Екс ди ре кто рот на УБК Сло бо дан Бо-
го ев ски, исто та ка, е лу стри ран по-
ра ди не за кон ско из да ва ње на ло зи за 
сле де ње ли ца од по ли тич ко-иде о ло-
шки при чи ни. Во пер и о дот од 1993 
го ди на до 1995 го ди на, по на ред ба 

на Бо го ев ски , то га шен по тсе кре тар 
на СДБ, би ле отво ре ни до си е ја за гра-
ѓа ни од ма ке дон ска и од ал бан ска 
на ци о нал ност, кои се во де ле под псев-
до ни ми те Ле ви, Ка ме ле он, Рим ја нин, 
Кен гур, Де ви јант, Ка ра тист, Ма ли ша, 
Про лет… Во ре ше ни е то за не го во лу-
стри ра ње пи шу ва де ка би ле сле де ни 
по ра ди нив ни те ста во ви, спро тив ни 
на то гаш на та по ли ти ка на вла де е ње. 
Тоа се пра ве ло со цел „на ве де ни те 
ли ца да се ди скре ди ти ра ат и да се 
при ка жат ка ко не при ја те ли во Ма-
ке до ни ја“.

█ То мис лав Чо крев ски 
Екс ми ни сте рот за вна треш ни ра бо ти 
за ед но со уште 11 ли ца ја ор га ни зи-
ра ле и ра ко во де ле ак ци ја та „Те мел“ 
за сле де ње на, то гаш опо зи ци ска та, 
ВМРО-ДПМНЕ од сту дент ски те про те-
сти во 1996 го ди на, па сè до про ме на 
на вла ста во октом ври 1998 го ди на. 
До си е то е со ста ве но од ил јад ни ци 
стра ни ци за пис ни ци, из ве штаи, фо-
то до ку мен та ци ја и ана ли зи за пар ти-
ски те актив но сти и за евен ту ал ни те 
пар ти ски рас ко ли во ВМРО-ДПМНЕ. 
Освен се ди ште то на пар ти ја та, би ле 
сле де ни и прис лу шу ва ни и Љуб чо 
Ге ор ги ев ски, До ста Ди мов ска, Зо ран 
Пе тров ски, Але ксан дар Фло ров ски, 
Ди ми тар Ди ми тров, Фи лип Пе тров-
ски... Осо бе но би ле пра ве ни ана ли зи 
на сту дент ски те про те сти од 1997 
го ди на и на сту дент ски те за ба ви. 
„Те мел“ би ла не за кон ска опе ра ци ја 
спро ве де на од иде о ло шки при чи ни. 
За до си е то „Те мел“ е лу стри ран и по-
ра неш ни от ми ни стер за вна треш ни 
ра бо ти Си љан Авра мов ски, кој ка ко 
на ред бо да вец да вал или одо бру вал 
дејс тву ва ња со кои се кр ше ни ос нов-
ни те чо ве ко ви пра ва и сло бо ди на 
гра ѓа ни те по ра ди иде о ло шко-по ли-
тич ки при чи ни.

█ Ѓу нер Ис ма ил 
Екс ми ни стер е лу стри ран ка ко со ра-
бот ник на служ би те, до де ка ра бо тел 
ка ко про фе сор и кла сен ра ко во ди тел 
во ед но учи ли ште. Не го ви жр тви во 
1982 го ди на би ле не го ви те уче ни ци. 

Тој наг ла сил де ка до де ка пре да вал 
мар кси зам и са мо у пра ву ва ње, дел 
од уче ни ци те до де ка за пи шу ва ле во 
те тра тки те на ме ста та ка де што би ле 
на бро ју ва ни др жа ви, го има ле подв-
ле че но или наг ла се но име то на „Ал-
ба ни ја“. Клас ни от ра ко во ди тел во три 
из ја ви за по ли ци ја та при ја вил де ка 
де ца та во кла сот во сло бод но вре ме 
„игра ле оро“ пе еј ќи на ал бан ски ја зик 
и уди ра ле на да јре. СДБ не го ви те из ја-
ви ко ја сво е рач но ги пи шу ва ги сме та 
за ин те рес ни про тив уче ни ци те од 
вто ра и тре та го ди на. Дел од уче ни-
ци те за вр шу ва ат во за твор. 

█ Трен да фил Ива нов ски, 
по ра неш ни от пре тсе да тел на Устав-
ни от суд, бе ше лу стри ран. Ко ми си ја та 
ед ног лас но утвр ди де ка  со ра бо ту вал 
со тај ни те служ би. Се пак, тој оста на 
на функ ци ја та отфр лу вај ќи ги об ви-
ну ва ња та. За не го во то до сие за со ра-
бо тка со тај ни те служ би ве ле ше де ка 
е мон ти ра но уште за вре ме до де ка 
бил во сред но учи ли ште во Стру ми-
ца. Твр де ше и де ка во вре ме до де ка 
бил ма ло ле тен, врз не го би ла вр ше на 
тор ту ра од служ бе ник од тај ни служ-
би за без бед ност. Уп ра вни от суд ја 
од би не го ва та туж ба. Ива нов ски и 
пред управ ни те су дии твр де ше де ка 
бил жр тва, а не ко дош во по ра неш ни-
от си стем. Не гов стру чен по ма гач во 
про це сот бе ше уште еден лу стри ран 
со ра бот ник, по ра неш ни от опе ра ти-
вен ра бот ник во Упра ва та за др жав на 
без бед ност Иван Ба ба нов ски. Тој до-
да ва ше де ка Трен да фил Ива нов ски во 
одре ден пер и од ко га бил ма ло лет ник 
бил зап ла шу ван и уце ну ван да би де 
ин фор ма тор на тај ни те служ би.

█ Иван Ба ба нов ски 
е лу сти ран би деј ќи ка ко по ра не шен 
на чал ник во Служ ба та за без бед-
ност, за ед но со Тра јан Пе тров ски, ги 
сле дел Пе тре М. Ан дре ев ски, Бо жин 
Пав лов ски, Ди ми тар Јо нов ски, Та нас 
Лу лов ски, Ди ми тар Со лев, Јо ван Ко-
те ски, Жи вко Чин го, Ри сто Ши шков, 
Ан те По пов ски, Иван Ча пов ски, Јо зо 
Бо шков ски, Ма те ја Ма тев ски… █

ТЕМА НА НЕДЕЛАТА
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бо да“ за Ма ке дон ци те е одам на 
про чи та на при ка ска, а соз на ни-
е то за овој, за нив мно гу бо лен 
мо мент, е ос но ва та на ви ру сот 
што со бр зи на на свет ли на та се 
про ши ри низ опо зи ци о не ри те. 
Во по тра га по ле кот на ре чен од-
ло жу ва ње на про па ста или из-
бо ри те, ма ке дон ска та опо зи ци ја 
ста на па ци ент со те шко из ле чи ва 
из бо ро фо би ја. Ре цеп тот што тре-
ба да ги из ле ку ва е ед но ста вен и 
се ви ка до би ва ње власт без оваа 
„страш но“ ди рект но со о чу ва ње со 
гла са чи те. Ле кот се ви ка пре од на 
вла да, ама и ту ка се пре бир ли ви 
или, по до бро ка жа но, фо бич ни. 
Ка ква и да е, са мо да го не ма Ни-
ко ла Гру ев ски во неа?! Проб ле-
мот ви е на ви сти на го лем. И по 
сра бо те но то и по реј тин гот. За-
тоа, нај ед но ста вен на чин за да 
ја из ле ку ва те сво ја та де це ни ска 
фо би ја е да го трг не те глав ни от 
опо нент и преч ка за ва ше пар ти-
ско ис це лу ва ње.

Иван Ис це ли те лот и ба ба  
Да ра со пол ни ра це ра бо та
Фо би ја та од со о чу ва ње со на ро-
дот, кој нив ни те „су персдс мов ци“ 
и кан ди да ти за пре тсе да тел Фрч-
ко ски и Пен да ров ски ми лу ва ат да 
го на ре ку ва ат сто ка и го чу ва ат 
во тр ла и ка фе зи, пре диз ви ку ва 
гро теск на, исп ла ше на фа ци јал на 
екс пре си ја на нив ни те ли ца. Ту ка 
не ви по ма га ат ни ту 12 ми ли о ни 
евра в џеб, ни ту сто ти ци ил ја ди 
евра од са мо нап ла те на ки ри ја. 

Бол ка та рас те про пор ци о нал но 
со шла ка ни ци те од чел ни ци те на 
ЕУ, кои са мо за да ја со чу ва ат ва-
ша та, ба рем лаж на, при себ ност 
и ко о пе ра тив ност, ви „пу шта ат 
во да“ и мал ку При бе, или бе ше 
„при де“. Сѐ, са мо за да не се ра-
ди ка ли зи ра те. Иа ко, европ ски те 
еки ми, очиг лед но, не зна ат де ка 
ва ши те нај а ви за ра ди ка ли за ци-
ја се са мо уште ед на па то ло шка 
ма ни пу ла ци ја. За сѐ, па и за таа 
фа моз на ра ди ка ли за ци ја и љу-
бе на гра ѓан ска не пос луш ност 
ви тре ба на род. Ве лат де ка од 
ова ра це три јат са мо ба ја чи те 
и ис це ли те ли те. Иван и ба ба 
Да ра смис ли ле ду зи на на род ни 
„иља чи“ за по ни шту ва ње на овој 
опо зи ци ски урок. Еден од нив 
е и бал са ми ра на ше па од лил-
јак, со па лец бе ле жан со си но 
ма сти ло. По ра ди оп сед на то ста 
со бом би, им но се ле и гра на ти 
М-52, М-75. Ба ди ја ла. Да ва ле и 
со ве ти - ка ко да се за шти тат од 
уро кот. Мо же би за тоа и „по у ба-
ва та“ ли дер ска по ло ви на но си 
тол ку ска па гар де ро ба и чан ти - 
за да ги от трг не урок ли ви те очи 
од се бе? Ко шу ла та што ја но си 
ли де рот и не ја сме ни це ли пет 
ме се ци, по ми на ла пет раз лич ни 
ба јач ки и ан ти у рок ли ви се ан си, 
сѐ за не го ва за шти та. И тоа ба ди-
ја ла... По крај си те ма ки, изо ста на 
оче ку ва но то „чи ри-бу, чи ри-ба“ 
од ме ѓу на род на та за ед ни ца, кое, 
ка ко и се ко гаш до се га во исто ри-
ја та на пар ти ја та, тре ба ше да ги 
из ле ку ва. И вра ти на власт.

Ле кот за из бо ро фо би jа та  
е во но ви из бо ри
Фо би ја та (грч ки phobos - страв, бег ство) е 
изра зен, тра ен страв, нај че сто пре ин тен-
зи вен, а се по ја ву ва во вр ска со оче ку ва ње 
на спе ци фи чен об јект или си ту а ци ја. На уч-
но то об јас ну ва ње е де ка стра вот ста ну ва 
фо би ја ко га поч ну ва да ги оне воз мо жу ва 
во актив но сти те што до то гаш со лес но-
ти ја ги вр ше ле или ужи ва ле во нив (во 
слу чај на ма ке дон ска та опо зи ци ја - пра-
кти ку ва ње то на вла ста). Кој е нај до бри от 
лек за фо би ја та? Свет ски те пси хо ло зи ов де 
се ед ног лас ни и ка ко нај до бра те ра пи ја 
пре по ра чу ва ат т.н. со став на де сен зи та-
ци ја, од нос но - по сте пе но из ло жу ва ње на 
лич но ста, во овој слу чај гру па та, на пред-
ме тот или си ту а ци ја та од ко ја се пла шат. 
Ос нов на та пре по ра ка на пси хо ло зи те е 
та кви от вид из ло жу ва ње да се по вто ру-
ва по ве ќе па ти за те ра пи ја та да за вр ши 
ус пеш но. Кра јот на фо би ја та го гле да ат 
во мо мен тот ко га лич но ста, или гру па та, 
ќе пре ста не да се чув ству ва не при јат но 
во си ту а ци ја та што ѝ изг ле да ла страш на. 
Ло ги ка та е ед но став на. Во слу ча јот на ма-
ке дон ска та опо зи ци ја, ко ја има страш на 
фо би ја од из бо ри, по тре би се но ви из бо ри 
за да ги из ле ку ва ат. Нај ве ро јат но, мно гу би 
им по мог на ле тие во април 2016 го ди на, 
но тие и на та му ма зо хи стич ки бе га ат од 

сопс тве ни от лек, про дол жу вај ќи ја сво ја та фо би ја 
и аго ни ја та што ѝ ја на мет наа на це ла та др жа ва. 
Ре цеп тот из бо ри, очиг лед но, ста сал и до европ-
ски те пси хи ја три, кои го при ме ни ја од Бри сел. 
Се га, опо зи ци о не ри те се кр стат во аме ри кан ски-
от при стап на д-р Ну ланд, не зна еј ќи де ка таа го 
но си исти от лек. Спе ци ја ли сти те пре по ра чу ва ат 
и упо тре ба на ан кси о ли ти ци, но нив на та дол го-
трај на упо тре ба не е пре по рач ли ва. Осо бе но, не 
10-го диш на упо тре ба...

Гру ев ски : За ев = 9 : 1, оно ма сти ка та на 
иста ли ни jа со реj тин зи те
Ос нов на та при чи на за опо зи ци ска та из бо ро фо-
би ја ле жи во реј тин зи те. Свес ни де ка и по крај 40 
пе тар до ид ни „бом би“, сли ка та на по ли тич ка та 
сце на во оп што не е сме не та, стра вот од из бо ри 
е по ве ќе од ре а лен. До де ка тие крај но не га ти ви-
стич ки де то ни раа са мо за мис ле ни експ ло зив ни 
на пра ви, нив ни те по ли тич ки опо нен ти те раа 
по зи тив на по ли ти ка на но се ње стран ски ин ве-
сти ции, ра бот ни ме ста, мер ки за со ци јал ни те 
ка те го рии, гра деа па ти шта и ред дру ги по те зи 
што тре ба да го по до брат жи во тот на гра ѓа ни те. 
Овие дру ги те, пак, ја вра ќаа са мо за мис ле на та 
„сло бо да“, по вре ди ја 38 по ли цај ци, ну деа ал бан ски 
во гра дин ки те, ре о тво ра ње на Рам ков ни от до го-
вор итн. Не ба ди ја ла, нив ни те спро ве ду ва чи на 
ан ке ти, свес ни за со од но сот на си ли те на те рен, 
очај нич ки ба ра ат ра ди ка ли за ци ја. Не ми нов но ста 
на по ра зот ви си над вр ху шка та, но и над пар ти-
ја та што ја узур пи раа со сво и те не до вет ни игри 
и по те зи. Слу чај но или не, но и оно ма сти ка та се 
нај де на иста ли ни ја со по ли тич ки те реј тин зи. 
Спо ред по да то ци те до стап ни на ин тер нет-стра-
ни ца та на Др жав ни от за вод за ста ти сти ка, За ев 
гу би со по ве ќе од 9:1 од Гру ев ски. Во Ма ке до ни-
ја, 42 ли ца го но сат пре зи ме то на стру мич ки от 
гра до на чал ник и ли дер на СДСМ. Исто пре зи ме 
со акту ел ни от пре ми ер и ли дер на ВМРО-ДПМНЕ, 

пак, во мо мен тов има ат 396 Ма ке дон ци. Со од но сот би 
бил уште по го лем ко га на кон то то на пре зи ми ња би ги 
до да ле из вед би те без „В“ кај Гру ев ски. Кај За ев тоа не е 
воз мож но, ка ко и ред дру ги ра бо ти. Пос лед ни те ан ке ти, 
пак, ка ко таа на ре но ми ра ни от аме ри кан ски ИРИ (26 фе-
вру а ри 2015 го ди на) збо ру ваа за ре зул тат 6:1 ме ѓу по ли-
тич ки те опо нен ти. Не о фи ци јал но, акту ел ни те ре зул та ти 
се уште по страш ни. И за СДСМ и за За ев.

Ка ра ка ми ше ва: Со пер цеп ции, ин ди ции и со не за кон ски прис лу шу ва ни 
те ле фон ски раз го во ри до екс перт ски из ве штај за РМ
Ед на од ре тки те 
што ре а ги раа на 
не бу лоз ни от из ве-

штај бе ше проф. д-р Та ња Ка ра ка-
ми ше ва од Прав ни от фа кул тет во 
Скоп је. РМ го до би до се га прав но 
нај скан да лоз ни от из ве штај за со-
стој би те во зем ја та, ве ли таа за 
„Ре пуб ли ка“. Прав на та скан да лоз-
ност на из ве шта јот ја ба зи ра врз 
не кол ку па ра ме три.

КАРАКАМИШЕВА: Из ве шта јот 
во ре чи си ед на по ло ви на од 
со др жа ни те ин фор ма ции е зас-

но ван на не чии пер цеп ции, 
по сто е ње не ка кви ин ди ции 
и, нај скан да лоз но од сѐ, врз 
ос но ва на прис лу шу ва ни те 
те ле фон ски раз го во ри до би-
е ни и об ја ву ва ни на не за кон-
ски на чин. Кон ста та ци и те и 
пре по ра ки те за со стој би те 
во пет те сфе ри што се наб-
љу ду ва ни се зас но ва ни врз 
из во ри на ин фор ма ции што 
во пра во то не мо жат ни слу-
чај но да би дат де фи ни ра ни 
ка ко из во ри. Не за кон ско то 
прис лу шу ва ње те ле фон ски 

раз го во ри е се ри оз но де ло што 
се каз ну ва. И са мо то об ја ву ва ње 
на ва кви те раз го во ри е де ло што 
се каз ну ва. А де ло што се каз ну ва 
не мо же да би де прав на ос но ва за 
до не су ва ње се ри оз ни пре по ра ки 
за зем ја та.

До ка зи те со бра ни  на не за кон ски 
на чин или со кр ше ње на чо ве ко-
ви те сло бо ди и пра ва не мо жат да 
се ко ри стат ни ту во каз не на та по-
стап ка, ни ту во ко ја би ло дру га по-
стап ка во зем ја та, а уште по мал ку 
мо жат да би дат до ка зи врз кои ќе 

се упа ту ва на одре де ни си стем ски 
сла бо сти во зем ја та, ве ли Ка ра ка-
ми ше ва, а уште по мал ку не чии суб-
је ктив ни пер цеп ции, или не ка кви 
не про ве ре ни ин ди ции, мо жат да 
би дат прав на ос но ва за кон ста ти-
ра ни сла бо сти.

КАРАКАМИШЕВА: Из ве шта јот не
ма пре циз на ме то до ло ги ја што 
мо ра да би де дел од се кое се ри-
оз но истра жу ва ње, ги не ма на ве-
де но со име и пре зи ме искус ни те 
струч ња ци што го под го тву ва ат 
из ве шта јот за да мо же да се ре-
а ги ра не са мо на по ли тич ко, ту
ку и на на уч но ни во. Но си те лот 
При бе мо же да би де но си тел. Но, 

гру па та искус ни струч ња ци 
со име и пре зи ме не смее да 
би де изо ста ве на. И ка кви се 
тоа искус ни струч ња ци по вла-
де е ње на пра во то ко га ди рект-
но го по вре ду ва ат ос нов но то 
на че ло на вла де е ње то на пра-
во то-на че ло то на за ко ни тост.

Из ве шта јот е на пра вен со, ка ко 
што се ве ли, по „те рен ска по се та 
на зем ја та“ три па ти по два де на. 
Ка ра ка ми ше ва пра шу ва да ли е 
тоа до вол но вре ме за да мо жат 
ано ним ни те струч ња ци да се 
за поз на ат со со стој би те во зем-
ја та? Да ли не кол ку те ин терв јуа 
што се на пра ве ни со не поз нат 

број ли ца, и нив ни те ин ди ции 
и пер цеп ции, мо жат да би дат 
до вол но си лен до каз за гра де-
ње ва кви се ри оз ни об ви ну ва ња 
про тив вла ста, но и за гра де ње 
кон ста та ции и да ва ње пре по ра ки 
за зем ја та?

КАРАКАМИШЕВА: Ста во ви те 
во Из ве шта јот во го лем дел не 
ко рес пон ди ра ат со кон ста та-
ци и те со др жа ни во ре дов ни те 
из ве штаи, кои ко ми си ја та ги 
пра ви се ко ја го ди на ка ко ре зул-
тат на де тал но кон ти ну и ра но 
наб љу ду ва ње на  си те со стој би 
во зем ја та, вклу чи тел но и овие 
со стој би.

АНАЛИЗА

ЕУ со пла це бо-ефект за из бо ро фо би jа та на СДСМ
Со о чен со нај а ви те на СДСМ за на пу шта ње на пре го во ри те 
и не бу лоз ни те об ви ну ва ња за Хан, Бри сел се оби де да ја 
из ле ку ва из бо ро фо би ја та на пар ти ја та со пла це бо-ефе-
ктот на ре чен При де. До ка жа но е де ка не вро хе ми ја та на 
пла це бо-ефе ктот мо же на ви сти на да ја на ма ли бол ка та, 
т.е. де ка лаж ни от лек пре диз ви ку ва ос ло бо ду ва ње при-
род ни анал ге ти ци кај лу ѓе то. Зо што да не и кај ли де ри те 
и пар ти и те? За тоа ЕУ го ста ви во по гон „Из ве шта јот При-
де“, кој по стре сот што им го пре диз ви каа Хан и Јун кер, 
тре ба ше да ги вра ти во нор ма ла, или, по ве ро јат но - на 
из бо ри и во Со бра ние. █
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АНАЛИЗА

М а ке дон ска та вла да уште не се 
бе ше до и ска жа ла де ка ид ни на-
та на зем ја та во про е ктот „Тур-

ски тек“ за ви си од од лу ка та на Бри сел, 
Сло вач ка ис пра ти по ну да до Мос ква да 
би де дел од га со вод што би ја снаб ду вал 
со гас цен трал на, источ на и ју го и сточ на 
Евро па. Одед наш пад наа во во да си те 
прин ци пи, пра ви ла и ри гид ни ста во ви 
за опас но ста од мо но пол ска уло га на 
ру ски от гас во Евро па и опас но ста од 
до ми на ци ја на Пу тин на ме ѓу на род-
ни те енер гет ски па за ри. Не из др жа 
ни Бу га ри ја ко ја, по ра ди при ти сок од 
За па дот, во пос лед ни те шест го ди ни 
мо ра ше да се отка же од нук ле ар на та 
цен тра ла „Бе ле не“, ко ја тре ба ше да се 
гра ди со ру ска тех но ло ги ја и со ру ски 
па ри, од на фто во дот „Бур гас Але ксан-
дро по лис“, кој тре ба ше да но си ру ска 
на фта до Гр ци ја пре ку Бу га ри ја, и од 
га со во дот „Ју жен тек“. И Бој ко Бо ри сов, 
отка ко сфа ти де ка Гер ма ни ја пр ва ќе 
ги отфр ли аме ри кан ски те ба ра ња да 
не ста ну ва за вис на од ру ска енер ги ја, 
се вклу чи во тр ка по евти ни от ру ски 
гас. И, ко неч но, со од лу ка та на Ру си ја 
и на три за пад ни ком па нии (бри тан-
ска, гер ман ска и хо ланд ска) да гра дат 
две но ви гас ни ли нии, кои тре ба да ја 
ста би ли зи ра ат гер ман ска та по тре ба од 
енер ген ти, пад наа во во да си те ма ски. 
Проб ле мот на Ма ке до ни ја не бил во 
тоа што со учес тво во „Тур ски тек“ ќе 
ги на ру ше ла европ ско то за ко но дав ство 
и мо но пол ски те пра ви ла на Европ ска-

та енер гет ска за ед ни ца, ту ку во 
тоа што ќе им чеп не ла од па ри те 
на кои пра во по ла га ат го ле ми-
те и моќ ни др жа ви. Се раз би ра, 
ни кој ни ко гаш не ма да приз нае 
де ка проб ле мот со Ма ке до ни ја 
и со Ср би ја во исти от кон текст 
е тоа што тие не сме ат да ста-
нат актив ни игра чи кои мо жат 
да вли ја ат врз по важ ни про це си 
на европ ско тло. Две те зем ји, кои 
се под го тве ни да би дат дел од ЕУ 
во ско ро вре ме, не сме ат да за ра-
бо ту ва ат сто ти ци ми ли о ни евра 
го диш но од тран зит на ру ски от 
гас за тоа што тоа за до волс тво им 
е га ран ти ра но са мо на член ки те 
на ЕУ. До се га не слуш нав ме де ка 
ре а ги ра ше Европ ска та ко ми си ја 
или Европ ска та енер гет ска зед-
ни ца за по ну ди те на Сло вач ка и 
на Бу га ри ја, а ни кој не се ос ме ли 
да пра ша ка ко Гер ма ни ја ус пеа 
да до го во ри две но ви гас ни ли-
нии од Ру си ја. И тоа са мо не кол-
ку де на отка ко за шест ме се ци 
беа про дол же ни еко ном ски те 
санк ции кон Ру си ја. За мис ле те 
во ера на нај го лем ани мо зи тет 
ме ѓу Мос ква и ЕУ ко га, под при-
ти сок на САД, нај бо га ти те член-
ки на ЕУ се сог ла си ја на санк ции 

за Пу тин, нај сил на та европ ска 
еко но ми ја пот пи шу ва стра те ги-
ски до го вор за увоз на ру ски гас. 
Тоа што 2,5 ми ли о на ра бот ни ме-
ста во зем ји те на ЕУ се ди рект но 
за гро зе ни од санк ци и те кон Ру-
си ја и тоа што сто ти ци го ле ми 
за пад ни фир ми тр пат огром ни 
за гу би е не важ но. Важ но е де ка 
тие што мо жат се обез бе ди ја со 
енер ген ти за на ред ни те 50 го ди-
ни. Ма ли те и не важ ни зем ји ка ко 
Ма ке до ни ја мо жат да се сли ка ат 
и да че ка ат ми лост од Бри сел. Не 
чув ме ни ту де ка спе ци ја лен аме-
ри кан ски еми сар оти де во Бра-
тис ла ва, Со фи ја и во Бер лин за 
да ги мо ли та мош ни те вла ди да 
не би дат тро јан ски коњ ка ко што 
пред ку ма нов ска та кри за про чи-
тав ме из ја ва на грч ки ми ни стер 
кој ре че де ка го од бил ба ра ње-
то на Ва шин гтон да го пре ки не 
про е ктот „Тур ски тек“. На кра јот 
на оваа епи зо да не е иск лу че но 
не кој прет став ник на ЕУ еден ден 
да из ле зе и да ка же де ка ни ко гаш 
не ма ло ни ка кви за ка ни за Ма ке-
до ни ја, Ср би ја и за Гр ци ја и де ка 
си те вла ди сво и те стра те ги ски 
од лу ки ги до не су ва ле спо ред ин-
те ре сот на гра ѓа ни те. Со дру ги 
збо ро ви, ќе ни ка жат де ка са ми 

сме си ви нов ни што сме оста-
ви ле не кој чи нов ник во Бри сел 
или во Ва шин гтон да од лу чу ва 
за тоа да ли на ши те де ца по 30 
го ди ни ќе има ат до вол но гас за 
да ја ми нат зи ма та на тем пе ра-
ту ра по го ле ма од ми нус 22 сте-
пе ни спо ред Цел зи ус. Слич но 
и со ку ма нов ска та кри за, не е 
да ле ку де нот ко га не кој го стин 
или ме ди ја тор сре де Скоп је ќе 
ни ка жу ва при каз ни ка ко ин-
фор ма ци и те за по вр за но ста 
на упа дот на ко сов ски те те ро-
ри сти во Ку ма но во, ка де што 
тре ба да се про те га га со во дот 
кој пре ку Цр но Мо ре, Тур ци ја, 
Гр ци ја, Ма ке до ни ја и Ср би ја 
тре ба да вле зе во ЕУ, би ле са мо 
не чи ја фан та зи ја, а не и ре ал на 
по ли ти ка. Ду ри и да е точ но 
де ка „Тур ски тек“ е са мо мам ка 
на Ру си ја и де ка Мос ква не ма па
ри да го гра ди, ду ри и да е тоа 
са мо ге о стра те ги ска игра ме ѓу 
Оба ма и Пу тин, Ма ке до ни ја мо
ра до крај да се бо ри за учес тво 
во про е ктот. Пот пи шу ва ње то 
на до го во рот ме ѓу „Газ пром“ 
и тур ска та вла да и пот пи сот 
на ру ски те и на грч ки те прет-
став ни ци за фи нан си ра ње на 
про е ктот ѝ да ва об вр ска на 
Ма ке до ни ја да на пра ви сѐ што 
мо же за да ста не дел од не го.

ЕУ да об јас ни ка ко ќе 
ре ши за „Тур ски тек“

Ста вот на Вла да та на Ре пуб ли-
ка Ма ке до ни ја де ка од Европ-
ска та уни ја за ви си да ли Ма ке-
до ни ја ќе би де дел од „Тур ски 
тек“ е са мо ед на епи зо да во це-
ла та смрд ли ва ат мо сфе ра на 
не вид ли ви при ти со ци и за ка ни 
по вр за ни со пра во то на зем ја-

та да има евтин гас. Но, таа не 
смее да би де пос лед на. Вла да та 
мо ра ин тен зив но да ба ра об јас-
ну ва ња од сво и те стра те ги ски 
парт не ри да ли Сло вач ка, Бу га-
ри ја и Гер ма ни ја има ат пра во 
да пред ла га ат и спро ве ду ва ат 
про е кти со ру ски ком па нии. 
Ако има ат та кво пра во, зо што 
го не ма ме и ние исто то пра во, а 
ако не ма ат, тоа да би де ка жа но 
јас но. При тоа, мо ра да се пра ша 
да ли и за нив ќе од лу чу ва Бри-
сел или, во нај ма ла ра ка, да ли 
Бри сел се сог ла сил Гер ма ни ја 
да до не се два но ви га со во да 
од Ру си ја. Се раз би ра, Ма ке-
до ни ја е ма ла и ран ли ва зем ја 
ко ја мо ра да игра ка ко што ќе 
ѝ ка жат го ле ми те и моќ ни, но 
не кои ра бо ти не мо жат да се 
пре мол чат. Во име то на ид ни-
на та на на ши те де ца, и ние и 
тие мо ра да зна е ме зо што не 
сме им обез бе ди ле по до бар и 
по е втин жи вот.

И ал бан ски те ли де ри 
да ра бо тат во ин те рес 
на сво и те де ца

По крај тај ни те по ра ки и за ка-
ни за ма ке дон ска та вла да да 
не „шу ру ва“ со Ру си ја, по стои 
уште еден ва жен фа ктор зо што 
Ма ке до ни ја се пла ши да вле зе 
во га сен биз нис со Ру си ја. Се 
ра бо ти за Ал бан ци те, кои и на 
ме ѓу на род но ни во се сме та ат 
за из вр ши те ли на одре де ни за-
пад ни др жа ви кои сво ја та бла-
го дар ност за не за вис но ста на 
Ко со во ќе ја по ка жат на на чин 
кој ќе би де со од ве тен. Се раз-
би ра, од Еди Ра ма, Ха шим Та чи 
и од дру ги те ал бан ски и ко сов-

ски по ли ти ча ри не мо же ме да оче ку ва ме 
де ка ќе го сме нат ста вот ако тре ба да се 
бој ко ти ра не кој про ект со Ру си ја, но за-
тоа на та кво не што тре ба да се ра бо ти со 
ли де ри те на ма ке дон ски те Ал бан ци, кои 
за ед но со сво и те со на род ни ци ќе би дат 
ди рект ни ко рис ни ци на при до би вки те 
од „Тур ски тек“. Спо ред не кои не о фи ци-
јал ни про це ни, Ма ке до ни ја мо же да до-
би ва ме ѓу 150 и 250 ми ли о ни евра се ко ја 
го ди на од тран зи тот на ру ски от гас кон 
дру ги те ко рис ни ци на про е ктот. По крај 
тие огром ни средс тва, не тре ба да се за-
не ма ри и фа ктот што це на та на стру ја та 
во зем ја ва ќе се на ма ли до 30 про цен ти. 
Па ри те што Ма ке до ни ја ќе ги до бие (по-
крај не кол ку ил ја ди но ви вра бо ту ва ња) 
пре ку про е ктот ќе им би дат на рас по ла-
га ње и на ал бан ски те гра ѓа ни, кои ќе се 
гре ат по е вти но, и на ал бан ски от биз нис, 
кој ќе тро ши по мал ку за енер ги ја. Пре-
ку па ри те, кои мо же да би дат и по ве ќе 
од 10 про цен ти од ма ке дон ски от бу џет, 
си те гра ѓа ни ќе по чув ству ва ат при до би-
вка. За тоа, кол ку за овој про ект тре ба да 
се бо ри ВМРО-ДПМНЕ тол ку актив ност, 
осо бе но во убе ду ва ње на сво и те со на род-
ни ци во Ко со во и во Ал ба ни ја, тре ба да 
по ка жат и ДУИ и ДПА. И не са мо за ра ди 
ма ке дон ски те Ал бан ци, ту ку и за ра ди 
ко сов ски те и тие во Ал ба ни ја. Ло кал ни те 
гас ни ли нии на кои мо же да се по вр зат 
При шти на и Ти ра на пре ку Ма ке до ни ја 
или пре ку Гр ци ја е при чи на по ве ќе зо што 
ал бан ски те ли де ри тре ба да ги по тис нат 
емо ци и те и да се свр тат кон про фи тот, 
кој мо же да го збли жи це ли от ре ги он. █

Са мо два ме се ца отка ко Ма ке до ни ја спо ред мно гу ми на 
бе ше при ну де на да се отка же од со нот за енер гет ска 
не за вис ност пре ку ру ски от гас и про е ктот „Тур ски тек“, 
се га член ки на ЕУ на го ле мо пот пи шу ва ат до го во ри или 
ба ра ат до го во ри за транс фер на ру ски от при ро ден 
енер гент до за пад на, цен трал на и ју го и сточ на Евро па. 
На Мос ква отво ре но ѝ се ну дат бе не фи ции и про фит, 
а при ја телс тво то е скри е но ме ѓу ре до ви за да не се на
лу тат при ја те ли те во Ва шин гтон што Ру си ја, се пак, го 
ди кти ра европ ски от па зар на енер ген ти
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█ Кои се при до би вки те од зач ле-
ну ва ње то во Кон вен ци ја та и ка ко 
оде ше зач ле ну ва ње то на ма ке дон-
ска та ца ри на во таа кон вен ци ја?
Радеска-Крстевска: При ста пу ва ње то 
кон Кон вен ци ја та е мно гу зна чај но 
за ра ди при до би вки те што ги но си, 
пред сѐ, за еко ном ски те опе ра то ри, 
но, исто та ка, и за Ца рин ска та упра-
ва на Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја. При до-
би вки те се со сто јат од за бр зу ва ње и 
олес ну ва ње на еко ном ски те актив-
но сти, на ма лу ва ње на тро шо ци те во 
ра бо те ње то и со тоа зго ле му ва ње 
на кон ку рент но ста на ма ке дон ска та 
еко но ми ја. Со при ста пу ва ње то кон 
Кон вен ци ја та за за ед нич ки тран зит 
и Кон вен ци ја та за по ед но ста ву ва ње 
на фор мал но сти те при тр гу ва ње со 
сто ка, Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја ќе ста не 
дел од за ед нич ки от си стем на ЕУ. Тој 
си стем ги оп фа ќа си те зем ји-член ки 
на ЕУ, че ти ри член ки на ЕФТА и Тур-
ци ја, зна чи вкуп но 33, а Ма ке до ни ја 
е 34 член ка на Кон вен ци ја та. Со си те 
тие зем ји од пр ви ју ли ќе се спро ве-
ду ва единс тве на тран зит на по стап ка. 
Тоа зна чи де ка по стап ка та ќе поч не со 
единс тве на тран зит на дек ла ра ци ја, 
единс твен до ку мент во ко ја би ла од 
зем ји те-член ки, и ќе за вр ши со раз-
дол жу ва ње на исти от тој до ку мент 
на ме сто то на сто ка та.

По пат но, низ зем ји те на тран зит не ма 
да се под го тву ва ат по себ ни на ци о нал-
ни тран зит ни дек ла ра ции, по себ ни 
бан кар ски га ран ции ка ко ин стру мен ти 
за обез бе ду ва ње, би деј ќи сто ка та ќе ја 
сле ди ед на га ран ци ја ко ја е при фа те на 
во си те тие зем ји. До пол ни тел на при-
до би вка за на ши те ком па нии е тоа што 
ќе мо жат иста та еле ктрон ска тран-
зит на дек ла ра ци ја да ја ко ри стат ка ко 
влез на збир на дек ла ра ци ја при влез 
во зем ји те-член ки на ЕУ и со тоа уште 
по ве ќе да го за бр за ат и олес нат сво е то 
ца рин ско по ста пу ва ње. Прет ход но ќе 
тре ба до Ца рин ска та упра ва да го до-
ста ват бро јот ЕО РИ (EORI- Economic 
Operator Registration and identification 
scheme system), од нос но број за ре ги-
стра ци ја и иден ти фи ка ци ја на еко ном-
ски от опе ра тор, кој им е до де лен од 
не ко ја од ца рин ски те ад ми ни стра ции 

на зем ји те-член ки. За тоа упа тив ме 
по вик, а на на ша та веб-стра ни ца има 
обра зец што тре ба да се по пол ни и да 
се до ста ви бро јот ЕО РИ.

Во исто вре ме ко га ќе се под не се тој 
еле ктрон ски до ку мент во пој дов на та 
по друж ни ца, тој со раз ме на на еле-
ктрон ски по ра ки вед наш стиг ну ва 
до си те др жа ви што се на ма па та на 
транс пор тот, вклу чи тел но и ко неч-
на та де сти на ци ја. Та ка тие има ат 
ин фор ма ции за сто ка та уште пред 
да при стиг не. Тоа оста ва про стор да 
се на пра ви ана ли за на ри зик, да се 
под го тват ца рин ски те ор га ни за кон-
тро ла, а тоа го на ма лу ва вре ме то на 
пре стој на ца рин ски те тер ми на ли.

Се то тоа зна чи по мал ку вре ме и по-
мал ку па ри за ком па ни и те и по го-
ле ма кон ку рент ност.

За Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја е зна чај но 
не са мо за ра ди тоа што сме дел од за-
ед нич ки от тран зит на ЕУ, мно гу би тен 
ар гу мент во прет при стап на та стра те-
ги ја, ту ку и за ра ди тоа што вед наш 
ја има ме при до би вка та од олес не то 
за бр за но дви же ње низ ко ри до ри те 8 и 
10, ка ко и олес не та и за бр за на тр гов-
ска раз ме на и транс порт со нај важ ни-
те еко ном ски парт не ри на Ре пуб ли ка 
Ма ке до ни ја.

█ Ка ко ма ке дон ска та ца рин-
ска упра ва до би членс тво во 
Кон вен ци ја та?
Радеска-Крстевска: За да се 
ста не член ка на две те кон вен-
ции, мо ра да се до бие по ка на 
од Со ве тот на Европ ска та ко-
ми си ја. Таа по ка на Ре пуб ли-
ка Ма ке до ни ја ја до би на 18 
мај го ди на ва ка ко ре зул тат на 
дол го го диш на та по све те на и 
на пор на ра бо та на ца рин ски-
те служ бе ни ци, при што ис-
пол нив ме го лем број ус ло ви 
и не оп ход ни прет по ста вки за 
да се би де дел од Кон вен ци ја-
та. Во прв ред бе ше из вр ше но 
усог ла су ва ње на на ци о нал но-
то ца рин ско за ко но дав ство, на 
за кон ски те и под за кон ски те 
акти, но и на вна треш ни те 
про це ду ри со она што зна чи 
за ко но дав ство на ЕУ за тран-
зи тот и за еле ктрон ска та тран-
зит на дек ла ра ци ја. По на та му, 
из вр шив ме ор га ни за ци ски 
про ме ни во Ца рин ска та упра-
ва фор ми рај ќи и за јак ну вај ќи 
одре де ни ор га ни за ци ски еди-
ни ци кои се но си те ли на тој 
тран зит. Мно гу е бит но што 
во но ем ври-де кем ври ми на-
та та го ди на се вос по ста ви 
еле ктрон ска ко му ни ка ци ска 
мреж на по вр за ност со Бри-
сел пре ку ко ја се раз ме ну ва ат 
еле ктрон ски по ра ки и ко ја во 
ид ни на ќе би де ко ри сте на од 
Упра ва та за јав ни при хо ди и од 
дру ги те ин сти ту ции во Ре пуб-
ли ка Ма ке до ни ја.

█ Има ше ли под др шка од 
европ ски те парт не ри?
Радеска-Крстевска: Нај бит-
ни от ус лов бе ше да има ме раз-
ви ен комп ју тер ски си стем. Тој 
комп ју те ри зи ран тран зи тен 
си стем го раз вив ме со три 
ми ли о ни евра од ИПА во 2008 
го ди на, со фи нан сии од ЕУ, до-
де ка по ло ви на ми ли он евра 
до бив ме од Вла да та на РМ. Си-
сте мот го раз ви вав ме не кол ку 
го ди ни, мо ра ше да се спро ве-
де, го ста вив ме во функ ци ја 
на на ци о нал но ни во во април 
ми на та та го ди на и от то гаш 

до се га на ци о нал ни от тран зит 
во зем ја та се ос тва ру ва иск лу-
чи во пре ку тој си стем, зна чи 
еле ктрон ски тран зит има ме од 
април 2014 го ди на. 

Прет ход но се од ви ва ше во хар-
ти е на фор ма, што зна чи до пол-
ни тел ни тро шо ци во вре ме и 
па ри. Овој си стем мо ра ше да 
би де те сти ран по ве ќе па ти. Да 
по ми не ус пеш но од 200 до 300 
раз лич ни те сто ви. Се га се те-
сти ра раз ме на та на по ра ки со 
дру ги зем ји-член ки во ЕУ. Во 
мо мен тов се те сти ра раз ме на-
та на по да то ци со ца рин ска та 
упра ва на Сло ве ни ја. Отка ко го 
раз вив ме си сте мот, поч наа те-
сти ра ња та. Ла ни во ју ли имав-
ме ми си ја за пре до це ну ва ње, 
а ми си ја та за оце ну ва ње бе ше 
го ди на ва во ја ну а ри. Прет став-
ни ци на зем ји те-член ки дој доа 
и да доа мош не по зи тив на оцен-
ка за на ша та под го тве ност да 
би де ме член ка на Кон вен ци-
ја та, а ка ко ре зул тат на тоа ја 
до бив ме по ка на та.

█ Што зна чи тоа за тр гу ва ње-
то ме ѓу две др жа ви на ЕУ, на 
при мер Гер ма ни ја и Гр ци ја, а 
тран зи тот се од ви ва низ ко-
ри до ри те што ми ну ва ат низ 
Ма ке до ни ја. Што е при до би-
вка та, што е олес ну ва ње то 
за нив?
Радеска-Крстевска: Се ко ја сто-
ка што тран зи ти ра низ Ре пуб-
ли ка Ма ке до ни ја, на до маш на 
или стран ска ком па ни ја, мо ра 
да под не се на ци о нал на тран-
зит на дек ла ра ци ја во мо мен тот 
ко га ќе дој де на на ша та гра нич-
на влез на по друж ни ца. Таа од 
пр ви април е еле ктрон ска, но 
мо ра да би де под не се на, сле де на 
со из да де на со од вет на га ран ци-
ја и да се раз дол жи на из ле зот 
од др жа ва та. На при мер, ако од 
Бур гас, Бу га ри ја, па ту ва сто ка 
до Ви е на, Ав стри ја, на гра нич-
ни от пре мин „Де ве Ба ир“ мо ра 
да отво ри на ци о нал на тран зит-
на дек ла ра ци ја и со од ве тен ин-
стру мент за обез бе ду ва ње на 
на ста ну ва ње то евен ту а лен ца-

рин ски долг, а ко га ќе из ле гу ва 
на „Та ба нов це“, ја раз дол жу ва. 
Иста та по стап ка се по вто ру ва 
во Ср би ја. Олес ну ва ње е што од 
пр ви ју ли еле ктрон ска дек ла ра-
ци ја се под не су ва во Бур гас, а таа 
вед наш стиг ну ва во Ма ке до ни ја, 
зна чи не се под не су ва по тоа на 
„Де ве Ба ир“ и не ма раз дол жу ва-
ње на „Та ба нов це“. Во Ср би ја сѐ 
уште има на ци о нал на тран зит-
на дек ла ра ци ја, но при до би вка 
е што се оче ку ва кон кра јот на 
го ди на ва и срп ска та ца рин ска 
упра ва да вле зе во Кон вен ци ја-
та за за ед нич ки тран зит, што ќе 
зна чи за бе ле жи тел но олес ну ва-
ње и за бр зу ва ње на тран зи тот 
низ Ко ри дор 10.

█ Кол ку на ша та ца рин ска упра ва има ше 
вре ме, спо соб ност и ад ми ни стра тив ни 
ка па ци те ти да се прис по со би бр гу?
Радеска-Крстевска: На оваа ра бо та дол го 
вре ме се вло жу ва ат на по ри и се раз ви ваа 
ка па ци те ти. Уште од 2007 го ди на имав ме 
ста тус на кан ди дат за членс тво во Кон-
вен ци ја та. За це ли от тој пер и од се пра веа 
про ме ни, ги за си лив ме опе ра тив ни те ка па-
ци те ти и се обу чу ваа ца рин ски те служ бе-
ни ци. Па ра лел но се обу чу ваа и еко ном ски-
те опе ра то ри око лу функ ци о ни ра ње то на 
но ви от комп ју тер ски тран зи тен си стем на 
ни во на за ед нич ки тран зит. Нај бит но е да 
се ка же де ка од пр ви ју ли на ши те ца рин ски 
служ бе ни ци ќе ра бо тат по исти стан дар ди 
и прин ци пи, на иста прав на ос но ва ка ко 
и ца рин ски те служ би на нај со вре ме ни те 
европ ски др жа ви. █

Ма ке до ни jа е дел од ца рин ска та ма па на ЕУ
ИНТЕРВjУНА ТА ША РА ДЕ СКА-КР СТЕВ СКА, ди ре ктор ка на Ца рин ска упра ва на Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја

Од 1 ју ли Ма ке до ни ја при ста пу-
ва кон Кон вен ци ја та за за ед-
нич ки тран зит на ЕУ. Од ас пект 
на евро ин те гра ци и те, вле зот во 
за ед нич ки от тран зи тен си стем 
ќе би де клу чен адут во прет-
при стап ни те стра те гии би деј-
ќи Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја ќе 
би де дел од ца рин ски от си стем 
на ЕУ пред да ста не неј зи на 
пол но прав на член ка. Од еко-
ном ски ас пект, пак, при ста пу-
ва ње то кон Кон вен ци ја та зна чи 
олес ну ва ње на тр гу ва ње то со 
ЕУ, ЕФТА и со Тур ци ја, ка ко 
на ши нај го ле ми и дол го роч ни 
над во реш но-тр гов ски парт не ри

Разговараше | Наум Стоилковски
Фото | Александар Ивановски
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Ма ке до ни ја  
за се га над вор од  
долж нич ки от ви тел
Спо ред про пи си те, бан ки со стран ски ос но вач ки ка пи тал мо жат 
да им одо брат кре ди ти на сво и те мај кибан ки (во слу ча јов во 
Гр ци ја) најм но гу до 10 про цен ти од нив ни от ос но вач ки ка пи тал. 
Спо ред тоа, евен ту ал ни от бан крот на Гр ци ја не ма да има поз на
чај но вли ја ние врз на та мош но то ра бо те ње на „грч ки те“ бан ки 
во РМ. Ни ви те средс тва се пла си ра ни, најм но гу, кај ма ке дон ски те 
еко ном ски суб је кти

Пишува | Александрија Стевковска 

А го ни ја та на еко ном ски от 
ко лапс на Гр ци ја, про дол-
жу ва со нес ма лен ин тен-

зи тет, без ин ди ции де ка на ско-
ро ќе за вр ши, за ка ну вај ќи се со 
се бе во ам би сот да ја пов ле че 
це ла та европ ска еко но ми ја. По-
ли ти ка та на на те га ње со ко ја 
Гр ци ја са ка да се спа си од фи-
нан си ско то про па ѓа ње, но не и 
да на пра ви не кои от стап ки од 
сво ја та по ли ти ка на тро ше ње, 
ја пра ви ид ни на та на на ши от 
ју жен со сед не из вес на до крај. 
Тоа, пак, го оста ва отво ре но 
пра ша ње то ка ко евен ту ал ни от 
грч ки бан крот ќе се одра зи врз 
европ ска та, но и врз ма ке дон-
ска та еко но ми ја. Раз мис лу ва ња-
та за пос ле ди ци те се раз лич ни, 
но единс тве но е убе ду ва ње то 
на на ши те мо не тар ни вла сти 
де ка бан кар ски от си стем е ста-
би лен и от по рен на вли ја ни е то 
на грч ка та кри за и де ка па ри те 
на Ма ке дон ци те во грч ки те бан-
ки во Ма ке до ни ја се си гур ни. 
Струч ња ци те сме та ат де ка мож-
ни от бан крот на Гр ци ја би имал 
по ве ќе стран и раз ли чен ефект.

█ Вли ја ни е то на евен ту ал ни от 
бан крот на Гр ци ја врз ма ке-
дон ска та еко но ми ја мо же да 
би де по ве ќе стра но и со раз-
лич ни ефе кти. Евен ту ал но-
то во ве ду ва ње драх ма ме сто 
евро вед наш ќе до ве де до де-
вал ва ци ја на драх ма та што ќе 
ја зго ле ми кон ку рент но ста на 
грч ка та еко но ми ја (ќе го по е-
вти ни из во зот и ќе го по ска пи 
уво зот). Тоа би мо же ло да пре-
диз ви ка одре де но на ма лу ва-
ње на обе мот на ма ке дон ски от 
из воз во Гр ци ја. Во исто вре ме, 
тоа би мо же ло да го по е вти ни 
ту ри стич ки от пре стој на ма ке-
дон ски те гра ѓа ни во Гр ци ја, 
што би зна че ло тро ше ње по-
мал ку де ви зи на на ши гра ѓа ни 
во таа зем ја – ве ли про фе со рот 
То ме Не нов ски.

Спо ред Не нов ски, бан ки те со 
грч ки ос но вач ки ка пи тал (Сто-
пан ска бан ка и Ал фа) се за шти-
те ни од евен ту ал ни от ко лапс на 
зем ја та ка де што се на о ѓа  ба за та 
на нив ни те мај ки-бан ки.

█ Сто пан ска бан ка и Ал фа бан ка 
се ос но ва ни спо ред ма ке дон ски 
за ко ни и под ле жат на пра ви ла та 
што се од не су ва ат на си те дру ги 
бан ки во РМ. Нив ни от ка пи тал не 
мо же да се од лее во Гр ци ја или ка
де би ло на дру го ме сто над вор од 
РМ. Сопс тве ни ци те мо жат да го 
про да дат на бер за сво јот ка пи тал 
на дру ги ин ве сти то ри, што зна чи 
ка пи та лот оста ну ва во РМ. Спо-
ред про пи си те, бан ки со стран-
ски ос но вач ки ка пи тал мо жат 
да им одо брат кре ди ти на сво и те 
мај ки-бан ки (во слу ча јов во Гр-
ци ја) најм но гу до 10 про цен ти од 
нив ни от ос но вач ки ка пи тал. Спо-
ред тоа, евен ту ал ни от бан крот 
на Гр ци ја не ма да има поз на чај-
но вли ја ние врз на та мош но то 
ра бо те ње на „грч ки те“ бан ки во 
РМ. Ни ви те средс тва се пла си ра-
ни, најм но гу, кај ма ке дон ски те 
еко ном ски суб је кти. Гра ѓа ни те-
ште да чи во тие бан ки не тре ба 
да се пла шат за сво и те вло го ви 
за тоа што тие, пре ку кре ди ти, се 
пла си ра ни во ма ке дон ски фир-
ми. Нај пос ле, вло го ви те во тие 
бан ки, ка ко и во дру ги те  бан ки 
во РМ, се оси гу ре ни спо ред оси-
гу ри тел на та ше ма на Аген ци ја та 
за оси гу ру ва ње штед ни вло го ви 
- об јас ну ва Не нов ски.

Де ка ма ке дон ски от бан кар ски си-
стем е ста би лен, а бан ки те со грч ки 
ка пи тал не се во опас ност и мо жат 

да ги из др жат пос ле ди ци те од мож-
на та кри за во евро зо на та по твр ду-
ва и гу вер не рот Ди ми тар Бо гов.

█ Има ме под го тве но и до пол ни-
тел ни пре вен тив ни мер ки. До-
кол ку се слу чи нај цр но то сце-
на рио, то гаш ние би ги до не ле 
и тие мер ки. Во се кој слу чај де-
по нен ти те во ма ке дон ски те бан-
ки, вклу чи тел но и тие во грч ка 
сопс тве ност, не ма зо што да се 
гри жат. Де по зи ти те се ста бил ни, 
тие се пла си ра ни во ма ке дон ска-
та еко но ми ја и за ви сат, пред сѐ, 
од ста бил но ста на на ша та еко но-
ми ја. Зна чи не по стои при чи на 
за за гри же ност - уве ру ва гу вер-
не рот Бо гов.

Во ме ѓу вре ме, биз нис ме ни те буд но 
ги сле дат слу чу ва ња та во Гр ци ја и 
пра ват ана ли зи ка ко да се из бег нат 
мож ни те штет ни пос ле ди ци врз 
ма ке дон ско то сто панс тво.

█ Мож ни те не са ка ни пос ле ди ци 
мо же да би дат во де лот на на-
ма лу ва ње на на рач ки те пред ви-
де ни со пот пи ша ни те до го во ри 
со Гр ци ја, но за се га сѐ е сѐ уште 
не из вес но, би деј ќи и суд би на-
та на Гр ци ја не е де фи ни тив но 
одре де на - ве лат биз нис ме ни те.

Ина ку, по стои и оп ци ја та две те бан-
ки во зем ја ва што се со до ми нан тен 
грч ки ка пи тал, да се про да дат. Сто-

пан ска бан ка и Ал фа бан ка ра бо тат 
про фи та бил но и за ед но др жат по-
ве ќе од 20 про цен ти од средс тва та 
во бан кар ски от се ктор, но тоа не 
зна чи де ка не мо же да се нај дат на 
про даж ба, сме та ат струч ња ци те. И 
од На ци о нал на та бан ка на Гр ци ја 
има нај а ви де ка тоа мо же да се слу-
чи до кол ку би де по стиг нат та ков 
до го вор со европ ски те кре ди то ри. 

█ Вла да та и НБРМ тре ба да има ат 
план Б. Во слу чај Гр ци те да ре шат 
да ја про да ва ат Сто пан ска бан ка 
вед наш да има ат ре ше ние, тоа да 
се на пра ви за еден ден за тоа што 
во та кви слу чаи и це на та е ни ска, 
и до би ваш здра ва, про фи та бил-
на бан ка за мал ку па ри - сме та 
по ра неш ни от гу вер нер на НБРМ, 
Љу бе Тр пе ски.

Ина ку по да то ци те на НБМ по ка жу-
ва ат де ка во пр ви те три ме се ци од 
го ди на ва од Гр ци ја во Ма ке до ни ја 
влег ле вкуп но 150.000 евра ка пи-
тал. Во исти от пер и од не е ре ги стри-
ран зна ча ен од лив на средс тва кон 
зем ја та што е во се ри оз на фи нан си-
ска кри за. Та ков пра вец на дви же ње 
на па ри те е за бе ле же на и во прет-
ход ни те две го ди ни . Струч ња ци те 
се пак сме та ат де ка На род на та бан ка 
тре ба да е осо бе но вни ма тел на и 
буд но да ги сле ди слу чу ва ња та во 
Гр ци ја и дви же ње то на ка пи та лот 
ме ѓу две те зем ји, иа ко про то кот на 
па ри е сло бо ден. █
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О д вре ме то на Ин ки те 
по стои ле ген да  де ка 
вој ни ци те пред би тки-

те го кон су ми ра ле ова рас те-
ние за да им да де го ле ма си ла, 
но по из во ју ва ње то на по бе-
да та не сме е ле да ја кон су ми-
ра ат ма ка та по ра ди го ле мо то 
вли ја ние на се ксу ал ни от на гон. 
Та ка, пред 5.000 го ди ни, ма ка-
та има ла ре пу та ци ја де ка ги 
зго ле му ва си ла та, ли би до то и 
де ка е до бра за зго ле му ва ње 
на плод но ста. Де нес ма ка та е 
сѐ по по пу лар на по ра ди сво и-
те афро ди зи јач ки својс тва и 
оп што то за си лу ва ње на ор га-
низ мот. Ма ка та уште се на ре-
ку ва и пер у ан ски ко рен. По-
ра ди зго ле ме но то ба ра ње за 
ова рас те ние, во Пе ру се ко ја 
го ди на сѐ по ве ќе се зго ле му ва-
ат по вр ши ни те под ма ка.

Разм но жу ва ње то е со се ме, 
кое по се ид ба та  про’рту ва 
во рок од пет де на. Ма ка та се 
раз ли ку ва во од нос на го ле-
ми на та и фор ма та на ко ре нот, 
па мо же да би де три а гол на, 
пло ска та, тр ка лез на, све рич-
на или пра во а гол на. Спо ред 
бо ја та, ко ре нот мо же да би де 
зла тен, цр вен, ви о ле тов, црн 
и зе лен. Ра сте до бро са мо на 
сту де на кли ма и на поч ви што 
се си ро маш ни со со ли. Но ка
ко и си те дру ги рас те ни ја, па 
та ка и ова рас те ние 
е прис по со бе но да 
рас те  во ни ски 
пре де ли и во топ ли 
кра е ви. Мо же 
да се одг ле ду-
ва за ед но со 
ком пи рот. 
На рас те-
ни е то му 
е по треб-

и же ле зо, си ли ци ум, јод, а од 
ви та ми ни те: ти а мин, ри боф-
ла вин и аскор бин ска ки се ли на. 
Се ја де ка ко пе чен ко рен или 
се су ши, ме ле и се под го тву-
ва ка ко ка ша или прав што се 
до да ва во мле ко.  Ин ки те ги 
поз на ва ле својс тва та на овој 
ко рен пред 10.000 го ди ни. Во 
све тот ма ка та ста ну ва поз на та 
по 60-ти те го ди ни на 20 век, по 
истра жу ва ња та на бо та ни чар 
од Ли ма, ка де е и по твр де на 
неј зи на та ле ко ви тост. За раз-
ли ка од хе ми ски те пре па ра ти, 
не ма ни ка кви штет ни нус по ја-
ви, па мо же да се ко ри сти се кој 
ден и во по го ле ми ко ли чи ни.

Ма ка та ги уб ла жу ва симп то-
ми те на ме но па у за и хор мо-
нал ни те на ру шу ва ња, мо же 

да ле ку ва и сте рил ност кај 
ма жи те би деј ќи се зго ле му ва 
про из водс тво то и актив но ста 
на спер ма то зо и ди те, ја зго ле-
му ва по ло ва та моќ – при род-
на „ви ја гра“, спре чу ва по ја ва 
на ра хи тис и осте о по ро за, ја 
зго ле му ва енер ги ја та и го за-
си лу ва иму но ло шки от си стем 
и по ма га во бор ба про тив син-
дро мот – хро ни чен за мор.

Ма ка та не смее да се ко ри сти 
за вре ме на бре ме ност и на до-
е ње. Лу ѓе то што има ат бо лест 
на жолч ка та и на цр ни от дроб, 
или ако има ат ви сок кр вен при-
ти сок, тре ба да се кон сул ти ра-
ат со сво јот ле кар пред ко ри-
сте ње ма ка. На па за рот мо же 
да се нај де во об лик на прав, 
кап су ли или све жа. █

Со мал ку ин ве сти ци jа, 
до си гур на за ра бо тка

Ра сте ни е то ма ка (бо та нич ко то име е Lepidium 
meyenii) не ма убав изг лед, но е мно гу от пор но 

рас те ние од фа ми ли ја та Cruciferae, со цр вен 
ко рен сли чен на ко ре нот на ‘рдо ква. Ко ре нот 

од ма ка од лич но се су ши и скла ди ран мо же 
да стои се дум го ди ни

ОДГ ЛЕ ДУ ВА ЊЕ МА КА

но од осум до 10 ме се ци да 
по стиг не зре лост за бе ре ње. 
Се упо тре бу ва за ис хра на на 
чо ве кот (браш но, сок, пр же ње, 
су ше ње) и на жи вот ни те.

Ма ка та прет ста ву ва гла вен 
из вор на енер ги ја за што е 
бо га та со бел ко ви ни, влак на, 
јаг ле хи дра ти, со др жи око лу 
10 про цен ти кал ци ум и зна-
чи тел на ко ли чи на маг не зи ум 
и ка ли ум. Исто та ка, со др жи 
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ски те цр кви на по ка ја ние, 
мо ли тва и да за па лат све ќа. 
Но, да ли Ила ри он по мис лил 
што ако на овие „јо га-се кта-
ши те“ од Фи нан сии им тек не 
да им по ба ра ат фи скал на за 
све ќи те или за нап ла ќа ње то 
кој би ло ре ли ги ски ри ту ал 
од служ бе ни ци те во МПЦ? Да
ли тие во сво и те мо ли тви ќе 
ба ра ат мо бил ни те цр ков нос-
лу жи те ли да до би јат фи скал-
ни уре ди, мо дер ни, со ГПРС, 
па да мо же се кој нап ла тен 
ри ту ал, за вен ча вка, за кр-
ште ва ње, за упо ко ју ва ње на 
ду ша та, да би де и без жич но 
ре ги стри ран?

Би деј ќи иа ко  во вер ски от „От-
пор“ кон фи ска ли за ци ја та се 
на ве ду ва де ка па ри те кои ги 

РЕ КОА НА ТВИТЕР:

█ По ра ка од МПЦ до ви стин ски те хри сти ја ни: Вра-
те те ја ми си о нер ска та по за во сво и те спал ни. Сѐ 
дру го е бо го ху лие и аме ри кан ска про па ган да

█ Во не за вис на Ма ке до ни ја, пра вос ла ви е то се иска-
жу ва пре ку лајк

█ Кол ку си гре шел, од нај мал грев до јо га?

█ Јо га Бо га не мо ли!

█ Не пра кти ку вај те јо га или ќе дој дам по вас!!!

█ Вла га поп у те ре та на... Не знам ме не ве ќе ми е 
смеш но иском би ни рај те го на та ка со јо га

█ 1. отва раш јо га шко ла 
2. про фит 
3. ана те ма

█ Секс, Јо га и Ро ке нрол

█ Пи ла тес мо же са мо ако топ ка та ја из ми еш со кр-
сте на во да..

█ - Оми ле на пес на на јо га ин стру ктор ка? 
- R.E.M. - Losing My Religion

█ За мис ли сеа де ша вки, де ца ла жат до ма де ка се 
пи јан чат со па ри те, за да уп ла ќа ат јо га ча со ви 
скриш но

█ И то гаш зми ја та ѝ ре че на Ева: ски ни го ја бол ко то 
па да оди ме на #јога

█ А на Јо ги ду шек мо же да се спие?

МИ ТКО  
ЧА ВКОВ

ЗО РАН  
ЗА ЕВ

Си лен е и се којд не вен 
е при ти со кот со кој се 
со о чу ва ме од јуж на та 
гра ни ца со Ре пуб ли ка 
Гр ци ја. Сто ти ци eми-

гран ти на днев на ос но ва пра ват на по ри да ја по-
ми нат грч ко-ма ке дон ска та гра ни ца, зна чи ни до-
а ѓа ат од др жа ва член ка на ЕУ и пре ку Ре пуб ли ка 
Ма ке до ни ја и  Ср би ја, тран зи ти ра ат низ Ре пуб ли ка 
Ун га ри ја на па тот на крај на де сти на ци ја. Зна чи 
ние сме на тран зит на та мар шру та со уште две 
европ ски др жа ви.

До де ка Ма ке до ни ја се пол ни со еми гран ти, 
Евро пеј ци те глу мат лу ди ло и раз мис лу ва ат 
ка ко да ја пре тво рат зем ја ва во бе гал ски камп.

Што се од не су ва до од-
зе ме ни те па ри, ќе ги 
обез бе ди ме си те по-
треб ни че ко ри тие да 
им се вра тат на тие на 

кои им при па ѓа ат, гра ѓа ни те на Ре пуб ли ка Ма-
ке до ни ја.

Да ли За ев пла ни ра да ги вра ти и тие 8,5 ми-
ли о ни евра од „Гло бал“ за кои е або ли ци ран?

Рекоа, не порекоа Рекоа, не порекоа
ЏОН  
МЕ КЕЈН

За ка ков би ло че кор на 
Ма ке до ни ја во евро ат-
лант ски те ин те гра ции е 
по треб на сог лас ност од 
Гр ци ја, а ЕУ не е во со стој-
ба да ја ис по ра ча. Таа и ни ко гаш не се оби де ви стин-
ски да ја при тис не Гр ци ја да се отка же од бло ка да та 
на Ма ке до ни ја. За вол ја на ви сти на та, би деј ќи не ма 
што да по ну ди, ЕУ не ма ни со што да ѝ се за ка ни на 
Ма ке до ни ја.

Ова е чо ве кот што ба ра ше да се сме ни име то на др-
жа ва та во Се вер на Ма ке до ни ја и кој твр де ше де ка 
Гру ев ски е ви но вен за бло ка да та на др жа ва та и за 
ќор-со ка кот во пре го во ри те за име то?

ТИ ТО  
ПЕ ТКОВ СКИ

Име то на зем ја та за ви си 
од на ро дот на зем ја та и 
таа од лу ка се до не су ва 
од на ро дот на зем ја та, а 
не од не ко ја дру га зем ја, 
вклу чу вај ќи ја и Гр ци ја.

Зо што ва ков став мо же да има Аме ри ка нец, а не 
мо жат да има ат со ро со и ди те, За ев и не го ви те квис-
лин шки при ја те ли?

РАД МИ ЛА  
ШЕ КЕ РИН СКА

Не ма ме прем но гу вре ме 
за до го вор. Се кој по ми-
нат ден без ре ше ние е за-
гу бен ден за Ма ке до ни ја, 
а це ло то одол жу ва ње е 

по ра ди „срас на то ста“ на ДПМНЕ со сво и те фо тел ји. 
За тоа не ма оправ ду ва ње. 

Има ли Ше ке рин ска оправ ду ва ње зо што не 
са ка ит ни из бо ри? Не ли се кој ден е за гу бен 
за Ма ке до ни ја? Ка ква опо зи ци ја е СДСМ, ко ја 
ин си сти ра вла ста да се со о чи со гра ѓа ни те на 
из бо ри кол ку што е мож но по доц на?

Са кај ќи нам да ни на пра-
ват ста пи ца, пот це ну-
вај ќи ги ма ке дон ски от 
на род и си те гра ѓа ни на 
Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја, 
пот це ну вај ќи ги нив на та ин те ле ген ци ја и ка па ци-
тет, вле гоа во вал ка на игра, со ко ја са ми те вле гоа во 
ста пи ца, во пред вре ме ни пар ла мен тар ни из бо ри, на 
кои ВМРО-ДПМНЕ оди во но ва по бе да и по кои Ма ке-
до ни ја ќе про дол жи да оди на пред.

Ко неч ни от суд ќе го до не се на ро дот на из бо ри. То-
гаш ќе се ви ди си ла та на две те стра ни, но и ќе се 
по чув ству ва каз на та за се та ште та што до се га ѝ е 
на пра ве на на зем ја та. 

НИ КО ЛА  
ГРУ ЕВ СКИ

Ро ден: 
13 ја ну а ри 1973 го ди на,  
Ку ма но во

Обра зо ва ние: 
Пра вос ла вен бо гос лов ски  
фа кул тет во Скоп је

Про фе си ја: 
Ми тро по лит бре гал нич ки

Про сти ми, оче, гре шен 
сум. Не зна ев де ка јо га та 

е пр ва на цр на та ли ста на ма-
ке дон ско то пра вос ла вие. Не 
зна ев де ка јо га та е прв гла-
вен и нај го лем не при ја тел и 
е нај те шко то бре ме на МПЦ. 
Не сум по јо га та, ни ка ко не 
ус пе вам да на пра вам шпа га, 
а за истег ну ва ње не се сме-
та утрин ско то прос ле де но 
со зе ва ње. Но, под за ка на на 
прок лет ство, цр ков на кле тва, 
се га имам и оправ ду ва ње за 
мо е то од не су ва ње. За тоа што 
јо га та е, не ли, се кта.

Име но, од оваа го ди на спо ред 
но ва та „цр на ли ста“ на МПЦ 
обе ло де не та од ми тро по ли-
тот Ила ри он, ток му јо га та 
е нај го ле ма та пре пре ка на 
ма ке дон ски от пат на пра-
вос лав но то хри сти јанс тво, 
спро тив но на бож јо то, веч-
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но то и не тру леж но то. Тој 
по ба ра пра вос лав ни те хри-
сти ја ни да се отка жат од јо-
га та би деј ќи таа не би ла са мо 
фит нес, ту ку прет ста ву ва ла 
и одре ку ва ње од све та та пра-
вос лав на ве ра и од Хри ста.

Со тоа, Ила ри он се вра ти на 
ли ста та по пу лар ни све ште-
ни ци. Се ка ко, не ка ко во 90-
ти те го ди ни на ми на ти от век 
ко га исто ри ја та го за пи ша 
ка ко во зоб но ву вач на мо на-
шки от жи вот во Би гор ски от 
ма на стир. Со не го ви от збор се
га вле зе во ре дот на тие што 
со те па ње со ло па та ле чат од 
нар ко ма ни ја или со ја ва ње 
на вер ни кот го исте ру ва ат 
ѓа во лот од не го.

По ва кви от апел, ве ро јат но, 
најм но гу збу не ти ќе има во 
Ми ни стерс тво за фи нан сии, 
ка де што ор га ни зи ра но се 
обу чу ваа ка ко со веж ба ње јо
га, од нос но офис-јо га, да го 
на ма лат стре сот од ра бо та та. 
Во рам ки на гра де ње то тим-
ски дух во Ми ни стерс тво то 
за вре ме на па у зи те јо га веж-
ба ат сто ти на вра бо те ни. Мо-
же би тие се га, под за ка на та 
од Ила ри он, на ме сто јо га, на 
па у за ќе пре тр ча ат до бли-

ГОС ПОД ДА НE ЧУ ВА ОД ДРО ГА, ЈО ГА И ОД ФИ СКАЛ НА

Гос по дин Ила ри он, со мир ско име Иви ца

зе ма цр ква та за обре ди те не 
се „нап ла ќа ње“ ту ку „до бро-
вол на на гра да“, об ја ву ва ње то 
це ни кои ва жат за си те бо го-
вер ни ци ед на кво, па по тоа 
да ва ње то об јас ну ва ње за по-
ска пу ва ње то на чи не ње то на 
обре ди те, не е ни што дру го 
ту ку „нап ла та“, а не „на гра-
да“. И додека МПЦ пред УЈП 
се брани од фискализација 
би деј ќи „црквата е од во е на 
од др жа ва та“, рас то ја нието од 
граѓаните расте пропорцио-
нално со на рас ну ва ње то на 
коњ ски те си ли во црковна-
та ер ге ла на четири тркала. 
Затоа и пораките за  јо га та, 
брач ни от кре вет, ме ди ци на-
та, спор тот и на у ка та само го 
зголемуваат јазот. █ (Р.Р.)
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С а мо во пр ви те три ме се-
ци од го ди на ва 185.000 
еми гран ти по ба ра ле 

спас во Евро па, што е за 86 про-
цен ти по ве ќе од ла ни и ста ну ва 
јас но де ка на Бри та ни ја ѝ се 
за ка ну ва бе гал ска кри за.

Ми ни стерс тво то за вна треш ни 
ра бо ти на Бри та ни ја при фа ти-
ло 7.300 од око лу 30.000 ба ра-
ња за азил, или по 81 ба ра ње 
днев но. Та кви те ста ти стич ки 
по да то ци се об ја ве ни во екот 
на за гри же но ста за нап ли вот 
еми гран ти, кои пре ку Сре до-
зем но Мо ре се дви жат кон Ита-
ли ја и кон Гр ци ја.

Но, и по крај вре со ци те на две те 
зем ји, кои се обре ме не ти со фи-
нан си ски те шко тии, тие, се пак, 
при фа ти ја 18.000 ба ра ња. Оваа 
број ка пот тик ну ва сом не жи де
ка грч ки те и ита ли јан ски те ца-
рин ски вла сти им доз во лу ва ат 
на еми гран ти те не пре че но да 
по ми ну ва ат за да стиг нат до 
Ве ли ка Бри та ни ја и дру ги зем-
ји и та му да ба ра ат азил.

Алп Мех мет од „Ми греј шан 
воч“ из ја ви де ка та ква та го-
ле ма број ка не го из не на ди ла 
и де ка офи ци јал ни те број ки 

се слич ни со тоа што ве ќе го 
сфа тив ме - нап ли вот ма сов но 
се зго ле му ва.

Ток му за тоа не ма да ус пее иде-
ја та се ко ја зем ја да при фа ти 
по не кол ку ил ја ди еми гран ти. 
Тоа е са мо мал дел од ре ал на та 
сли ка - кол ку по ве ќе бе гал ци 
се при ма ат, тол ку по ве ќе но ви 
ќе до а ѓа ат.

- Се ри оз но мо ра ме да раз мис-
ли ме ка ко ќе го кон тро ли ра-
ме нап ли вот - ве ли Мех мет.

Џе рард Ба тен, член на УКИП, 
из ја ви:
- Ова огром но зго ле му ва ње 
по ка жу ва де ка нап ли вот на 
еми гран ти е бе ско не чен, без 
ог лед да ли на ви сти на се бе-
гал ци, или, пак, се са мо еко-
ном ски еми гран ти, кои до а ѓа-
ат во ЕУ. Се чи ни де ка Ита ли ја 
и Гр ци ја се од не су ва ат са мо 
ка ко пор та што  во ди до по-
прив леч ни де ло ви на Евро па, 
вклу чу вај ќи ја и Бри та ни ја. 
Единс твен на чин за со о чу ва-
ње со нап ли вот е да се за пи-
ра ат на гра ни ци те на ЕУ. Ако 
им се доз во ли да вле зат во 
Евро па, уште тол ку по ве ќе ќе 
на дој дат - ве ли тој.

Спо ред ста ти стич ки те по да то ци об ја-
ве ни од „Евро стат“, 184.815 ба ра те ли 
на азил по прв пат при стиг на ле во 
пр ви те три ме се ци од 2015 го ди на 
– по ве ќе од 2.000 се кој ден. Та кви от 
по раст е им по зан тен во спо ред ба со 
исти от пер и од ла ни, ко га дош ле по-
мал ку од 100.000 еми гран ти.

Уште по го ле мо из не на ду ва ње е што 
број ка та рас те за вре ме на зим ски те 
ме се ци, ко га го лем дел од коп не ни те 
и мор ски те па ти шта се по го де ни од 
ло ши вре мен ски ус ло ви.

Нај го ле ма гру па бе гал ци прет ход но 
беа 48.900 Ко сов ци, кои ја на пу шти ја 

нив на та та тко ви на. Де вет од де сет 
од нив пре бе гаа во са мо две др жа ви 
- Гер ма ни ја и Ун га ри ја, а дру ги те во 
Ав стри ја и во Фин ска.

Иа ко, нај ве ро јат но, си те ќе би дат од-
би е ни за азил, во пер и о дот до де ка се 
разг ле ду ва ат нив ни те ба ра ња хра на та 
и сме сту ва ње то ќе им би дат пла ќа ни 
од па ри те на да ноч ни те об врз ни ци.

След ни от го лем бран бе гал ци беа 
30.000 Си риј ци и 13.000 Авга ни-
стан ци.

Број ка та од 7.335 ба ра ња што Бри-
та ни ја ги при фа ти во пер и о дот од 

ја ну а ри до март го ди на ва 
прет ста ву ва зго ле му ва ње од 
че ти ри про цен ти на го диш но 
ни во и е по ве ќе од број ка та на 
одо бре ни ба ра ња во 16 дру ги 
зем ји-член ки на ЕУ за ед но.

Спо ред „Евро стат“, нај че сти ба-
ра те ли на азил во Бри та ни ја се 
лу ѓе од Па ки стан, Ери тре ја и 
од Си ри ја. Гер ма ни ја при фа ти 
најм но гу бе гал ци – по ве ќе од 
73.000, а по неа е Ун га ри ја со 
33.000 одо бре ни ба ра ња. Две-
те зем ји при ми ја и по око лу 
22.000 Ко сов ци.

На бре го ви те на Ита ли ја стап-
наа нај мал ку 50.000 еми гран-
ти, но - за из не на ду ва ње - таа 
вдо ми са мо око лу 15.000, што 
го во ри де ка огро мен број ја на-
пу шти ле зем ја та без да по ба ра-
ат азил на неј зи на те ри то ри ја.

Гр ци ја, ко ја, исто та ка, твр ди 
де ка се бо ри за да се со о чи со 
ре чи си ист број бе гал ци ка ко и 
Ита ли ја, при фа ти по мал ку ба-
ра ња од Бри та ни ја - са мо 2.610.

Спо ред за ко ни те на ЕУ, бе гал-
ци те мо ра да по ба ра ат азил во 
пр ва та зем ја-член ка на ЕУ во 
ко ја ќе стап нат. Ус ло ви те во 

Ко сов ци и  
Си риj ци jа  
преп ла ви jа  
Евро па

Гр ци ја се тол ку ло ши, што Обе-
ди не то то Кралс тво мо ра ше да 
го отка же транс фе рот на ба ра-
те ли те на азил на зад во Гр ци ја 
и се га ги обра бо ту ва нив ни те 
ба ра ња во Бри та ни ја би деј ќи 
европ ски те су дии го на ло жи ја 
тоа за да не се пре кр шат чо ве-
ко ви те пра ва.

Број ки те што ги об ја ви  „Евро-
стат“ на по че то кот од ју ни го-
во рат де ка Бри та ни ја ла ни 
при фа ти ла по ве ќе од 14.000 
бе гал ци, со што е на пет то ме-
сто во Евро па.

На са ми тот на ли де ри на ЕУ во 
Бри сел след на та не де ла Деј вид 
Ка ме рон и Ан ге ла Мер кел ќе 
се над му дру ва ат око лу тоа кој 
е нај до бар на чин да се со о чат 
со нај го ле ми от нап лив од бе-
гал ци што се дви жат кон ЕУ 
од де ве де сет ти те го ди ни, па 
на ва му.

Офи ци јал на та по зи ци ја на 
Бри та ни ја оста ну ва де ка е про-
тив ка ков би ло обид за во ве-
ду ва ње кво та за при фа ќа ње 
бе гал ци. █

Спо ред нај но ви те ста ти стич ки по да то ци, 
бро јот на ба ра ња за азил под не се ни од 
еми гран ти што при стиг ну ва ат во ЕУ  
се зго ле мил ре чи си двој но во те кот  
на пос лед на та го ди на

СЕ НА ЅИ РА НО ВА БЕ ГАЛ СКА КРИ ЗА

Из вор: „Екс прес“
Пре вод: Ма ри ја Ма на си е ва
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Пе штер на та цр ква „Св. Ераз мо 
Охрид ски“ ги за шти ту ва  
во за чи те и пат ни ци те
Охри ѓа ни, но и по ве ќе то во за чи што по ми ну ва ат  
от ту ка  зна ат де ка ток му ов де се слу чу ва ат мно гу  
со о бра ќај ни не сре ќи со те шки пос ле ди ци и за тоа  
ре чи си не ма во зач и пат ник што по ми ну вај ќи  
по крај цр ква та не ма да се пре кр сти

Пишува | Не ве на По пов ска

ЦР КВА ТА, ДЕС НО ОД ПА ТОТ ШТО ВО ДИ ОД ОХРИД КОН СТРУ ГА, ГО ПРОС ЛА ВУ ВА СВЕ ТЕ ЦОТ УШТЕ ОД ВРЕ МЕ ТО НА КЛИ МЕНТ

„Све ти Ераз мо“ е пе штер на цр-
ква  во бли зи на на Охрид, во кар-
пи те, дес но од па тот што во ди од 
Охрид кон Стру га. Овој све тец ло-
кал ни те жи те ли го прос ла ву ва ле 
уште од вре ме то на Кли мент и не-
го ва та шко ла, при фа ќај ќи го не го-
ви от култ уште во претс ло вен ски от 
Охрид, Лих ни дос.

- Се ко гаш, се ко ја го ди на и ко га ќе 
ми тек не во те кот на го ди на та се-
ко гаш до а ѓам и ми е уба во на ду-
ша та - ве ли еден од по се ти те ли те.

Св Ераз мо бил еден од 14 свет ци 
по ма га чи во не вол ја и за штит ник 
на пат ни ци те. По по вод сла ва та на 
ма на сти рот „Све ти Ераз мо Охрид-
ски“, Де бар ско-ки чев ска та епар хи ја, 
ве чер та на 14 ју ни, во ма на сти рот 
„Све ти Ераз мо Охрид ски“ во Охрид 
слу же ше праз нич на ве чер на бо гос-
луж ба на ко ја чи но на чалс тву ва ше 
не го во то ви со ко пре о све штенс тво 
ми тро по ли тот де бар ско-ки чев ски г. 
Ти мо теј. Авто мо би ли од си те стра-
ни, вр ви ци лу ѓе што пеш трг на ле да 
се пок ло нат и да за па лат све ќа на 
го ле ми от све ште но ма че ник. Овој 

го лем хри сти јан ски праз ник има 
по себ но ме сто во ср ца та на охри-
ѓа ни би деј ќи се сме та де ка ток му 
Све ти Ераз мо ја има мо же би нај го-
ле ма та уло га во ши ре ње то на хри-
сти јанс тво то во не ко га шен Лих ни-
дос или де не шен Охрид.

Оса ме но ста на оваа пе штер на цр ква 
на овој дел од бре гот на Охрид ско 
Езе ро, стес не то ста на ко ри сте ни от 
про стор и не кои дру ги еле мен ти 
ука жу ва ат на тоа де ка се ра бо ти 
за по е ди неч ни ис пос ни ци или со-
се ма ма ло ка лу ѓер ско брат ство што 
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жи ве е ло во ма ли те ко на ци по-
крај пе штер на та цр ква. За да 
стиг не ме до неа по ми нав ме по 
пе де сет ме тар ска па те ка, ко ја 
од ед на та стра на е обра бе на 
со ка мен ѕид, а од дру га та со 
дрв ја и гриж ли во одг ле ду ва ни 
цве ќи ња. На неј зи ни от по че-
ток е из гра де на чеш ма, ко ја, 
се ве ру ва, ги мие гре во ви те.

- Ду ри не се по кр сти во да та 
не смее да се пол ни за здрав-
је, кр сте на та во да не смее да 
кап не до лу, пр во тре ба да се 
на пи еш, па да се из ми еш. Ако 
имаш де ца до ма да ги иска-
пиш и по тоа со кр сте на во да 
да ги из мач каш, та ков оби чај 
има ме ние охри ѓа ни - ве лат 
ло кал ни те жи те ли.

Охри ѓа ни, но и по ве ќе то во-
за чи што по ми ну ва ат от ту ка 
зна ат де ка ток му ов де се слу чу-
ва ат мно гу со о бра ќај ни не сре-
ќи со те шки пос ле ди ци и за тоа 
ре чи си не ма во зач и пат ник 
што по ми ну вај ќи по крај цр ква-
та не ма да се пре кр сти.

- Ние се ко гаш пол ни ме во да 
и се пре кр сту ва ме ко га по ми-
ну ва ме одеј ќи кон Охрид или 
вра ќај ќи се от та му. По сто ја-

но му да ва ме бла гос лов на 
све те цот, до фр лу ва ат дру ги. 
Све ти Ераз мо Охрид ски ме ѓу 
на ро дот е поз нат ка ко за штит-
ник на пат ни ци те и на во за чи-
те, но и ка ко чи ни тел на мно гу 
чу да.

- Слуш нав де ка пред по ве-
ќе го ди ни ед но се мејс тво од 
Скоп је од не сре ќа ги спа сил 
чу до тво ре цот Ераз мо, по-
точ но не го ви от дух. Во за чот 

по доц на со го ди ни ре дов но 
до а ѓал да за па ли све ќа во цр-
ква та. Ра ска жу вал де ка бр зо 
во зел и на ед наш пред не го, 
во под нож је то на цр ква та, се 
по ја вил чо век во бе ла об ле ка 
и ко га го ви дел тој вед наш ја 
на ма лил бр зи на та. Ве ру ва 
де ка ду хот бил Ераз мо, кој 
по тоа ис чез нал, a во за чот 
про дол жил по ле ка да во зи 
кон Охрид, ни рас ка жа еден 
по се ти тел.

Поз на ва чи те ве лат де ка со из-
град ба та на но ви от пат би ла 

за тру па на чу до твор на та во да 
и сѐ до де ка таа не се ос ло бо ди 
не сре ќи те ќе се по вто ру ва ат. 
Исто ри ча ри те на умет ност по-
со чу ва ат де ка тој на ви сти на 
по сто ел, а има ат и по да то ци за 
не го ва та чу до твор на моќ. Мно-
гу за пад но е вроп ски гра до ви 
ве лат де ка кај нив се мо шти-
те на св. Ераз мо, но најм но гу 
не го ва та моќ се чув ству ва во 
бли зи на та на Охрид.

Со име то на св. Ераз мо е по-
вр за но ве ру ва ње то де ка тој 
бил пр ви от про по вед ник на 
хри сти јанс тво то во овој град 
ка де што со ил јад ни ци ги по кр-
сту вал на Бе ло Езе ро. Би деј ќи 
Охрид бил најз на чај но то из-
во ри ште на не го ви от култ во 
сред ни от и во доц ни от сре ден 

век, на Ераз мо ток му ов де му 
е по све те на пе штер на цр ква, 
бли зу до бре гот на езе ро то, 
во са ма та „утро ба“ на из диг-
на ти от Га бав ски Рид на кој се 
откри е ни кул тур ни нап ла сти и 
од прет хри сти јан ски от пер и од, 
ка де што е сѐ уште за га доч на та 
твр ди на со кик лоп ски ѕи ди ни 
од вре ме то на ма ке дон ски те 
кра ле ви.

На око лу две сте ме три ју го-
и сточ но од ма на стир ски от 
комп лекс, откри е на е ста ро-
хри сти јан ска ба зи ли ка од 3 
до 4 век, исто та ка по све те на 
на св. Ераз мо. Жи во пи сот во 
пе штер на та цр ква е со чу ван 
во три сли кар ски фа зи, а во 
нај ста ра та од нив е иден ти-
фи ку ван ли кот на св. Ераз мо, 

кој по тек ну ва од 13 век. Нај го ле мо 
вни ма ние во оваа пе штер на цр ква 
зас лу жу ва ат пор тре ти те на св. Ераз мо 
и ли кот на ви зан ти ски от им пе ра тор 
Ан дро ник Вто ри Па ле о лог.

- Че сто до а ѓа ме ов де. И ла ни бев, 
се ко ја го ди на сум ту ка за праз ни кот. 
До а ѓам, па лам све ќи за здрав је, за 
до маш ни те итн. - ве лат охри ѓа ни.

Од мно гу те пре да ни ја и ве ру ва ња по-
вр за ни со овој све тец, кај на ро дот осо-
бе но вни ма ние прив ле ку ва го ле ма та 
чеш ма што се на о ѓа вед наш под па тот, 
а во бли зи на на цр ква та.

- Ако ве ру ваш е ле ко ви та и слу жи 
за мно гу ра бо ти и за де ца и за во-
зрас ни. Но ако не ве ру ваш, не ка ко 
ка ко да не се фа ќа мно гу - ни ре коа 
охри ѓа ни. █
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ЗДРАВJЕИНТЕРВЈУ  |  Д-Р ЕЛЕ НА АР СО ВА, ТРИ ХО ЛОГ

Не по стои лек за ќе ла во ста,  
но таа мо же да се кон тро ли ра

█ Се ко ја же на са ка да има уба ва и не гу ва на ко са. 
Ка ко да се по стиг не тоа?
АР СО ВА: Уба ви на та и здрав је то на ко са та не ни 
се да де ни ед наш за се ко гаш. Тре ба да ја не гу ва ме 
ко са та и да се гри жи ме за неа. Же ни те ко ри стат раз-
лич ни про из во ди за ко са, пра кти ку ва ат раз лич ни 
трет ма ни, фи зич ки или хе ми ски, и за тоа е не оп ход на 
не га та на ко са та. Кол ку по до бро ја не гу ва ме, тол ку 
по дол го ќе ни би де уба ва и здра ва.

█ Што е по треб но за ед на же на да има уба ва и 
здра ва ко са? Да ли под здра ва ко са се по драз би ра 
и здрав на чин на жи вот?

здрав стве ни со стој би, ка ко ане ми ја , 
проб ле ми со ти ро ид на та жлез да, по-
ли ци стич ни јајч ни ци, оста ва ат пос-
ле ди ци на ко са та и тре ба да би де ме 
вни ма тел ни и да се тру ди ме да го 
по до бри ме ква ли те тот на жи во тот.

█ Во кој пер и од од жи во тот же на та 
тре ба да по све ти по ве ќе вни ма ние 
на не га та на ко са та?
АР СО ВА: Же ни те кон ти ну и ра но 
тре ба да вни ма ва ат на ко са та за тоа 
што во раз лич ни пер и о ди од жи во тот 
раз лич ни фа кто ри на ри зик до ве ду-
ва ат до опа ѓа ње или до проб ле ми 
со ко са та. На при мер, во пу бер тет 
мо же да се ја ви проб лем со мен стру-
ал ни от цик лус, по тоа проб ле ми со 
дис ба ланс на хор мо ни те кои мо же 
да оста ват пос ле ди ци по ко са та, ка ко 
опа ѓа ње и истен чу ва ње. Во сред ни-
от пер и од од жи во тот, во пер и о дот 
на бре ме ност и по по ро ду ва ње то се 
ја ву ва ри зик од опа ѓа ње на ко са та. 
По че ти ри е сет та та го ди на ти ро ид на-
та жлез да ста ну ва фа ктор на ри зик 
би деј ќи мо же да на ста не дис ба ланс 
на ти ро ид ни те хор мо ни. На крај, по 
пе де сет та та го ди на, же на та вле гу ва 
во ме но па у за. Опа ѓа ат естро ге ни те 
хор мо ни кои ина ку се до бри за ко са-
та, и тоа пре диз ви ку ва истен чу ва ње 
на влак но то и опа ѓа ње на ко са та. 
Тоа зна чи де ка ре чи си се кој пер и од 
од жи во тот на же на та е ри зи чен и 
тре ба да се вни ма ва.

█ Ка ко вли јае хе ми ски от трет ман 
врз влак но то на ко са та?
АР СО ВА: Се кој хе ми ски трет ман, ка ко 
бо е ње, ша ти ра ње, блан ши ра ње, мо же 
да до ве де и до ве ду ва со су ше ње на 
влак но то и до транс фор ми ра ње на 
не го ва та про те ин ска стру кту ра. Исто 
та ка, и тер мич ко то тре ти ра ње, ка ко 
фе ни ра ње на ко са та, до пол ни тел но 
го де хи дри ра влак но то и уште по ве ќе 
мо же да ја наг ла си су во ста на ко са та. 
Се ко ја же на са ка да ја ме ну ва фри зу-
ра та и да екс пе ри мен ти ра, но мо ра 
да се обр не вни ма ние на не га та пред 
трет ма нот и, се ка ко, по не го. Одре де ни 
ма ски кои се ви со ко хран ли ви и одре-
де ни трет ма ни кои се хи дра тант ни 
мо же да по мог нат влак но то да се одр-
жи во здра ва со стој ба и да ги из др жи 
си те тра у ми кои се пре диз ви ку ва ат со 
хе ми ски те трет ма ни.

█ Ко ја е нај че ста та при чи на за по-
ја ва на су вост кај ко са та?
АР СО ВА: Су во ста на ко са та мо же да 
про из ле зе од здрав стве на та со стој-
ба, но и од не а де кват на не га. Мо же 
да би де и не а де ква тен шам пон, кој 

не го влаж ни ту ку го су ши влак но то. 
На при мер, сул фа ти те во шам по ни те за 
ко са зна ат да го ису шат влак но то и да 
на пра ват ири та ци ја на скал пот. На тој 
на чин се су ши и скал пот. Не ко ри сте ње то 
ма ски и бал са ми за ко са, исто та ка, до ве-
ду ва до су ше ње на влак но то за тоа што е 
по треб но да има ме еден за шти тен слој 
кој ќе го шти ти влак но то од над во реш-
ни те вли ја ни ја. И УВ-зра че ње то пра ви 
де гра да ци ја на про те и ни те во влак но то 
и до пол ни тел но при до не су ва за су во-
ста, та ка што спре јо ви те со УВ-фил тер 
ста ну ва ат не оп ход ни за жен ска та ко са. 
Со вре ме ни от тренд во не га та на ко са та 
е на со чен кон про из во ди од ор ган ско 
по тек ло. Кла сич ни те шам по ни за ко са 
кои сме ги ко ри сте ле по ра но се по ка жа 
де ка има ат раз лич ни алер ге ни и кан-
це ро ге ни со стој ки. За тоа и трен дот на 
коз ме тич ка та ин ду стри ја за ко са е на со-
чен кон про из во ди од ор ган ско по тек ло. 
Тие со др жат при род ни со стој ки ко и што 
по ус пеш но го хра нат влак но то, а при тоа 
не пре диз ви ку ва ат ни ка кви проб ле ми. 
Мо ја та пре по ра ка е ако не по стои не кој 
се ри о зен проб лем со ко са та, то гаш се-
кој мо же да из бе ре про из вод што му се 
до па ѓа, но ко га ќе го пра ви из бо рот да 
вни ма ва про из во дот да има при род ни 
со стој ки. Ко ко со во то мас ло, ма ка да ми ја, 
ек стра кти од бам бус, пче ни ца се од лич ни 
со стој ки во про из во ди те.

█ Со ста ре е ње то, ста рее и влак но то 
на ко са та. Што пре по ра чу ва те во овој 
пер и од од жи во тот, ка ко да се не гу ва 
ко са та?
АР СО ВА: Ста ре е ње то на ко са та ка ко тер-
мин се ја ву ва во по но во вре ме. Со те кот 
на го ди ни те се ме ну ва и про те ин ска та 
стру кту ра на влак но то, се истен чу ва, по-
тоа се на ма лу ва ат и бро јот на влак на та и 
се то тоа спа ѓа во ста ре е ње на ко са та. Тоа 
не зна чи де ка ста ну ва збор за ќе ла вост, 
ту ку, ед но став но, ко са та ги ме ну ва сво јот 
ква ли тет и гу сти на. Тре ба да се пре поз-
нае кол ку бр зо на пре ду ва тоа ста ре е ње 

за да мо же да се ре а ги ра аде кват но. 
Ста ре е ње то на ко са та кај си те лу ѓе не 
е исто и не на пре ду ва со иста бр зи на.

█ Да ли се ле чи ќе ла во ста?
АР СО ВА: Ќе ла во ста мо же да се кон-
тро ли ра и да се по диг не рас тот на 
ко са та. Ме ѓу тоа, не мо жам да ка жам 
де ка по стои лек за ќе ла вост и по крај 
раз лич ни те бом ба стич ни нај а ви кои 
мо же ме да ги слуш не ме или про чи та-
ме. Има го лем на пре док во на уч ни те 
истра жу ва ња, кои по ка жу ва ат точ но 
по ра ди што на ста ну ва опа ѓа ње то на 
ко са та. Се кое но во откри тие по ма га 
да до би е ме по до бар про из вод кој би 
го ре гу ли рал опа ѓа ње то на ко са та. Се-
пак, по сто јат ус пеш ни трет ма ни кои 
го спре чу ва ат на та мош но то опа ѓа ње 
и го ре гу ли ра ат рас тот на ко са та. Со 
тие трет ма ни мо же да се вра ти ба рем 
дел од за гу бе на та ко са.

█ Не кои же ни и во ле то не се отка-
жу ва ат од фе ни ра ње и од пег ла ње 
на ко са та. Кои се Ва ши те пре по-
ра ки за не гу ва ње то на ко са та во 
те кот на ле то то?
АР СО ВА: Оп шта пре по ра ка е ко са та да 
се ште ди во ле то. Тоа зна чи да не се 
из ло жу ва ни ту на хе ми ски трет ма ни. 
На при мер, во оп што не се пре по ра-
чу ва ша ти ра ње на ко са та во лет ни от 
пер и од за тоа што сме из ло же ни на 
сон це, а УВ-зра че ње то вли јае не га тив-
но. Мор ска та сол, на мо ре, или хло рот 
на ба зен го су ши влак но то. Со ле на та 
во да дејс тву ва ос мот ски и фа ктич ки 
ја изв ле ку ва во да та од влак но то пра-
веј ќи ја су ва. Фри зер ски те трет ма ни 
уште по ве ќе го су шат влак но то. Во 
ле то пре по ра чу вам ко са та да се но си 
што е мож но по ве ќе во при ро ден стил, 
да се шти ти од сон це то со шап ка или 
ка па, да се за шти ти со спре јо ви со УВ-
фа ктор. Ле то то е иде ал но за ко са та да 
се од мо ри од си те ин тен зив ни фри-
зер ски трет ма ни. █

Има го лем на пре док во на уч ни те истра жу ва ња,  
кои по ка жу ва ат точ но по ра ди што на ста ну ва 
опа ѓа ње то на ко са та. Се кое но во откри тие  
по ма га да до би е ме по до бар про из вод кој би го 
ре гу ли рал опа ѓа ње то на ко са та. Се пак, по сто јат 
ус пеш ни трет ма ни кои го спре чу ва ат на та мош-
но то опа ѓа ње и го ре гу ли ра ат рас тот на ко са та. 
Со тие трет ма ни мо же да се вра ти ба рем дел од 
за гу бе на та ко са, ве ли д-р Ар со ва

Т ри хо ло ги ја та е гран ка на дер ма то ло ги ја та 
ко ја се за ни ма ва со ди јаг но сти ци ра ње и со 
тре ти ра ње проб ле ми на ко са та и на скал-

пот. Тоа зна чи де ка е по тес на спе ци јал ност ко ја 
се за ни ма ва со здрав је то на ко са та. Здрав је то на 
ко са та е одраз на це ло куп но то здрав је. На при мер, 
кај же ни те, ане ми ја та во кр вта се ма ни фе сти ра со 
опа ѓа ње на ко са та, ка ко и со су вост и крш ли вост 
на ко са та. За тоа е не оп ход но здра во да се хра ни ме 
и да се по гри жи ме на ша та здрав стве на со стој ба 
се ко гаш да би де до бра, ве ли д-р Еле на Ар со ва, 
три хо лог и ме ди цин ски ди ре ктор во „101 хер кли-
ни ка“ во Скоп је.

Раз го ва ра ше | Александра М. Бундалевска
Фото | Але ксан дар Ива нов ски

АР СО ВА: Здрав је то на ко са та е одраз 
на це ло куп но то здрав је. На при мер, кај 
же ни те, ане ми ја та во кр вта се ма ни фе-
сти ра со опа ѓа ње на ко са та, ка ко и со 
су вост и крш ли вост на ко са та. За тоа е 
не оп ход но здра во да се хра ни ме и да 
се по гри жи ме на ша та здрав стве на со-
стој ба се ко гаш да би де до бра. Одре де ни 
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До ку мен ти што го  
по твр ду ва ат по сто е ње то 
на Ма ке дон ци те во Гр ци ја
По прик лу чу ва ње то на нај го лем дел од те ри то ри ја та  
на ос ман ли ска Ма ке до ни ја во со ста вот на Кралс тво то  
Гр ци ја во 1913 го ди на поч нал ин тен зи вен про цес на  
гр ци за ци ја на егеј ски от дел на Ма ке до ни ја

Пишува | д-р Димитар Љоровски Вамваковски

Офи ци јал ни те грч ки вла сти, 
во деј ќи се од на ци о на ли-
стич ка та де ви за за по сто-

е ње „чи ста“ на ци ја, ги ан га жи ра ле 
вкуп ни те ад ми ни стра тив но-по ли-
тич ки, во е но-по ли ци ски, еко ном ски 
и цр ков но-обра зов ни ин сти ту ции 
во аси ми ла ци ја на ма ке дон ско то на-
се ле ние на неј зи ни те но во о сво е ни 
те ри то рии. По треб но би ла це лос но 
ин кор по ри ра ње на си те тие еле мен-
ти што на ка ков би ло на чин не би ле 
вклу че ни или не се пре поз на ва ле во 
ја дро то на грч ка та на ци ја. Ме ѓу тоа, 
и по крај пре зе ме ни те дра кон ски и 
не ху ма ни мер ки за по стиг ну ва ње на 
цел та, офи ци јал ни те ли ца по сто ја но 
до би ва ле ин фор ма ции за де лум ни от 
ус пех во на по ри те на на ци о нал на хо-
мо ге ни за ци ја во се вер ни те де ло ви на 
грч ка та др жа ва. Та кви би ле и ин фор-
ма ци и те на учи те лот Г. Па па до пу-
лос, кој за вре ме на по ве ќе го диш на та 
служ ба во гра дот Во ден, наб љу ду вај-
ќи ја си ту а ци ја та во тој дел од Гр ци ја, 
до шол до ин те рес ни соз на ни ја, кои 
во фор ма на из ве штаи ги ис пра тил 
до Др жав на та служ ба за од бра на на 
грч ка та др жа ва.

Пр ви от из ве штај, нас ло вен ка ко „За 
емо ци о нал на та, ја зич на та итн. 
си ту а ци ја кај сла во фо ни те Ма-
ке дон ци, осо бе но кај жи те ли те 
во за пад на Ма ке до ни ја, и за на-
мет на ти те мер ки за нив но по бр зо 
по гр чу ва ње“, е со да тум од 5 мај 
1946 го ди на, со ста вен не по сред но 
пред по че то кот на „Ме та кса со ва-
та ди кта ту ра“ (1936-1940) во Гр-
ци ја. Из ве шта јот де нес се на о ѓа во 

грч ки от Др жа вен цен тра лен ар хив, 
по точ но во ар хи вот на Јо а нис Ме-
та ксас (до сие 36), а за не го во прет-
ста ву ва ње на по ши ро ка та јав ност 
нај зас лу жен е грч ки от пуб ли цист 
Ди ми трис Ли то ксоу, кој го об ја-
вил во сво е то де ло: „Μειονοτικά 
ζητήματα και εθνική συνείδηση 
στην Ελλάδα – Ατασθαλίες της 
ελληνικής ιστοριογραφίας“, ис пе ча-
те но во Ати на во 1992 го ди на. Иста-
та кни га во 1994 го ди на е пре ве де на 
и на ма ке дон ски ја зик и от пе ча те на 
во Скоп је, со нас лов: „Мал цин ски те 
и на ци о нал на та свест во Гр ци ја“.

Од де не шен ас пект, овој из ве штај е 
ин те ре сен за по ши ро ка та јав ност 
од не кол ку ас пе кти. Прв и нај ва-
жен ас пект е тој де ка во из ве шта јот 
ди рект но, нед вос мис ле но и мно гу 
јас но се по твр ду ва по сто е ње то ма-
ке дон ско то ет нич ко мал цинс тво во 
Гр ци ја, факт што офи ци јал на Ати на 
и де нес го не ги ра, т.е. го прет ста ву ва 
ка ко „не по сто ен“ проб лем. По тоа, од 
из ве шта јот се гле да де ка не да ле ре-
зул тат дво де це ни ски те ин тен зив ни 
на по ри за аси ми ла ци ја на ма ке дон-
ско то на се ле ние и дра стич но ви до-
из ме ну ва ње на ет нич ка та сли ка во 
егеј ски от дел на Ма ке до ни ја. По ра зи-
тел но соз на ние за Па па до пу лос, ка ко 
што са ми от твр ди, би ло „нив но то 
упор но то са мо ка ра кте ри зи ра ње 
ка ко Ма ке дон ци, а не ка ко Гр ци“, 
што, од дру га стра на, имп ли ци ра ло и 
не ус пех во на по ри те за не ги ра ње на 
ма ке дон ски от иден ти тет, т.е. нив но 
прет ста ву ва ње ка ко „Бу га ри“, „сла-
во фо ни“, „Сло ве ни“, итн. Исти от Па-
па до пу лос све до чи де ка, и по крај сè 

уште јас но вид ли ва та бу гар ска 
про па ган да во тој дел од Гр ци ја, 
ет нич ки те Ма ке дон ци „упор но 
и на мер но го ка ра кте ри зи ра-
ле... го вор ни от бу гар ски ја-
зик ка ко ’ма ке дон ски‘“ и де ка 
исти те и по на та му ги воз бу ду ва 
па ро ла та „Ма ке до ни ја на Ма ке-
дон ци те“.

Во пр ви от, т.е. во ве ден дел, од 
ре ла тив но го ле ми от из ве штај, 
кој имал око лу 30 стра ни, учи-
те лот од Во ден во кра тки цр ти 
ја пре зен ти рал „за гри же но ста 
на на ци ја та“ од до то гаш ни те 
не ус пеш ни мер ки за по гр чу ва-
ње на егеј ски от дел на Ма ке до-
ни ја и по крај се ри оз ни те мер-
ки пре зе ме ни од офи ци јал на 
Ати на во таа на со ка. Та ка, на 
при мер, се спо ме ну ва „го ле-
ма та не за ин те ре си ра ност и 
авер зи ја“ на жи те ли те од се ла-
та во за пад ни от дел од Егеј ска 
Ма ке до ни ја кон цр ква та – „од 
при чи ни што ли тур ги ја та се 
вр ши на грч ки ја зик“. Исто-
вре ме но, по сто е ла „не тр пе ли-
вост и омра за кон си те грч ки 
служ бе ни ци и учи те ли; не-
вол ност за изу чу ва ње и упо-
тре ба на грч ки от ја зик“. По тоа 
би ла за бе леж ли ва упо тре ба та 
на сло вен ски те ими ња: Ван че, 
Дим че, Ѓор че, Џо џе, Цве та, Љу
ба, итн. Спо ред Па па до пу лос 
не ус пе шен бил и оби дот да се 
прет ста ви де ка хри сти јан ски те 
бе гал ци од Ма ла Ази ја ја про ме-
ни ле ет нич ка та сли ка во се вер-
на Гр ци ја, осо бе но во „око ли и те 
на Во ден, Мег лен, Ени џе-Вар-
дар, Гу ме ни џе, Ле рин и Ко стур“. 
На крај од овој дел тој зак лу-
чил де ка „се на мет ну ва не по-
сред но пре зе ма ње мер ки за 
кон крет но иско ре ну ва ње на 
зло то“, мис леј ќи на „ма ке дон-
ско то пра ша ње“ во Гр ци ја.

ИсториJа
Во на та мош ни от дел од из ве-
шта јот авто рот обр ну ва вни-
ма ние на по ве ќе ас пе кти од ма-
ке дон ски от проб лем во Гр ци ја, 
осо бе но на проб ле ми те со ра ши-
ре но ста на ма ке дон ски от ја зик 
и пес ни те, на ци о нал но то убе ду-
ва ње и све ста на Ма ке дон ци те, 
со нив ни те на ви ки и оби чаи, со 
проб ле ми те око лу сле де ње то на 
на ста ва та и нив ни от од нос кон 
др жав ни те служ бе ни ци и ту ѓин-
ци те. И по втор но Па па до пу лос 
сме та де ка ја зи кот бил „бу гар-
ски“, иа ко на се ле ни е то што го 
го во ре ло твр ди де ка „ста ну ва 
збор за чист ма ке дон ски ја зик“, 
но и де ка во ме ѓу себ ни от раз-
го вор ни ко гаш не го упо тре бу-
ва ле грч ки от ја зик. Исто та ка, 
тој твр ди де ка „ако не кој ги по-
се ти, на при мер, кан це ла ри и-
те на оп шти на та во Во ден, во 
ра бот но вре ме, ќе ги слуш не 
служ бе ни ци те на оп шти на та, 
од пор ти рот, па сè до тој со нај-
ви со ка функ ци ја, ка ко се слу-
жат со бу гар ски от ја зик. Ова 
е слу чај и со дру ги те др жав ни 
служ би, ка де што ра бо тат Ма-
ке дон ци те“.

Во пос лед ни от дел Па па до пу лос 
пред ла га да се спро ве дат „нуж ни 
мер ки за по ус пеш но и по бр-
зо по гр чу ва ње“ на ет нич ки те 
Ма ке дон ци во се вер на Гр ци ја. 
Име но, тој пред ла га ни за мер ки, 
из ло же ни во 29 точ ки, од кои ние 
не кол ку ќе прет ста ви ме во овој 
текст. Мо же да се за бе ле жи де ка 

ако не кој „не по стои“, то гаш не 
би би ло по треб но да се пре зе ма-
ат ва кви оп сеж ни актив но сти во 
на со ка на не го во по гр чу ва ње, т.е. 
са ми от про цес на аси ми ла ци ја 
што го пре зе ла грч ка та др жа ва 
нед вој бе но го по твр ду ва по сто-
е ње то на ма ке дон ско то ет нич ко 
мал цинс тво во Гр ци ја.

Та ка, на при мер, во точ ка та два 
учи те лот пред ла гал: „Ди рект-
но от стра ну ва ње од Ма ке до-
ни ја на си те др жав ни служ-
бе ни ци што по тек ну ва ат од 
пре фе кту ри те Пе ла и Ле рин, 
без иск лу чок, па ду ри и на тие 
на ра ко вод ни те ме ста. Нив но 
пре ме сту ва ње во Ста ра Гр ци ја 
и по ста ву ва ње на нај до бри те 
и про ве ре ни служ бе ни ци од 
Ста ра Гр ци ја во Ма ке до ни ја“. 
Око лу де се ти на точ ки се од не-
су ва ат на обра зов ни от си стем 
и на мер ки те што тре ба да се 
пре зе мат за што по ус пеш на аси-
ми ла ци ја на ма ке дон ско то на се-
ле ние. Па па до пу лос пред ла гал 
наз на чу ва ње на што по го лем 
број учи те ли во ма ке дон ски те 
сре ди ни, на ста ва та да се из ве ду-
ва иск лу чи тел но на грч ки ја зик, 
отво ра ње ве чер ни учи ли шта за 
по ста ри те жи те ли, учи лиш ни те 
служ бе ни ци што ќе до а ѓа ат од 
Ста ра Гр ци ја во Ма ке до ни ја да 
има ат бе не фи ци ран стаж со што 
би се сти му ли ра ле што по ус пеш-
но да си ја вр шат ра бо та та, но и 
би би ле пот тик за при стиг ну-
ва ње и на дру ги та кви од Ста ра 

Гр ци ја. Сти пен ди ра ње „сла во фо ни“, ка ко 
и нив но бесп лат но за пи шу ва ње во си те 
учи ли шта до еден опре де лен број.

По на та му, тој пред ла гал стро го да се за-
бра ни обра ќа ње то и поз дра ву ва ње то на 
„бу гар ски ја зик“, ка ко и пе е ње то не грч ки 
пес ни – очиг лед но овие мер ки би ле на-
бр зо ре а ли зи ра ни, т.е. во пер и о дот на 
Мта кса со ва та ди кта ту ра. Во кон текст 
на пос лед но то, пред ла гал и ре ви ди ра ње 
на ма тич ни те кни ги во ту ѓо ја зич ни те 
за ед ни ци со ими ња што би се прис по со-
би ле или пре ве ле на грч ки ја зик, до де ка, 
исто та ка, да се из да ло на ред ба до си те 
све ште ни ци за вре ме на кр шта ва ње то, 
да „од бег ну ва ат да да ва ат не грч ки 
ими ња, и за дол жи тел но да збо ру ва ат 
грч ки – се ка де и се ко гаш“. Исто вре ме-
но, ба рал во е ни те ре гру ти што би ле по 
по тек ло ет нич ки Ма ке дон ци во е ни от рок 
да го слу жат во Ста ра Гр ци ја.

Во из ве шта јот се обра бо те ни и пра ша ња 
од об ла ста на долж но сти те на по ли ци ски-
те и на во е ни те служ бе ни ци, уло га та на 
цр ква та и на све штенс тво то, ка ко и око-
лу со од вет ни те зем јо дел ски и сто чар ски 
мер ки, а се во на со ка на што по ус пеш но 
ре а ли зи ра ње на грч ка та на ци о нал на аген-
да. Пап до пу лос пред ла га ла и на се лу ва ње 
во си те ма ке дон ски се ла на бе гал ци, се 
раз би ра гр ко фо ни, и исе лу ва ње на исто 
тол кав број Ма ке дон ци во кам по ви те ка де 
што прет ход но би ле сме сте ни грч ки те 
бе гал ци.

На крај, Па па до пу лос наг ла сил де ка се
то из не се но во овој прв из ве штај би ло 
ре зул тат „на мно гу го диш но наб љу ду ва-
ње, дол го го диш но искус тво и струч но 
про у чу ва ње“. За спро ве ду ва ње на овие 
мер ки, сме тал де ка не ба ра ат се ри оз ни 
фи нан сии и де ка по ве ќе то мер ки ве ќе се 
спро ве ду ва ат врз ма ке дон ско то на се ле-
ние во вар дар ски от дел на Ма ке до ни ја од 
стра на на срп ски те вла сти. █

(продолжува) 
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„Бак неж“ е де ло на 
Макс Ернст (1891-
1976), гер ман ски 
сли кар, скулп тор, 
гра фи чар и по ет.

Ернст е еден од 
пи о не ри те на да да-
из мот и на на дре а-
лиз мот.

Да да-Макс, ка ко 
што де нес го на ре ку ва ат, од 
са ми от по че ток изра зу вал јас-
на по ли тич ка и оп штес тве на 
по зи ци ја. Да да из мот ка ко умет-

ПОЕТ НА СЦЕНА 

мојата поезија чекори по твојата 
сцена 
во ситните часови 
кога ти недостасувам за да заспиеш 
а јас те сонувам

танцувам на твојата сцена 
ти сè му препушташ на кореогафот 
и сценографот и драматургот 
суфлер не ни е потребен 
а режисерот одмна се повлече 
на туѓа сцена 
испровоциран од текстот 
кој веќе 3 години чека во фиока 
да биде поставен на твојата сцена 
а ти не можеш да го режираш 
затоа што 
ти се тресат рацете како на диригент 
а никој од нас во театарот

не е толку музички учен 
за да запее соло 
за да засвири во оркестар

3 години 
чекам 
подзината 
за да грлово ми добие глас 
3 години 
чекам 
подзината 
за да зборот ми добие звук 
за да запеам на твојата сцена 
танцувајќи 
во ситните часови 
кога ти недостасувам за да заспиеш 
а јас те сонувам 
танцувајќи

ТРИ Е СЕТ И ШЕ СТО ИЗ ДА НИЕ НА „СКОП СКО ЛЕ ТО“

Елена Пренџова (1985)

„Бак неж“  
од Макс Ернст

Ор га ни за то рот во про гра ма та до 31 ју ли ќе по ну ди го лем  
број на ста ни од си те кул тур ни деј но сти: кон цер ти, из лож би, 
те а тар ски прет ста ви, фил мо ви

Т ри е сет и ше сто то „Скоп ско 
ле то“ во не де ла та бе ше све-
че но отво ре но во Ма ке дон-

ска та опе ра и ба лет со пре ми е ра 
на ба лет ска та прет ста ва „Зас па-
ни уба ви ци“ во ко ре о гра фи ја на 
Са ша Евти мо ва. Во исто вре ме, 
во Ма ла ста ни ца бе ше отво ре на 
из лож ба та „Про стор на ек стен зи ја 
на умет но ста“ по по вод 25 го ди ни 
Га лич ка ли ков на ко ло ни ја.

Ор га ни за то рот на „Скоп ско ле то“, 
Ди рек ци ја та за кул ту ра и умет-
ност – Скоп је, во  про гра ма та до 
31 ју ли ќе по ну ди го лем број на-
ста ни од си те кул тур ни деј но сти: 
кон цер ти, из лож би, те а тар ски 
прет ста ви, фил мо ви.

- Тоа се пре ку 60 про гра ми, над 
25 му зич ки на ста ни, де се ти на 
те а тар ски прет ста ви и че ти ри 
пре ми е ри, 12 из лож би, око лу 
15 филм ски на ста ни, мул ти-
дис цип ли нар на и раз но вид на 
про гра ма ко ја се одр жу ва на 26 
отво ре ни сце ни во гра дот - ве ли 
Мир ко Сте фа нов ски.

Кон цер ти те ќе би дат жа нров ски 
раз но вид ни – кла си ка, опе ри, џез 
и фолк лор. По ка не ти се го лем 
број ма ке дон ски му зи ча ри што 

Ба лет ска та пре ми е ра „Зас па ни  
уба ви ци“ го отво ри „Скоп ско ле то“

жи ве ат и ра бо тат во странс тво, 
ка ко и му зи ча ри од два е се ти на др-
жа ви од све тот. Ме ѓу кон церт ни те 
на ста ни е и Мла дин ски от му зич ки 
ма ра тон.

Во об ла ста на сцен ска та деј ност, 
по крај ре при зи на из ве де ни прет-
ста ви, ќе има и че ти ри пре ми е ри: 
ба ле тот на отво ра ње „Зас па ни уба-
ви ци“, „Ка фе без ци га ри“ на Теа 
Бе гов ска, „Ери гон“ во ре жи ја на 
Ја ни Бо ја џи, „Сто ло ви“ во ре жи ја 
на Чи тку шев.

И во ли ков на та умет ност ќе има 
го лем број слу чу ва ња, ме ѓу кои 
из лож ба та за че тврт век по сто е-
ње на Га лич ка та ли ков на ко ло ни-
ја, „Скоп ски ур ба ни при каз ни“ на 
ДЛУМ, про е ктот на осум ли ков ни 
умет ни ци „Фе ми на 8“…

Во филм ска та про гра ма, по крај 
Ка фе-ки но, ќе има и ре ви ја на 
нај до бри фил мо ви од „Ани макс“ 
и фе сти вал на му зич ки до ку мен-
тар ни фил мо ви „Скоп је си не ма 
си ти“. Про ек ци и те на Ка фе-ки но 
ќе би дат во Су ли-ан. Про гра ма та 
поч ну ва на 6 ју ли со на гра ду ва ни-
от „Ида“ на Па вел Пав ли ков ски, а 
и го ди на ва е под др жа на од Аген-
ци ја та за филм.  █ (Н.П.)

нич ко дви же ње му изг ле дал ка ко 
со од ве тен ра ди ка лен од го вор на 
гра ѓан ско-кон зер ва тив но то уре-
ду ва ње на тоа вре ме.█
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М у зич ка та ле ген да Вла тко Сте фа нов ски и Иво Јан-
ков ски од про дук ци ска та ку ќа „Тре то уво“ поч наа 
осо бе но зна ча ен про ект кој ќе овоз мо жи на еден 

кре а ти вен на чин, пре ку му зи ка та, на ша та ре ги о нал на сце на 
да се збо га ти со но ви та лен ти ра ни мла ди из ве ду ва чи. Име-
но, од оваа го ди на, се кое ле то во Кру ше во, во Спо мен-до мот 
на То ше Про е ски ќе се ре а ли зи ра ат му зич ки ра бо тил ни ци 
за раз лич ни ин стру мен ти пре ку кои мла ди те та лен ти ра ни 
му зи ча ри ќе има ат мож ност да се здо би јат со не про цен ли ви 
искус тва и зна е ња од ма ке дон ски те нај ре но ми ра ни умет ни ци 
и ѕвез ди. Овие ра бо тил ни ци ќе овоз мо жат Спо мен-до мот на 
То ше Про е ски да ста не ре ги о на лен цен тар за мла ди му зи ча-
ри од це ла ју го и сточ на Евро па, кој дол го роч но ќе има мно гу 
при до би вки за еду ка ци ја та и на та мош но то усо вр шу ва ње на 
мла ди те му зи ча ри кои  се ко ја го ди на ќе има ат мож ност да 
ра бо тат со раз лич ни мен то ри.

█ Овој про ект ќе би де го лем бе не фит и за са ма та ин сти-
ту ци ја би деј ќи во Спо мен-до мот на То ше Про е ски, кој 
ве ќе се здо би со две ме ѓу на род ни приз на ни ја за сво е то 
идеј но и ар хи те ктон ско ре ше ние и кој до се га го по се ти ја 
по ве ќе од 250.000 го сти од це ли от ре ги он, на овој на чин 
ќе се обез бе ди уште по го ле ма фре квен ци ја на мла ди лу ѓе 
кои ја са ка ат му зи ка та и го по чи ту ва ат ли кот и де ло то 
на на ши от То ше Про е ски. Отво ра ње то на ре ги о нал ни от 
цен тар ќе ги афир ми ра му зеј ски те ка па ци те ти на Спо мен-
до мот, ќе ги збо га ти со др жи ни те кои се ре а ли зи ра ат во 
не го и уве ре на сум де ка бит но ќе вли јае и врз ло кал ни от 
кул ту рен раз вој. Си те актив но сти што се пред ви де ни во 
рам ки те на ра бо тил ни ци те ќе има ат при до би вки и врз 
еко ном ски от раз вој на Кру ше во, кој е град со го ле ми ту-
ри стич ки по тен ци ја ли - сме та ми ни стер ка та за кул ту ра 
Ели за бе та Кан че ска-Ми лев ска.

Пр ва та му зич ка ра бо тил ни ца ќе се ре а ли зи ра 
во пер и о дот од 24 до 26 ју ни и го ди на ва ќе ја 
ра ко во ди го ле ми от мај стор на ги та ра та, Вла тко 
Сте фа нов ски.

█ Ко га ор га ни за то ри те ми по ну ди ја да учес-
тву вам во овој про ект, при фа тив без раз мис-
лу ва ње би деј ќи сѐ по че сто ко га го сту вам на 
кон цер ти, џез-фе сти ва ли и му зич ки фе сти-
ва ли во странс тво ор га ни за то ри те ме мо лат 
да одр жам ма стер клас на кој нај че сто учес-
тву ва ат ен ту зи ја сти, пуб ли ка... Се ко гаш одр-
жу вам сред ба след ни от ден по еден час или 
час и по ло ви на со нив. Тоа е на еден на чин и 
од бра на на на чи нот на кој сви рам ги та ра, но во 
Ма ке до ни ја ни ко гаш ни кој не ме по ка нил да 
одр жам ма стер клас, па ду ри ни ре но ми ра ни те 
ака дем ски ин сти ту ции, ка ко што се Му зич ка-
та ака де ми ја, Сред но то му зич ко учи ли ште... 
Слич ни ра бо тил ни ци сум ра бо тел во Лос Ан џе-
лес, во Ин сти ту тот за умет ност „Ка ли фор ни ја“, 
ка де што пре да ва мо јот при ја тел Ми рос лав 
Та диќ, во Лон дон по по вод кон цер тот што го 
имав со Лон дон ски от сим фо ни ски ор ке стар, 
во Па риз во кон зер ва то ри у мот „Сен Де ни“, во 
Сло ве ни ја, во Но во Ме сто, во Бел град, За греб... 

и оваа мож ност и по ну да ми се 
ви де мно гу ин те рес на. Осо бе-
но за тоа што и емо ци о нал но и 
про фе си о нал но сум по вр зан 
со Кру ше во. Та му го соз да дов 
култ ни от ал бум „Кру ше во“ кој 
нѐ прос ла ви ме не и Ми рос лав 
Та диќ и од кој и ден-де нес се 
ба ра при ме рок по ве ќе. Ста нав 
и по че сен гра ѓа нин на тој град 
и се ко гаш одам во Кру ше во 
со го ле ма љу бов - ве ли Вла тко 
Сте фа нов ски.

Во ме ѓу вре ме, поч на по себ на 
кам па ња и ин тен зив на ме ди ум-
ска про мо ци ја ко ја се спро ве ду ва 
за да се ани ми ра ат што по го лем 
број учес ни ци од це ли от ре ги он. 
За на чи нот и ус ло ви те за при ја-
ву ва ње на ра бо тил ни ци те ин-
фор ми ра Иво Јан ков ски.

█ Со Вла тко ги по ми нав ме нај-
у ба ви те и најз на чај ни ми го ви 

од на ши от жи вот и мно гу сум 
сре ќен што по втор но со ра бо-
ту ва ме. Вла тко со сво и те ги-
тар ски пер фор ман си, од Па риз 
до Истан бул, е ги та рист без 
кон ку рен ци ја. Ова е мож ност 
пом ла ди те да се за поз на ат со 
не го и со на чи нот на сви ре ње. 
Про е ктот е нас ло вен „Кру ше во 
вор кшоп“ би деј ќи го ди на ва 
ра бо тил ни ца та ќе ја во ди Вла-
тко, но од ид на та го ди на ќе 
се ме ну ва ат му зи ча ри, пе ја чи, 
пи ја ни сти, ка вал џии, про ду-
цен ти итн. Аси стент на Вла тко 
ќе му би де Хри сто Му ла ров од 
Кру ше во. Мла ди те му зи ча ри 
ќе има ат мож ност три де на 
да ра бо тат со сво јот мен тор, 
а ре зул та ти те од нив на та за ед-
нич ка ра бо та ќе би дат пре зен-
ти ра ни  на за врш ни от кон церт 
кој ќе се одр жи на пла то то 
пред Спо мен-до мот, ка де што 
мла ди те ги та ри сти ќе има ат 

Вла тко Сте фа нов ски:  
Ме прив ле че  
отво ре но ста  
на про е ктот  
„Кру ше во  
вор кшоп“

ОД 24 ДО 26 ЈУ НИ ВО КРУ ШЕ ВО ИВО ЈАН КОВ СКИ И „ТРЕ ТО УВО“ ПОЧ НУ ВА АТ СО ГО ЛЕМ ПРО ЕКТ

мож ност да на ста пат за ед но со 
Вла тко Сте фа нов ски. Се то тоа 
што ќе се слу чу ва на ра бо тил-
ни ци те ќе би де ре ги стри ра но 
со нај про фе си о нал на опре ма, 
а од сни ме ни от ма те ри јал ќе 
би де изра бо тен и до ку мен та-
рен филм кој ќе се еми ту ва на 
по ве ќе ка на ли - подв ле че Иво 
Јан ков ски.

До ма ќи ни те на про е ктот сме та-
ат де ка ова е го ле ма про мо ци ја 
на Спо мен-до мот и на Кру ше-
во. Бе ти Та ле ска, ди ре ктор ка на 
Спо мен-до мот на То ше Про е ски, 
ве ли де ка на тој на чин уште ед-
наш ќе по твр ди ме де ка Ре пуб ли-
ка Ма ке до ни ја е зем ја на го ле ми 
умет ни ци кои не се бич но ги де-
лат сво е то зна е ње и искус тво со 
мла ди те ге не ра ции.

Во пог лед на зна е ње то и искус-
тво то што се стек ну ва ат на овој 
на чин, Вла тко ве ли де ка се не-
про цен ли ви.

█ Во вре ме то ко га јас учев да сви-
рам ги та ра, ва кво не што бе ше  
не воз мож но. Ние одев ме по 
кон цер ти, сли кав ме, сни мав ме, 
се оби ду вав ме да сим ну ва ме 
фра зи, три ко ви, ме ло дии, да 
ја гле да ме опре ма та. Најз на-
чај но то од ова е де ка ра бо тил-
ни ца та ќе би де бесп лат на. Во 
Сло ве ни ја, на при мер, ова чи ни 
200-300 евра. Си те што са ка ат 
ги та ра, не мо ра да се му зи ча-
ри, мо же ед но став но да се ен-
ту зи ја сти, ќе мо жат да дој дат, 
да ви дат и да слуш нат не што 
што не мо жат да го слуш нат 
се кој ден. Отво ре но ста на овој 
про ект е не што што најм но гу 
ме прив ле че. █

КУЛТУРА

Вла тко со 
сво и те ги-

тар ски пер-
фор ман си, 

од Па риз до 
Истан бул, 
е ги та рист 
без кон ку-

рен ци ја. Ова 
е мож ност 

пом ла ди те да 
се за поз на ат 
со не го и со 
на чи нот на 

сви ре ње

На тој на чин уште ед наш по твр ду ва ме де ка 
Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја е зем ја на го ле ми 
умет ни ци кои не се бич но ги де лат сво е то 
зна е ње и искус тво со мла ди те ге не ра ции

Пишува | Не ве на По пов ска
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З а шти та та на кул тур но то бо гат-
ство во арап ски от свет е мно гу 
акту е лен проб лем. Во вој ни те и 

во те ро ри стич ки те на па ди во ми на ти-
те го ди ни се уни ште ни без број спо ме-
ни ци на кул ту ра та во Си ри ја и во Ирак. 
Во овие зем ји свет ско то кул тур но нас-
ледс тво е раз ур на то и уни шту ва ње то 
ве ќе не е за ка на, ту ку таж на ре ал ност. 

Во Ли бан, по у че ни од тие искус тва, 
На ци о нал ни от му зеј на Бе јрут ус пеа 
да спа си по ве ќе екс по на ти и де ла од 
гра ѓан ска та вој на во Ли бан. И тоа, 
пред сѐ, бла го да реј ќи на то гаш ни от 
ди ре ктор на Му зе јот во Бе јрут, Мо рис 
Ше хаб, и не го ва та со пру га Ол га.

Во 15-го диш на та ли бан ска гра ѓан ска 
вој на „зе ле на та ли ни ја“ го де ле ла 
Бе јрут на исто чен и на за па ден Бе-
јрут. Ка ко изг ле да ло за сол ни ште то 

на еден снај пе рист де нес мо же 
да се ви ди на ед на фо то гра фи ја 
ко ја се на о ѓа во На ци о нал ни от 
му зеј. Фо то гра фи ја та и ед на 
за це мен ти ра на дуп ка во еден 
ѕи ден мо за ик се по тсет ни ци на 
тоа што се слу чу ва ло пред по-
ве ќе од 25 го ди ни во тој му зеј. 
Пре ку дуп ка та, ко ја де нес е за-
це мен ти ра на, еден снај пе рист 
ја др жел на ни шан „зе ле на та 
ли ни ја“ ко ја го де ле ла гра дот 
на исто чен и на за па ден.

- На ци о нал ни от му зеј на Бе-
јрут за вре ме на гра ѓан ска та 
вој на во Ли бан слу жел ка ко 
еден вид бун кер. Во не го ви-
те про сто рии би ле сме сте-
ни па ра во е ни еди ни ци. Му-
зе јот им да вал стра те ги ска 
пред ност би деј ќи згра да та 
би ла во дол жи на со „зо на та 
на смрт та“ ме ѓу источ ни от 
и за па ден Бе јрут – рас ка жу-
ва Ана-Ма ри Афеј хе, се гаш на 
ди ре ктор ка на Му зе јот.

Освен што е уни штен ѕид ни от 
мо за ик во Му зе јот, вна тре мо
же да се нај дат и дру ги тра ги 
од вој на та. И по крај по ма ли те 
оште ту ва ња, по го ле ми от дел 

од екс по на ти те во Му зе јот ја пре жи-
ве а ле вој на та во Ли бан. То гаш ни от 
ди ре ктор Ша хаб и не го ва та со пру га 
Ол га по ма ли те об је кти ги за ѕи да ле во 
по дру мот на му зе јот. Но, ви стин ски 
пре диз вик бил ка ко да се спа сат го-
ле ми те об је кти што би ле из ло же ни 
во му зе јот. Иа ко око лу нив ка ко за-
шти та би ле по ста ве ни вре ќи со пе сок 
и др ве ни огра ди, тие не по мог на ле 
мно гу. На крај Ше хаб ре шил да ги со-
крие те шки те сар ко фа зи и ста туи во 
бе тон ски бло ко ви кои би ле ви со ки 
еден ме тар.

- Два е сет го ди ни ни кој не зна ел ка де 
се на о ѓа ат вред ни те екс по на ти од 
На ци о нал ни от му зеј. Мо рис Ше хаб 
таа тај на ја од не се со се бе, во гроб. 
Не оста ви ни ту цр те жи ни ту, пак, 
за пи си – рас ка жу ва се гаш на та ди-
ре ктор ка на му зе јот. Таа би ла ед на 
од мал ку те чле но ви на ма ло број ни от 
тим ар хе о ло зи што влег ле во му зе јот 
по вој на та.

Ко га во 1996 го ди на би ло ре ше ни 
да се искр шат бе тон ски те бло ко ви 
и ѕи до ви во по дру мот на му зе јот, из-
не на ду ва ње то би ло го ле мо.

- На ци о нал ни от му зеј во Бе јрут 
има ше бри ли јан тен ди ре ктор, 
кој, ме ѓу дру го то, имал вре ме да 
го скрие кул тур но то нас ледс тво. 

Не ко гаш и по крај по стој ни от план 
во слу чај на не сре ќа или вој на, не 
мо же да се сто ри тоа – истак ну ва 
Афеј хе.

Тр ка та со вре ме то и мо ти ви те на 
кул тур ни от ван да ли зам се пре су ден 
фа ктор во за шти та та на кул тур но то 
нас ледс тво, по твр ду ва Жо ан Фа раш 
Ба ја ли, ко ја е ар хе о лог од Ли бан.

- Ре зул тат на ли бан ска та гра ѓан-
ска вој на бе ше и уни шту ва ње то 
на умет нич ки те пред ме ти. Во таа 
вој на не се уни шту ва ше на мер но, 
но во вој ни те во Ирак и во Си ри ја 
си ту а ци ја та е со се ма по и на ква. 
Та му на мер но се на па ѓа и уни шту-
ва кул тур но то нас ледс тво – ве ли 
Ба ја ли.

Таа во сво и те пуб ли ка ции се за-
ни ма ва со „кул ту рен ван да ли зам“ 
кој не е нов фе но мен во арап ски от 
свет. Од 1998 го ди на до кра јот на 
вој на та во Ирак во 2003 го ди на, 
таа по ве ќе па ти па ту ва ла во Ирак 
и ги за бе ле жу ва ла оште ту ва ња та 
на кул тур ни те спо ме ни ци, кои би ле 
бом бар ди ра ни или пљач ко су ва ни. 
Ме ѓу нив има ло и спо ме ни ци што се 
на ли ста та на за шти та на УНЕ СКО, 
кои при пад ни ци те на ис лам ска та 
др жа ва не о дам на ги уни шти ја со 
бул до жер и со експ ло зив.

По и мот „кул ту рен ван да ли зам“ не е нов фе но мен во арап ски от свет. 
Од 1998 го ди на до кра јот на вој на та во Ирак во 2003 го ди на се за-
бе ле жа ни по ве ќе оште ту ва ња на кул тур ни те спо ме ни ци, кои би ле 
бом бар ди ра ни или пљач ко су ва ни. Ме ѓу нив се и спо ме ни ци што се 
на ли ста та на за шти та на УНЕ СКО, а при пад ни ци те на ис лам ска та 
др жа ва не о дам на ги уни шти ја со бул до жер и со експ ло зив

Ка ко да се со чу ва кул тур но то нас ледс тво од вој на?
КУЛ ТУ РЕН ВАН ДА ЛИ ЗАМ

- Да ги по пра виш уни ште-
ни те спо ме ни ци е исто ка ко 
да са каш да ги ожи ве еш мр-
тви те. Во вој на та во Ирак бев 
све док на тоа што исто ри-
ча ри те би го на рек ле крај 
на ци ви ли за ци ја та. Де нес, 
бла го да реј ќи на ме ди у ми те, 
си те сме све до ци на тоа уни-
шту ва ње – ве ли Ба ја ли.

До се га две стра те гии во бор ба 
за спа су ва ње на кул тур но то нас-
ледс тво се по ка жа ле ка ко ефи-
кас ни – пре вен ци ја и кон тро ла 
на иле гал но то про да ва ње ан ти-
кви те ти. Уште пред ис лам ска та 
др жа ва да го освои си ри ски от 
пу стин ски град Пал ми ра, от та-
му, спо ред на во ди те на УНЕ СКО, 
во Да маск се пре фр ле ни око лу 
400 ста туи и ар те фа кти. За да се 
спре чи швер цот со укра де ни те 
ар те фа кти, арап ски те ин сти ту-
ции на кул ту ра та тес но со ра бо-
ту ва ат со на ци о нал ни те и со ме-
ѓу на род ни те без бед нос ни те ла.

- На ша од го вор ност е да ја 
кон тро ли ра ме иле гал на та 
тр го ви ја. Штом дој де ме до 
не кои ан ти кви те ти, ги за мо-
лу ва ме си ри ски те и ко ле ги те 
од Ирак да ги иден ти фи ку-
ва ат. Та ка, ми на та та го ди на 
ус пе ав ме да вра ти ме мно гу 
ар те фа кти во на ши от му зеј 
– ве ли Афеј хе.

По стои и трет на чин ка ко да се 
спа си кул тур но то нас ледс тво, 
а тоа пре ку сопс твен при мер го 
по ка жа и Ше баб. Тој пра вил-
но ја про це нил си ту а ци ја та во 
гра ѓан ска та вој на и го со чу вал 
на ци о нал но то кул тур но бо гат-
ство во Му зе јот во Бе јрут за 
ид ни те ге не ра ции.

„Би ла ди“ или „Мо ја та зем ја“ е 
име то на ор га ни за ци ја та ко ја 
ја фор ми ра ла Ба ја ли во 2005 
го ди на и неј зи ни от кон цепт е 
мно гу ја сен и ед но ста вен. Мла-
ди те ги по се ту ва ат кул тур ни те 
спо ме ни ци и на се ми на ри учат 
за исто ри ски те вр ски. Цел та 
на ор га ни за ци ја та е кај мла-
ди те да се соз да де љу бов кон 
исто ри ско то нас ледс тво и да 
се на у чат ка ко да го за шти тат 
сво е то кул тур но нас ледс тво. █

КУЛТУРА

Подготви | Александра М. Бундалевска
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█ Не о дам на ја по се ти Ру си ја. Кол-
ку те вле че таа жич ка? Ја чув ству-
ваш ли ка ко свој дом?
ЛО БА: Се ка ко де ка Ру си ја ја чув-
ству вам ка ко свој дом, по дед на-
кво со Ма ке до ни ја. Во Ру си ја сум 
ро де на и мо и те пр ви збо ро ви се 
на ру ски ја зик, па за тоа таа е не-
и ско рен лив дел од ме не. Мно гу 
че сто сум но стал гич на, па се тру-
дам кол ку што мо жам по че сто да 
ја по се ту вам.

█ Раз мис лу ваш ли не ко гаш да 
за ми неш за се ко гаш, мо же би не 
Ру си ја, но да ле ку од Ма ке до ни ја?
ЛО БА: Не за се ко гаш, ме ѓу тоа 
не мам проб лем да жи ве ам ка де 
би ло во све тот сѐ до де ка мо јот 
афи ни тет кон му зи ка та та му ка де 
што сум е за до во лен.

█ Кол ку во ва ква та со стој ба ов де 
е исп лат ли во или до вол но да се 
би де са мо му зи чар?
ЛО БА: Ре ал на та со стој ба за му-
зи чар во Ма ке до ни ја е по ло ша 
откол ку што за мис лу ва ме. Кол ку 
и да сме гор ди и да не приз на ва ме, 
мо мен тал но не е лес но. По ве ќе то 
ко ле ги ја ме ну ва ат сво ја та про фе-

Ми пре чи  
по ли тич ка та  
нап на тост  
ме ѓу лу ѓе то

Пишува | Ма ри на Ко стов ска

Ре тко ко ја се ден ка 
по ми ну ва без му а-

бет за по ли ти ка, што 
пра ви да се чув-

ству вам не при јат но, 
ве ли Ло ба

При стиг на во Ма ке до ни ја на осум и пол го диш на во зраст и ве ли де ка са ка 
да оста не за се ко гаш. Ви кто ри ја Ло ба, мо же би нај до бри от по да рок што 

сме го до би ле од Ру си ја, по кра тка па у за по втор но ќе ја гле да ме со нов му зич-
ки про ект. Кол ку и да сме гор ди да приз на е ме, ре ал но е те шко да си му зи чар 
ов де, ве ли таа, но истак ну ва де ка ни што не ма да ја трг не од му зи ка та.

си ја иа ко уче ле му зич ко шко ло. Јас 
лич но ни ко гаш не ма да ја на пу-
штам му зи ка та, таа е на пр во ме сто 
и на та му ќе ра бо там на ме сто да 
оче ку вам чу до.

█ Ти не сом не но си ме ѓу топ пет 
пе јач ки во Ма ке до ни ја, но, искре-
но, те не ма тол ку че сто кол ку што 
мо же би би тре ба ло да те има. 
Што те спре чу ва?
ЛО БА: По еден ин тен зив но акти-
вен пер и од од око лу че ти ри го ди-
ни, ко га по сто ја но бев при сут на 
и ме има ше на се ка де, во еми сии, 
те ле ви зи ски шо уа, спо то ви, рек-
ла ми, при род но е да на пра вам 
ма ла па у за и да зе мам здив за 
но ви про е кти.

█ Што е след но на тој план?
ЛО БА: Тоа што е след но мо мен-
тал но се под го тву ва, и ќе би де 
не што на ви сти на до бро и ква ли-
тет но.
█ Не о дам на и те „ома жив ме“. 
Ви сти на та вед наш из ле зе на ви-
де ли на, но, се пак, мно гу ми на 
се из не на ди ја. Ка ко ре а ги ра ат 
тво и те бли ски ко га ќе про чи та ат 

не што за те бе? Ка ко ре а ги ра ше 
ти ко га го про чи та тоа?
ЛО БА: Мо и те бли ски се на у чи ја 
да ги чи та ат си те ве сти за ме не 
со одре де на ре зер ва. Се ка ко, тие 
по до бро ме поз на ва ат од жол ти от 
пе чат. Искре но, одам на пре ста-
нав да ги пра там тра че ви те, но 
ако ви дам де ка не кој но ви нар ја 
пре ми ну ва гра ни ца та, тој од ме не 
до би ва со од вет на ре ак ци ја.

█ Ко ја е нај ин те рес на та ра бо та 
што ја имаш про чи та но за се бе?
ЛО БА: На јин те рес но то што го 
имам про чи та но во пос лед но вре-
ме е де ка мо и те фри зе ри ма ка ма-
чат да ми ја ис пра ват ко са та и да 
ја одр жу ва ат ви тал на. Мо ја та ко са 
е пра ва од ра ѓа ње и, на про тив, те-
шко се ви тка за фри зу ри, а фри зер 
по се ту вам са мо ко га мо рам да се 
под го твам за не кој по се бен на стан, 
во оста на то то вре ме се тру дам да 
не ја тра у ма ти зи рам со фри зу ри и 
да ја не гу вам со ма ски.

█ Ка ко ти по ми ну ва се којд не ви е то?
ЛО БА: Се којд не ви е то се ко гаш ми 
е ис пол не то. Спор ту вам со дру-

гар ки те, ги до вр шу вам сту ди и те 
на Биз нис-ака де ми ја „Сми лев-
ски“, се ре ла кси рам со ча шка 
зе лен чај до ма, се раз у ба ву вам 
во „Афро ди та С“, ра бо там во сту-
дио во поп лад нев ни те ча со ви и 
па ту вам со мо е то мом че.

█ Би деј ќи вни ма ваш на сво јот изг-
лед, здрав је и ре дов но веж баш, 
мо ра да те пра шам и за она што 
де но ви ве е акту ел но. Ма ке дон-
ска та пра вос лав на цр ква сме та де
ка јо га та е одре ку ва ње од Хри ста 
и си те што ја пра кти ку ва ат тре ба 
да пре ста нат, да се по ка јат и ис-
по ве да ат. Што мис лиш ти за тоа?
ЛО БА: Јас, се ка ко, не го де лам 
исто то мис ле ње. Јо га та се пра кти-
ку ва за по до бру ва ње на пси хо фи-
зич ка та со стој ба и за до стиг ну ва-
ње ба ланс. Иа ко не пра кти ку вам 
јо га, не мис лам де ка има не што 
де мон ско во неа.

█ Ка ко нор ма лен млад чо век, кол-
ку те по го ду ва тоа што, ба рем 
пос лед на ва го ди на, си те се оп-
сед на ти со по ли ти ка, се чув ству-
ва нап на тост и ре тко ко ја се ден ка 
по ми ну ва без та ква ди ску си ја?
ЛО БА: Та ка е. За жал, се којд-
нев но сѐ по ве ќе се чув ству ва 
таа по ли тич ка нап на тост во ди-
ску си и те ме ѓу мла ди и не тол ку 
мла ди лу ѓе. Тоа, на ви сти на, ми 
пре чи и пра ви да се чув ству вам 
не при јат но. Не са кам да ди ску-
ти рам на те ма по ли ти ка за тоа 
што тре ба да сум мно гу струч на 
во тоа за да мо жам да из не су вам 
свои мис ле ња. Не ја раз би рам 
по ли ти ка та, но мис лам де ка 
и до кол ку по све там вре ме да 
ја раз бе рам, уште по мал ку ќе 
знам. █

ВИ КТО РИ ЈА ЛО БА
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На плажите во текот на 
сезоната се организираат 
многубројни забави и токму 
лудиот ноќен живот е главната 
препознатливост на Миконос 
поради што го нарекуваат 
и грчката Ибица. Доколку 
преферирате порелаксирана 
вечер, посетете ги баровите 
што нудат прекрасен поглед 
кон магијата на островот, каде 
што можете да уживате во 
волшебното зајдисонце пиејќи 
вкусен пијалак

Пишува | Јана Јосифоска

Луксузна убавина
АТРАКТИВНИ ТУРИСТИЧКИ ДЕСТИНАЦИИ – МИКОНОС

Е ден од најпознатите гр-
чки острови, Миконос, е 
асоцијација за луксуз, но 

и место со беспрекорна убавина 
кое ги наследило природните 
богатства на Грција и вечната 
убавина на Кикладите.

Сместен во централниот дел 
на Егејско Море, во групата 
острови Киклади, Миконос ги 
задоволува сите вкусови, дури 
и на најпребирливите. Од пре-
красните пејзажи, преку светски 
познатите златни песочни пла-
жи, до најубавите јадења кои не-
когаш сте ги пробале, кристално 
чистата вода, од луди забави до 
приватност и спокој... Сето тоа 
собрано на едно место.

Архитектурата на островот е ти-
пично кикладска - бели фасади 
и сини прозорци. Балконите на 
спектакуларните куќички изгра-
дени на брегот висат директно 
над морето и создаваат прекрасен 
амбиент. Ова место изгледа како 

од разгледница: малечки и бели 
куќи украсени со цвеќиња, тесни 
улички како рачно нацртани, ветер-
ници, многу црквички и одлични 
ресторани и кафулиња.

Покрај тоа, Миконос важи за воз-
будлива дестинација за џетсетот 
и затоа има високи цени, но тоа не 
треба да ве спречи тој да се најде 
на листата на места што вреди да 
ги посетите.

Патување до Миконос
Архипелагот Киклади се наоѓа во 
јужниот дел на Егејско Море, неда-
леку од главниот град на Грција. 
Една од опциите за пат до Миконос 
е автобускиот превоз. Автобуски 
билет до Атина во еден правец 
чини околу 80 евра, а повратниот 

околу 112 евра. Потоа еден дел од патот 
ќе треба да го поминете со траект. Тоа е 
опција и доколку патувате со автомобил. 
Билетот за превоз со траект чини од 30 
евра, па нагоре, во зависност од сместу-
вањето и видот на самиот траект. За ав-
томобил на траектот треба да доплатите 
околу 70 евра.

Во екот на летната сезона, особено од јули 
до крајот на август, цените на островот 
нагло растат, така што подобра опција за 
вашето патување е почеток на јуни или 
крајот на август и септември. Авионските 
билети за Миконос се доста скапи и се 
движат од 500 евра, па нагоре. Меѓународ-
ниот аеродром на Миконос се наоѓа на 4 
километри од главниот град.

Бурен ноќен живот и прекрасни 
плажи
Едно од главните обележја на истоиме-
ниот град е Парапортијани, комплекс од 
пет цркви, но, дефинитивно, најпозната 
знаменитост и симбол на островот се ветер-
ниците од 16 век. Тие често се прикажани 
на поштенските картички и на сувенирите, 
а туристите едноставно не можат да си за-
минат од островот без да се фотографираат 
со нив. Миконос во минатото бил главен 
производител на жито и на брашно. Тоа 
што некогаш било главен дел во трговската 
активност и сила на локалната економија, 
денес е атракција за туристите откако мли-
новите на ветерниците престанале да рабо-
тат уште во 20 век. Порано имало дваесет 
ветерници на островот, сега само седум.

Најубавите плажи се наоѓаат на јужниот 
дел на островот и до сите нив може да 
стигне со автобуски превоз, кој е многу 
добро организиран. Од друга страна, тие 
на северното крајбрежје се посетени од 
туристи што сакаат приватност и мир 
во текот на својот одмор. Најпознатата 
плажа на Миконос е Парадајс бич.

На плажите во текот на сезоната се 
организираат многубројни забави и 
токму лудиот ноќен живот е главната 
препознатливост на Миконос поради 
што го нарекуваат и грчката Иби-
ца. Доколку преферирате порелакси-
рана вечер, посетете ги баровите што 
нудат прекрасен поглед кон магијата 
на островот, каде што можете да ужи-
вате во волшебното зајдисонце пиејќи 
вкусен пијалак.

Миконос е познат и по своите рестора-
ни и живописни мали таверни покрај 
морето, каде што со чашка узо може да 
пробате некои од добро приготвените 
специјалитети, како какавија (многу 
богата и вкусна рибја чорба), триволија 
(многу карактеристично сирење со бла-
гокисел вкус) или лоуканика (домашни 
колбаси богати со додатоци, како што 
се оригано, маслинки или пиперки).

Со повеќе од еден милион туристи 
годишно, Миконос е еден од најпопу-
ларните грчки острови, а дури 90 про-
центи од жителите тука живеат само 
од туризам. █
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Отка ко во сре ди на та на ми на та та 
де це ни ја ста на по по пу ла рен, овој 
стил се га е дел од ко лек ци и те на 
мно гу свет ски ди зај не ри.

Овој стил го ка ра кте ри зи ра ат 
ет но де та ли, об ле ку ва ње во сло-
е ви и мно гу бои. Доз во лу ва да 
би де те по раз лич ни од дру ги те 
и на сво јот стил да му да де те ли-
чен пе чат.

Бо хо сти лот ги доз во лу ва си те 
ком би на ции, но мо ра да би де те 
мно гу вни ма тел ни со бо и те. Доз-
во ле ни се ту ни ки, ре си, рам ни 
чев ли, мно гу кар не ри, би се ри, 
ре ме ни со го ле ми то ки кои се 
спу шта ат на кол ко ви те, цвет ни 
де зе ни. Во игра се си те дол жи ни, 
од ми ни, пре ку ми ди до ма кси, 
кар не ри, тан те ла, па мук и сви ла, 
го ле ми пар чи ња на кит, ком би-
на ции со те ксас, цвет ни де зе ни, 

го ле ми чан ти, ма ра ми, ешар пи... 
И се то тоа со мал ку пос ло бод на 
фри зу ра, од нос но фри зу ра ко ја 
е при род на.

Ова ле то ќе до ми ни ра овој ро-
ман ти чен стил, кој бе ше до ми-
нан тен во 60-ти те и во 70-ти те 
го ди ни на ми на ти от век. На ме-
нет е за си те што са ка ат по ле-
же рен на чин на жи вот и на об-
ле ку ва ње.

Дол ги те, ле ле а ви фу ста ни, пан-
то ло ни или ту ни ки со ме ша ви-
на на ет но или ром ски де та ли 
да ва ат впе чат ли ва сли ка на ек-
стра ва гант ност од ко ја ди шат 
по зи тив на енер ги ја и сло бо да.

Оваа об ле ка се ком би ни ра со ка у-
бој ски чиз ми, но со лет ни, кои се 
но сат на бо са но га, а се во зем је ни 
то но ви, ни ка ко жи ви бои. █

Б о хо стил или бо ем ски 
стил е на зив кој на-
ста нал ка ко кра тен ка 

од збо рот „bohemian“ (бо ем) 
во по че то кот на овој век, а 
најб ли ску е до хи пи или до 
ром ски стил. На кра тко, ста-
ну ва збор за не фор ма лен 

стил на об ле ку ва ње кој доз во лу ва 
мно гу - од ста ра та и мал ку не мо дер на 
гар де ро ба, ко ја е за ста ре на ка ко спо-
ред ма те ри ја ли те, та ка и по ди зај нот, 
да се вмет не во мо мент но акту ел на та 
и мо дер на гар де ро ба.

Отка ко во сре ди на та на ми на та та де це ни ја  
ста на по по пу ла рен, овој стил се га е дел од 
ко лек ци и те на мно гу свет ски ди зај не ри
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Бо хо стил
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УБАВИ ЖЕНИ

М ег Ра јан е аме ри кан ска 
актер ка и филм ски 
про ду цент. Актер ска-

та ка ри е ра ја поч на со уло-
ги во те ле ви зи ски се рии, а 
сво ја та пр ва уло га на филм-
ско то плат но ја оди гра во 
ме га по пу лар ни от хо ли вуд-
ски филм „Топ ган“ (1986). 
Ра јан се стек на со сла ва по 
неј зи на та уло га во „Ко га Ха
ри ја за поз на Са ли“ (1989), 

ка ко и во дру ги ро ман-
тич ни ко ме дии од 90-
ти те го ди ни на 20 век 
вклу чу вај ќи ги „Бес со-
ни во Си етл“(1993) и 
„Имаш по ра ка“(1998). 
Дру ги неј зи ни поз на ти 
филм ски ос тва ру ва ња 
се „Фран цу ски бак неж“ 
(1995), „Гра дот на ан-
ге ли те“ (1998), „Кејт и 
Ле о полд“ (2001) итн. █
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СЕЗОНСКО ОСВЕЖУВАЊЕ НА ВАШЕТО ВОЗИЛО

•	 Промена	на	4	литри	масло	(10W-40HD)	-	LIQUI	MOLY
•	 Промена	на	филтер	за	масло
•	 Хемиски	третман	со	адитивот	на	LIQUI	MOLY	(Ceratec)	за	

освежување	и	долгорочна	заштита	на	моторот	од	aбење.	
Адитивот	ефикасно	го	намалува	триењето	и	штеди	масло	и	
гориво	(ефект	до	50.000	км).

•	 Хемиски	третман	за	чистење	и	заштита	на	системот	за	гориво	
(комплетно	чистење	на	системот	за	гориво	–	вбризгувачи,	
цевки	за	довод	на	гориво,	резервоар...)

•	 Освежувач	за	возило
•	 Koмплетна	проверка	на	системите	за	сопирање	/	потпирање	/	

течности	на	возилото
•	 Бесплатна	компјутерска	дијагностика	и	ресетирање	на	

сервисен	интервал

Сервисен пакет за Вашиот мотор

Сервисен центар Кисела Вода и Битола
Скопје - Тел. 02 3103 268, Битола - 047 242 363
www.automakedonija.com.mk, servis@automakedonija.com.mk

1.954 ден !аутомакедонија
Групација

Це лос но име:  
Мар га рет Ме ри Еми ли Ен Хи ра

Родена:  
19 но ем ври 1961 го ди на (53 г.), 
Фер филд, Ко не ти кат, САД

Про фе си ја:  
актер ка, филм ски про ду цент

Активна од:  
1981 година
Сопруг:  
Де нис Квејд (1991–2001 год.)

Деца:  2 Ци та ти:
# „Имам мно гу до бар жи вот, не мам на што да се по жа-

лам. Са мо по не ко гаш чув ству вам ег зи стен ци јал на 
гри жа.“

# „Ко га но сам ви со ки пот пе ти ци, имам по бо гат реч ник 
и по лес но си ги ка жу вам мо и те ста во ви. То гаш сум 
по е ло квент на, та ка што пла ни рам да ги но сам што 
по че сто.“

# „Јас но е де ка ро ман тич ни те ко ме дии се мо јот за шти-
тен знак, не ми пре чи да ка жам де ка тоа е ви сти на. 
Ужи вам да ра бо там во та кви фил мо ви и се на де вам 
де ка и во ид ни на ќе го ра бо там тоа.“

МЕГ  
РА ЈАН
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ГРАДИНА
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МАР ГА РИ ТА
Мар га ри та е по ве ќе го диш но рас те ние и по-
тек ну ва од ди ви те мар га ри ти. Во при ро да 
рас те на те ри то ри ја та на Евро па и на Се вер-
на Аме ри ка. Ка ко ди ви и цве ќи ња што са ми 
ник ну ва ат, во не кои кра е ви се ко ри стат ка ко 
за чин, лек и хра на.
Мар га ри та та има круп ни бе ли цве то ви, кои 
се жол ти во цен та рот, и тем но зе ле ни ли сто-
ви. Освен ед но став ни те мар га ри ти, кои се 
ка ра кте ри зи ра ат со бе ли ла ти ци, по сто јат и 
не кои атра ктив ни ви до ви со пол ни цве то ви.
Хи брид ни те ви до ви мар га ри та се са дат во 
гра ди на. Ова цве ќе е ед но од нај по пу лар ни те 
ви до ви што се ко ри стат ка ко ре жан цвет (за 
во ва за). По себ но се атра ктив ни во цвет ни те 
аранж ма ни би деј ќи цве то ви те на мар га ри-
та та мно гу дол го оста ну ва ат све жи во ва за.
Ви си на та на цве тот за ви си од ви дот, а мо же 
да би де од 50 сан ти ме три до еден ме тар.
Цве то ви те на мар га ри та та про из ве ду ва ат 
мно гу сем ки кои се ко ри стат за разм но жу-
ва ње. Се са дат на про лет. Нај до бро ус пе ва ат 
на сон че ви ме ста, а до бро на пре ду ва ат и во 
по лу сен ка. По треб но е уме ре но до хра ну ва-
ње за вре ме на фа за та ин тен зив но цве та ње. 
Важ но е да се от стра ну ва ат си те расц ве та ни 
цве то ви за тоа што та ка се сти му ли ра рас тот 
на но ви те цве то ви и се про дол жу ва вре ме то 
на цве та ње до доц на есен. █

Про ве ре те ја сво ја та 
енер ги ја
Ва ше то ку че е ог ле да ло 
на вас. Ва ша та енер ги ја се 
одра зу ва на ми ле ни кот. 
Нер во за или ан кси оз ност 
се одра зу ва ат и на го во рот 
на те ло то или то на ли те тот 
на гла сот, а са мо то тоа мо же 
да вли јае врз енер ги ја та на 
ва ше то ку че.

Про бај те со  
аро ма те ра пи ја
Не за бо ра вај те де ка ку чи-
ња та го до жи ву ва ат све тот 
око лу се бе пр венс тве но пре-
ку се ти ла. Баш ка ко што ми-
ри сот на ла ван да нѐ опу шта 
нас, мо же да вли јае мно гу 
сми ру вач ки и врз ва ши от 
ми ле ник. Екс пе ри мен ти-
рај те со аро ма тич ни мас ла и 
доз нај те кој ми рис најм но гу 
му го ди на ва ше то ку че. █

Со секој купен број 
на „Република“ добивате 

попуст од 50 денари за  
кино-проекциите во 

„Милениум“

важи од 26.6. - 2.7.2015

50
попуст

денари

ТРИ НАЈ ПО ПУ ЛАР НИ  
СТИ ЛО ВИ ЗА УРЕ ДУ ВА ЊЕ 
НА ЕН ТЕ РИ Е РОТ
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Иг но ри рај те го хи пе р- 
а ктив но то од не су ва ње
Ку чи ња та го ба ра ат ва ше то 
вни ма ние. Со обр ну ва ње вни-
ма ние на хи пе ра ктив но то ку че, 
вие, всуш ност, го пот тик ну ва те 
проб ле мот во од не су ва ње то 
што се оби ду ва те да го ре ши-
те. След ни от пат ко га ку че то 
ќе ско ка на вас, ќе ве гри зе 
или гре бе, оби де те се да не го 
до пи ра те, да не му збо ру ва те 
ни што, без кон такт со очи те. 
Мо же би ќе би де те из не на де ни 
кол ку бр зо ќе се сми ри.

По ста ве те му за да ча  
на ку че то
До кол ку ку че то има за да ча на 
ко ја мо же да се фо ку си ра, на 
тоа и ќе го на со чи тро ше ње то 
на енер ги ја та. Хи пе ра ктив но-
ста кај ку че то мо же да на ста не 
од пси хо ло шки и од фи зич ки 

по тре би. Со по ста ву ва ње то 
за да ча на ва ше то ку че, вие го 
на ма лу ва те не го во то хи пе ра-
ктив но од не су ва ње и ја пре на-
со чу ва те енер ги ја та на не што 
дру го. Ку че то, на при мер, ќе 
би де фо ку си ра но на игра та со 
топ ка, ја же или на о ѓа ње скри-
е ни пред ме ти.

1. Со вре мен фран цу ски стил - за 
ро ман ти ка во ду хот на Про ван са

Есен ци јал-
ни ра бо ти 
што го ка-
ра кте ри-
зи ра ат овој 
стил се бо-
га ти ма-
те ри ја ли, 
кри стал ни 
лу сте ри, 

ме бел со рез би, а клу чот е во ма ли те ра бо ти 
што го пра ват овој стил еле ган тен и единс-
твен. Тие мо жат да да дат со вр шен изг лед 
ако пра вил но се де ко ри ра ат со по мош на 
пре у ба ви те фран цу ски за ве си на пра ве ни 
од про ѕи рен ма те ри јал или од те шка сви ла 
укра се на со ре си.

2. Ма ро кан ски стил
Ста ну  ва 
збор за 
е г  з о  т и -
чен спој 
на европ-
ски и на 
арап ски 
еле мен ти. 

Ра скош ни те тка е ни ни со сил ни бои да ва ат 
уни ка тен изг лед и се ед на од нај пре поз нат-
ли ви те ка ра кте ри сти ки на овој стил. Ме бе-
лот е, глав но, изра бо тен од тем но др во. Во 
ва кви ен те ри е ри се ко гаш ќе нај де те не кое 
по драч је обо е но со сил ни бои и со удоб ни 
со фи оп кру же ни со пре крас ни де зе ни на ма-
ро кан ски сто ло ви.

3. Афри кан ски стил
Топ ли и бо-
га ти зем је-
ни то но ви 
и сме ли 
до да то ци 
се мно гу 
до бра ком-
би на ци ја 
ако са ка-
те но та од 

афри кан ски от жи вот во ва ши от дом. Ако 
са ка те жи во тин ски от пе ча то ци, сло бод но 
ко ри сте те ги во де ко ра ци ја та би деј ќи тие 
со вр ше но од го ва ра ат на овој стил. Тка е ни ни 
со ли нии и со бо га ти ка фе ни ни јан си, жол ти и 
пор то ка ло ви бои, се од ли чен из бор за ме бел 
и за ѕи до ви. █

Пет тех ни ки што 
ќе ви по мог нат  
да го сми ри те  
агре сив но то  
ку че

Хи пе ра ктив но ку че мо же да пре рас не во  
проб лем и да ве ири ти ра и вас и око ли на та.  
По го ле ми от дел од проб ле ми те про из ле гу ва ат  
по ра ди до са да и не до стиг од сти му ла ци ја.  
За да се ре ши проб ле мот со хи пе ра ктив ност, 
важ но е да се нај де на чин енер ги ја та на ку че то 
пра вил но да се на со чи во те кот на де нот

Из ве де те го ку че то  
на дол ги про ше тки
Ако ва ше то ку че има мно гу не и-
стро ше на енер ги ја, дол ги те про-
ше тки се уште еден од ли чен на-
чин за да се пре на со чи не го ва та 
енер ги ја. Не е до вол но та кво то 
ку че да го из ве де те над вор, ту ку 
е не оп ход но да го ше та те со бр зо 
оде ње, ми ни мум два па ти днев но 
од 45 до 60 ми ну ти. Ко га ќе ја по-
тро ши енер ги ја та, ва ше то ку че ќе 
би де ис цр пе но и мир но.
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За вре ме на лет ни од мо ри, 
кра тки ви кен ди и фе-

сти ва ли под отво ре но 
не бо, за љу би те ли те 

на кам пу ва ње то 
се со од вет ни 

ша то ри те 

„ван го“, 
кои се од бри тан ско 
про из водс тво.

Мо де лот „ван го 
поп 200 ДС“ е 
про из ве ден за да 
мо же да го ко ри стат 
најм но гу двај ца во зрас ни 
кам пе ри. Ле сен е за транс порт би деј ќи те жи са мо 
2,9 ки ло гра ми, а, исто та ка, лес но се мон ти ра и 
де мон ти ра, и не за фа ќа мно гу про стор. 

Нај че сти ко рис ни ци на овој мо дел ша тор се мла-
ди лу ѓе кои са ка ат да при сус тву ва ат на фе сти ва-
ли низ све тот во лет ни от пер и од, а по го ден е и за 
ри ба ри за кра ток од мор од за до волс тво то. 

„Ван го поп 200 ДС“ е про из ве ден со двој на  
об ви вка ко ја шти ти од над во реш ни ат мо сфер ски 
вли ја ни ја, не про пу шта во да и е ди зај ни ран на тој 
на чин што не му пре чи ни ту по си лен ве тер. Во 
не го е ин те гри ра на мре жа ко ја, по крај тоа што 
слу жи за вен ти ла ци ја, не про пу шта ин се кти ни ту 
ка кви би ло жи во тин чи ња. 

Ви сок е 105 сан ти ме три, до де ка вкуп на та дол жи-
на му из не су ва 230 сан ти ме три. Де лот за спи е ње 
е со се ма ко мо тен со вкуп на дол жи на од 210 
сан ти ме три, што е до вол но да се сме стат две во-
зрас ни ли ца. 

Вле зот на ша то рот е за тво рен со по лу круж на 
за шти та со гу ми ран па тент за ра ди дол го трај ност. 
На вра та та има отвор од спе ци јал но на пра вен 
отвор на кој е мон ти ран про ѕи рен ми кро фи бер 
за ра ди свет ли на. Од стра ни те има два отво ра на 
кои до пол ни тел но се мон ти ра пум па за да се до-
пол ни ме сто то за спи е ње со свеж воз дух.

Це на та мо же би е мал ку по ви со ка од ва кви от тип 
ша то ри на кон ку рен ци ја та, но, се ка ко, за до волс-
тво то што ќе се до бие вре ди да се пла ти и сто ти-
на евра.

е ша тор  
по го ден за кра тки 

кам пу ва ња

Подготви:  
Бојан Момировски

Врв ни от мо дел  
„мер це дес Г500 4x4“  
ќе чи ни 226.000 евра

„Ван го поп 200 ДС“

Стар тап-ком па ни ја од Келн, Гер ма-
ни ја, раз ви ап ли ка ци ја за мо бил ни 
те ле фо ни, ко ја им по ма га на гра ѓа-
ни те на ЕУ да се пре се лат, сме стат 
и вра бо тат во Гер ма ни ја. Ап ли ка ци-
ја та е на ре че на „Џин гер“ (JinGER) 
и неј зи на ос нов на цел е да им овоз-
мо жи на гра ѓа ни те од дру ги те зем-
ји-член ки на ЕУ да нај дат ра бо та 
во Гер ма ни ја, а да ва и од го во ри на 
пра ша ња за из нај му ва ње ста но ви, 
отво ра ње сме тки вo бан ка и сл.

Ап ли ка ци ја та е по де ле на на по ве ќе де ло ви што да ва ат ин фор- 
 ма ции за ра бо та, пре сел ба или за жи ве е ње во Гер ма ни ја.  
Ап ли ка ци ја та е лес на за на ви га ци ја бла го да ре ние на го ле ми от 
број ико ни. До се гаш ни те ко рис ни ци ве лат де ка е од лич на за 
сна о ѓа ње и за по лес но раз би ра ње на гер ман ски те ад ми ни стра-
тив ни об вр ски, оби чаи и тра ди ци ја.

ТехнологиJа
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„Џин гер“ - ап ли ка ци ја за ра бо та 
во Гер ма ни ја

„МЕР ЦЕ ДЕС“ ПОЧ НА  
СО ПРО ИЗ ВОДС ТВО  

НА Г500

Подготви | Бојан МомировскиНа гру па истра жу ва чи 
од Сан Фран ци ско, 
САД, им ус пеа да 
про нај дат на чин ку-
пу ва ње то об ле ка да 
го пре тво рат во врв но 
за до волс тво. „Ме мо ри 
ми рор“ е ма гич но ог-
ле да ло што ги па ме ти 

ком би на ци и те и пар чи ња та об ле ка што сте ги про ба ле со тоа 
што сни ма ви деа од осум се кун ди, кои во про дав ни ци те мо же те 
да ги прег ле да те на са мо то ог ле да ло, а по тоа по ваш из бор ог-
ле да ло то ја ме ну ва бо ја та на пар чи ња та об ле ка што сте ја про-
ба ле, а ду ри и ви пред ла га мод ни де та ли што би ви од го ва ра ле.

„Ме мо ри ми рор“ мо же па ра лел но да при ка же две ви деа со 
прег лед на об ле ка та од 360 сте пе ни, па во оп што не мо ра те 
да про бу ва те ед но пар че по по ве ќе па ти за да ви ди те ка ко ви 
стои, а отка ко ќе ре ши те де ка са ка те да ку пи те не кој про из вод 
са мо ги из би ра те бо ја та и го ле ми на та, ја до да ва те об ле ка та во 
ва ша та кош нич ка и оди те на ка са.

Ма гич но ог ле да ло со ме мо ри ја

Подготви: Ма ри ја Ма на си е ва

По офи ци јал на та пре зен та ци ја на  
мар тов ски от Са ем за авто мо би ли во Же не ва,  
„Мер це дес“, по дол го раз мис лу ва ње,  
го пу шти про то ти пот Г500 4x4 во се ри ско про из водс тво

Во „Мер це дес-Бенц“ во ме ѓу вре ме 
до не соа од лу ка ек стра ва гант ни-

от мо дел од Г-кла са да се по ну ди и 
ка ко се ри ско во зи ло, кое е опре ме но 
со пер ма нен тен по гон на си те че ти-
ри тр ка ла, со по диг на то под воз је, 
за си ле ни оски и со зај ме ни тр ка ла 
од по го ле ми от брат Г63 6x6, кој се 
про да ва ше по це на од 457.000 евра, 
но по ве ќе не е во по ну да та на гер-
ман ски от про из во ди тел.

„Мер це дес Г500 4x4“ го прид ви жу ва 
бен зин ски би тур бо мо тор со за фат ни-
на од 4,0 ли три и со осум ци лин дри, 
кој раз ви ва 466 коњ ски си ли и 610 
њутн-ме три вр те жен мо мент. На го-
ле ми те 22-инч ни тр ка ла се по ста ве ни 
гу ми со ди мен зии 325/55, а по го нот 
е пре ку две те оски и има бло ка да на 
си те три ди фе рен ци ја ли. Во „Мер це-
дес“ наг ла су ва ат де ка Г500 

ќе про дол жи да се дви жи без проб-
ле ми во си ту а ции во кои си те дру ги 
те рен ски во зи ла ќе за ста нат и 
не ма да мо жат да го про дол жат 
во зе ње то.

По крај пре ста ву ва ње то на Г500 4x4, 
„Мер це дес-Бенц“ ги за си ли и мо то ри-
те на си те дру ги  мо де ли од Г-кла са. 
Мо де лот Г350д, чи ја што по чет на це на 
во Гер ма ни ја из не су ва око лу 90.000 
евра, се га го прид ви жу ва ди зел ски 
агре гат со 245 коњ ски си ли и 600 
њутн-ме три нај го лем вр те жен мо мент, 
до де ка мо то рот во мо де лот Г63 АМГ 
со це на од 144.000 евра се га раз ви ва 
571 коњ ска си ла и 760 њутн-ме три вр-
те жен мо мент. На вр вот на по ну да та 
е Г65 АМГ со це на од око лу 272.000 
евра, чиј што мо тор ну ди 612 коњ ски 
си ли и ду ри 1.000 њутн-ме три нај го-
лем вр те жен мо мент.

Стан дард ни от мо дел Г500 без по гон 
на си те че ти ри тр ка ла се про да ва по 
по чет на це на од 105.000 евра, а мо-
де лот Г500 4x4 чи ни 226.000 евра.
Си те но ви мо де ли од Г-кла са во 
про даж ни те са ло ни се оче ку ва ат 
да при стиг нат во сеп тем ври. █



М ла дин ски от фуд бал во 
Ма ке до ни ја е на кр стос-
ни ца и по по долг пер и-

од се соз да ва по вол на кли ма за 
пра ви лен раз вој под за кри ла на 
УЕФА, ве ли ко ор ди на то рот за 
мла дин ски фуд бал во на ша та 
фе де ра ци ја, Зо ран Стра тев.

Не ко гаш ни от тре нер на Вар дар 
од ера та ко га „цр ве но-цр ни те“ 
беа на че кор до плас ман во фа за та 
по гру пи во Ли га та на шам пи о-
ни те и по доц не жен в.д. се ле ктор 
на А-ре пре зен та ци ја та на Ма ке-
до ни ја е оп ти мист и ве ру ва во 
ус пех и раз вој на мла дин ски от 
фуд бал кај нас, од што бе не фит 
би има ле и клу бо ви те и се ни ор-
ска та се лек ци ја.

Изра бо те на е но ва стра те ги ја по 
пре по ра ка и по терк на УЕФА, а се 
од не су ва на раз вој на фуд ба ле ри 
од шес тго диш на до 21-го диш на 
во зраст. Про ме на та во на чи нот 
на ра бо та е за бе леж ли ва со са-
ми от факт де ка си те ма ке дон ски 
мла дин ски се лек ции во раз лич ни 
ка те го рии во цик лус од две се зо-
ни оди граа ду ри 107 нат пре ва ри.

Се вло жу ва и во та зе фор ми ра на та 
мла дин ска ака де ми ја, ко ја ра бо ти 
под над зор на ФФМ, а ефе кти те 
од но ви от тренд во ра бо та та со 
ма ке дон ски те фуд бал ски та лен ти 
се оче ку ва ат во бли ска ид ни на.

█ Спо ред ме не, клуч ни се два мо мен та за 
по до бру ва ње на „крв на та сли ка“ во мла-
дин ски от фуд бал кај нас. Тоа се по се ри-
оз но вло жу ва ње во ин фра стру кту ра та и 
еду ци ра ње на тре не ри те. Фуд бал ска та 
фе де ра ци ја по мог на да се из гра дат 10 
те ре ни со ве штач ка тре ва, по сто ја но се 
ра бо ти на но ви слич ни про е кти, а се ин-
тен зи ви ра и еду ка ци ја та на тре не ри те. 
Ре чи си си те се ле кто ри и тре не ри што 
ра бо тат со ма ке дон ски те се лек ции на 
во зраст до 21 го ди на се со про ли цен-
ца од УЕФА и од лич но си ја поз на ва ат 
ра бо та та. И, што е нај важ но, се ра бо ти 
по тер кот на нај мо дер ни те про гра ми и 
про е кти на УЕФА и на ФИФА.

Пла ти ни збес на, Ср би jа блес на, 
за да ча та за Ма ке до ни jа  
во оп што не е лес на

Сла би те ре зул та ти на европ ски те се лек-
ции на са ми от по че ток на мун ди ја лот во 
Бра зил пре диз ви каа бес кај Ми шел Пла-
ти ни, пре тсе да те лот на УЕФА. На еден од 
со ста но ци те ви ка ше на цел глас: „Ова е 
не доз во ле но, европ ски те се лек ции да се 
ин фе ри ор ни во од нос на дру ги те. Мо ра да 
се ба ра ча ре“, откри ва Стра тев.

█ Ве ро јат но во тој мо мент пад на од-
лу ка та УЕФА по за си ле но да вло жу ва 
во раз вој на мла ди те та лен ти и да им 
да де ед на ква шан са на си те зем ји од 
Евро па да вло жу ва ат во раз вој и во 
про дук ци ја на ид ни фуд бал ски ѕвез-
ди - ве ли Стра тев.

█ Евро па не са ка да ги за гу би по зи ци и-
те и ре но ме то што ги има на свет ска та 

фуд бал ска ма па. Ние са мо го иско ри-
стив ме мо мен тот и при фа тив ме да се 
вклу чи ме во но ва та стра те ги ја под 
ка па та на УЕФА. Ра бо ти ме спо ред 
про е кти изра бо те ни од врв ни фуд-
бал ски струч ња ци за ра бо та со мла ди 
игра чи, а ре зул та ти те ги оче ку ва ме 
во бли ска ид ни на.

Ус пе хот на на ши те со се ди од Ср би ја, 
кои се европ ски пр ва ци за игра чи до 
19 го ди ни и свет ски пр ва ци со ге не ра-
ци ја та до 20 го ди ни, мо же са мо до пол-
ни тел но да нѐ мо ти ви ра. Ка ра кте рот, 
ква ли те тот и осо бе но пси хо фи зич ка та 
под го то вка на срп ски те та лен ти, што 
ре зул ти ра ше со ти ту ла на мун ди ја лот 
во Нов Зе ланд, се фас ци нант ни. Та лен-
тот на овие про сто ри ни ко гаш не бил 
спо рен, но овој пат ви дов ме не ве ро-
јат но до бар спој на екс ју гос ло вен ски 
шмек со че лич на дис цип ли на и жел ба 
за ус пех. Тоа е мо де лот што но си ре зул-
та ти и ние са ка ме да оди ме по тој пат. 
Срп ски от фуд бал во тој сег мент трг на 
мно гу по ра но од Ма ке до ни ја. По долг 
пер и од за си ле но ин ве сти ра ат во мла-
дин ски от фуд бал и во ин фра стру кту ра, 
во по до бра ор га ни за ци ја и еду ка ци ја на 
мла ди тре не ри, што им до не се бе не фит. 
И Хр ват ска е мно гу на пред, а ние ја на-
ма лу ва ме раз ли ка та со БиХ и мо же ме 
рам но прав но да се но си ме со Цр на Го ра 
и со Сло ве ни ја. Пос лед ни от дво меч со 
Швед ска во ка те го ри ја на фуд ба ле ри до 
19 го ди ни ни да ва сиг на ли де ка сме на 
ви стин ски от пат. Ед наш ја по бе див ме 
се лек ци ја та што има огро мен реј тинг 
во свет ски от фуд бал, а ед наш за гу бив-
ме ми ни мал но со не ре а ли зи ран пе нал 

во пос лед ни те ми го ви. По тоа на-
ши те та лен ти ја по бе ди ја ре пре-
зен та ци ја та на Ка зах стан со 2-0, 
иа ко ри ва лот игра ше со се лек ци-
ја та до 21 го ди на. Има до бри зна ци 
на на пре док и на ско ро оче ку ва ме 
мно гу и од оваа ре пре зен та ци ја и 
од ре пре зен та ци ја та до 21 го ди на 
- ве ли Стра тев.

Бра ќа та Ба бун ски, Да вид и До-
ри јан одам на се во си сте мот на 
два та ги ган та, Бар се ло на и Ре ал 
Ма дрид, а мла да та се лек ци ја на 
Ма ке до ни ја до 21 го ди на има со-
став за по чит. Ту ка се и ин тер на ци-
о нал ци те, Или ев од Ар се нал, по тоа 
Зај ков од Рен, На фиу од АПОЕЛ и 
уште не кол ку ми на ек стра-та лен-
ти. По ра зот од Ис ланд на по че-
то кот од ква ли фи ка ци и те за ЕП 
не го ко ле ба Стра тев во вер ба та 
де ка од оваа ге не ра ци ја мо же да 
се оче ку ва зна ча ен ус пех.

█ По го ле ми от дел од таа ге не ра-
ци ја игра ше за ед но и во се лек ци-
ја та на Ма ке до ни ја до 19 го ди ни и 
во еден од ми на ти те ква ли фи ка-
ци ски цик лу си не се иска чи ед но 
ска ли ло по ви со ко са мо за еден 
по го док. Ве ру вам во нив, во нив-
ни от ква ли тет и оче ку вам мно гу 
од нив. Ед на би тка е за гу бе на, но 
цел та не се ме ну ва и знам де ка 
има ат ка па ци тет да би дат, мо же-
би, и пр ва та ге не ра ци ја игра чи 
што ќе ја од ве де Ма ке до ни ја на 
го ле мо нат пре ва ру ва ње - истак-
на Стра тев.

Ер ме ни jа под го тву ва чу до, Бел-
ги jа и Шваj ца ри jа се ви стин ски 
мо де ли за фуд бал ски бум

Ма ке до ни ја со сво ја та фуд бал ска ака де ми ја, ко
ја ја ра ко во ди ФФМ, ус пеа да на пра ви ис че кор 
и да би де вклу че на во пре стиж на та раз вој на 
про гра ма на УЕФА за игра чи на во зраст од 14 
и од 15 го ди ни, за ед но со Ер ме ни ја и со Гру-
зи ја. Ка ко осо бе но перс пе кти вен, Стра тев го 
истак ну ва при ме рот на Ер мен ци те.

█ Од нив оче ку вам да има ат од лич ни ре-
зул та ти за се дум-осум го ди ни. Нив ни те 
та лен ти од ака де ми ја та не игра ат за клу-
бо ви те, ту ку ка ко тим се нат пре ва ру ва ат 
во пр венс тво то, се ка ко, над вор од кон ку-
рен ци ја. На пра ви ја од лич на се лек ци ја и 
им овоз мо жи ја ре чи си иде ал ни ус ло ви 
за раз вој на де ца та во ака де ми ја та. Има-
ат де вет те ре ни, хо тел за сме сту ва ње за 
де ца та, кои се за ед но шест де на во не-
дел ни от цик лус. Има ат ко ор ди на тор Бел-
ги ец, ко го го пла ќа ат енорм но ви со ко и 
за свет ски ус ло ви и со пра во оче ку ва ат 
мно гу во ид ни на. Јас бев за сли чен мо дел 
и кај нас, но тоа те шко оди по ра ди ре зер-
ви ра но ста на клу бо ви те. Се пак, и на ша та 
фуд бал ска ака де ми ја по сто ја но до би ва 
до бри оце ни од Жан Фран соа До мерк, кој 
е глав ни от ко ор ди на тор на УЕФА за оваа 
про гра ма во Ма ке до ни ја. Ги при фа ќа ме 
не го ви те су ге стии и не га тив ни кри ти ки и 
на сто ју ва ме да ги ко ри ги ра ме гре шки те, 
кои се нор мал ни за ва ков обе мен про ект. 
Нај важ но е што не ма ме сто за им про ви-
за ции би деј ќи па ри те и про е кти те се од 
УЕФА - истак ну ва Стра тев. Тој ка ко осо бе но 
зна чај ни ги по со чу ва и при ме ри те на Швај-
ца ри ја и на Бел ги ја.

█ Не што слич но во 1997 го ди на поч-
на и Швај ца ри ја, зем ја што ус пеа да 
соз да де пре крас на фуд бал ска кли ма 
и од лич ни се лек ции, вклу чу вај ќи го 
и се ни ор ски от тим. И тие на по че то-
кот имаа слич ни проб ле ми. Ја зич на 
преч ка кај де ца та по ра ди кан то нал-
на та по дел ба на зем ја та, клу бо ви те 
им беа скеп тич ни, имаа и ор га ни за-
ци ски проб ле ми, но се то тоа го над-
ми наа со на пор на ра бо та. И, се ка ко, 
стро го при др жу вај ќи се до стра те ги-
ја та за раз вој се вклу чи ја во гор ни от 
европ ски фуд бал ски дом. И Бел ги ја е 
уни ка тен мо дел. По не ус пе си те и по 
це ла де це ни ја отсус тво то од го ле ми те 
нат пре ва ру ва ња, ре ши ја да го сме нат 
на чи нот на ра бо та. Се ле кти раа ед на 
ге не ра ци ја та лен ти на 10-го диш на 
во зраст и во неа ги вло жи ја си те ка па-
ци те ти што им се на рас по ла га ње. По 
по ве ќе од ед на де ка да се га ги жне ат 
ре зул та ти те со ге не ра ци ја та на Азар, 
Фе ла и ни, Вер ма лен и на дру ги те свет-
ски ѕвез ди од та бо рот на „цр ве ни те 
ѓа во ли“ - ве ли ко ор ди на то рот на мла-
дин ски те се лек ции кај нас, со до пол-
ну ва ње де ка сѐ по ве ќе и до маш ни те 
клу бо ви се вклу чу ва ат во но ви от си стем 
на ра бо та со та лен ти те.

█ На по че то кот имаа од бо ен став, но 
сѐ по ве ќе се то пи мра зот. Оваа про-
гра ма не е ни ту на Зо ран Стра тев ни ту 
на ФФМ, ту ку е де ло на врв ни струч-
ња ци под над зор на УЕФА. Ние са мо 
им ја ну ди ме на клу бо ви те за да ја 
ре а ли зи ра ат и за нив ни бе не фит и 
за до бро на си те на ши се лек ции. Раз-
го ва ра ме и со ро ди те ли те на де ца та 
вклу че ни во фуд бал ска та ака де ми ја 
и сѐ по ве ќе на о ѓа ме раз би ра ње и од 
нив на стра на. Са ка ме до бри и еду ци-
ра ни фуд ба ле ри за до бро то на ма ке-
дон ски от фуд бал - за вр ши Стра тев. █

Ма ке до ни ја ве ќе по долг пер и од 
очај но ба ра поз на чај но ме сто 
на европ ска та фуд бал ска ма па, 
а ра бо ти те поч наа да се дви жат 
во по зи тив на на со ка со ин ве-
сти ра ње во раз вој на мла дин-
ски те ка те го рии. Ко ор ди на тор 
на ед на обем на про гра ма под 
ју рис дик ци ја на УЕФА е Зо ран 
Стра тев. По ра неш ни от в.д, се-
ле ктор на А-ре пре зен та ци ја та 
ве ру ва во поз на ча ен ис че кор 
об јас ну вај ќи ги но ви от мо дел и 
стра те ги ја за раз вој на мла дин-
ски от фуд бал кај нас

Про е кти те на УЕФА се ви стин ски мо дел за ма ке дон ски ус пех
ЗОРАН СТРАТЕВ, КООРДИНАТОРОТ НА МЛАДИНСКИТЕ СЕЛЕКЦИИ

Пишува | Зо ран По пов ски

СПОРТ
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- Да не имаш да ми раситниш 
1000-ка?

- Фала шо имаш такво мислење 
за мене.

- Добро утро докторе.
- Добро утро. 
- Имам проблеми со меморијата, 

што предлагате да направам?
- Па..., да платите однапред.

На погребот на кардиологот, 
колегите донесоа венец од 
цвеќе во вид на срце.
Коста гинекологот се смешкаше.

Како се вика тротоар на 
скопски?
- Паркинг.

Си биле две цицки, и едната и 
рекла на другата:
- Меѓу нас е свршено.

Девојче имаш малце фармерка на искинатото.

ОЧАЈ НИ ДО МА ЌИ НИ

Здра во те ле фа на ти ци. Ве ру ва ле или не, ама ова е од тие ра бо ти што се за ве ру ва ње,  
на „Ка нал 5“ има ин ди ска се ри ја од ко ја до се га се еми ту ва ни 849 епи зо ди, а не е ни при крај. 

Оваа за бав на три ви јал ност ја до бив од ба ба ми, ко ја ме на ма ми кај неа со сар ми од ло зов 
лист и ме на те ра да си ги пла там, од нос но ду ри ги гол тав ми ја рас ка жа це ла. Час и 47 ми ну ти 

рас ка жу ва ње за 10 сар мич ки.

 Ту ку, да не ве ма чам со мо и те ма ки, ќе ве по ма чам со тие на ко ле га та. Се жа ли пред мал ку 
де ка не ма ло ни што на те ле ви зи ја за гле да ње, освен се рии и му зич ки шо уа. Тој не жи ве е ше во 

пос лед ни те пет-шест го ди ни во Ма ке до ни ја, за тоа. Ла жам, ту ка жи ве е ше и бла зе си му што 
ду ри се га го за бе ле жал тоа што јас го пи шу вам ов де во пос лед ни те по ве ќе од сто не де ли.

И пос ле зо што има тол ку утрин ски еми сии со отво рен те ле фон. Лу ѓе то ста ну ва ат и си се 
жа лат за тоа што не кои не ма ат ко му, освен на тој, оча ен во ди тел, кој мо ра да си го за ра бо ти 

ле бот, ва ка или та ка.

Но, има и на деж. Еве, на при мер на МТВ ќе ни пу шта ат до ку мен тар на се ри ја за ре ша ва ње 
кри ми нал ни слу чаи. Топ. Без раз ли ка што е од де ве де сет ти те го ди ни на ми на ти от век, не ма 

вр ска. Пак, ла жам.

Не ма, не ма, не ќе се ро ди, по у ба ва про гра ма на те ле ви зи и те... 

Малиот брат 

ТВТЕКА

█  26 јуни 1941 го ди на 

 Во око ли на та на Разлог Никола 
Парапунов ја фор ми рал пр ва-
та партизанска че та на те ри то-
ри ја та на фа ши стич ка Бугарија.

█  26 јуни 1945 го ди на

 На кон фе рен ци ја во Сан Фран-
циско, де ле га ти од 50 зем ји ја 
пот пи шу ва ат По вел ба та за ос-
но ва ње на Обединетите нации.

█  27 јуни 1991 година

 Поч на де сетд нев на та вој на за 
не за вис ност, во ко ја Те ри то-
ри јал на та од бра на на Слове-
нија ја при ну ди ЈНА на пов ле-
ку ва ње.

█  28 ју ни 1914 го ди на

 Австрискиот пре сто ло нас лед-
ник  Франц Фердинанд  и не-
го ва та же на Со фи се уби е ни 
од стра на на  Гаврило Прин-
цип во Сараево, при чи на та за 
по че ток на Првата светска војна.

█  28 ју ни 1389 го ди на

 Се слу чи ла Косовската битка во 
ко ја Ср би ја би ла по ра зе на 
од Османлиите.

█  29 ју ни 1948 го ди на

 Југославија е иск лу че на од Ко-
минформот. За поч ну ва ат про-
го ни на иде о ло шки те при вр за-
ни ци на СССР во Ју гос ла ви ја, 
т.н. период на Информбирото.

█  30 ју ни 1905 го ди на

 Алберт Ајнштајн го из да ва сво-
е то де ло За еле ктро ди на ми ка та 
на дви жеч ки те те ла во кое ја 
пред ло жу ва специјалната тео-
рија на релативноста.

█  1 ју ли 1997 го ди на

 Пре да ва ње на  суверените-
тот над Хонг Конг од Велика 
Британија на НР Кина.

█  2 ју ли 1934 го ди на

 За вр шу ва та ка на ре че на та Ноќ 
на долгите ножеви, опе ра ци ја 
што се од ви ва ла во Гер ма ни ја 
од 30 ју ни до 2 ју ли 1934 го ди на 
ко га на ци стич ки от ре жим се 
по гри жил нај мал ку осум де сет 
и пет лу ѓе да би дат уби е ни од 
по ли тич ки при чи ни.

ВРЕМЕПЛОВ

Кога жена ќе ти каже "Може, ама само под еден услов", 
тој услов има 10 члена, 16 ставови и 3 алинеи.

Од обавези на сабаjле, обавезно каснам на работа.

Алкохолот убивал полека...Па му се брза на некој? 
На мене не.

Извини да те прашам што жанр е филмов  
што ми го правиш?
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СОСТОJКИ:

ЗА ГИ РО ТО:

• 1,5 кг ме со: 
свин ски паф лак, 
свин ска удина  
и копани без 
ко ски

• 200 гр сла ни на

ЗА ЧИ НИ ЗА ГИ РО:

• сол, црн пи пер,  
ори га но, цр вен 
пи пер и ку мин

# На ре де те го ме со то на апа ра тот, по еден 
ред од се кој вид ме со и сѐ та ка до де ка 
има ме со.

# Ме ѓу се кој ред ста ве те од за чи ни те.
# Ком пи рот исеч кај те го ка ко за пом-

фрит, до дај те сол и црн пи пер и ста ве те 
го во рер на да се пе че на 200 сте пе ни.

# Пи ти те за ги ро за пе че те ги на грил-та ва-
та со мал ку мас ли но во мас ло.

# Под го тве те го и со сот. Лук че то сит но 
исеч кај те го, изрен дај те ги кра ста вич-
ки те и из ме шај те ги си те со стој ки за 
уба во да се со е ди нат.

# Сер ви рај те во пор ци ја или, пак, за ви-
ткај те во пи та.

# Од бе ре те по ма сен паф лак, са мо та ка 
ги ро то ќе би де вкус но ка ко што оче-
ку ва те.

ПОДГОТОВКА: 

КуJнски тефтер

Ги ро „А ла Фи чо“
До пол ни тел но ќе ви тре ба:

• 1 кг ком пир

• Пи ти за ги ро

• Мас ли но во мас ло

• Сенф

• До ма ти

За ЅА ЅИ КИ:

• 200 гр пав ла ка

• Мал ку ма јо нез

• Мал ку лук

• Сол, црн пи пер, ко пар

• Не кол ку ки се ли кра ста вич ки
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